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Alogbra

INTRODUCCION

La palabra Algebra viene de 'ilm al-jabr w'al muqgabala”titulo arabe del libro escrito en el siglo IX por el matematico
arabe Muhammad ibn Musa Al-Khwarizmi. Este titulo se traduce como "Ciencia de la restauracion y la reduccion”.

El algebra es una rama de las Matematicas que estudia la forma de resolver las ecuaciones. Por ello, todas
las operaciones algebraicas, reglas, formulas, definiciones, etc. tienen un sélo objetivo: el calculo de incognitas.
Una de las caracteristicas es que utiliza simbolos o letras para representar numeros.

Por ejemplo la letra "x", puede representar el valor de una temperatura, una edad, una velocidad o la medida de un angulo;
pero el Algebra no estudia estas magnitudes, nos muestra las operaciones en general sin precisar qué tipo de magnitud se esta

tratando.

El Algebra actual trata con estructuras mas complejas que los niimeros y sobre estas estructuras define operaciones similares
a las operaciones aritméticas. Esta nueva Algebra se debe a Evariste Galois.

CONCEPTOS BASICOS

EXPRESION ALGEBRAICA

Es un conjunto de numeros y letras relacionados entre si por los operadores matematicos de la adicién, sustraccién,
multiplicacion, divisién, potenciacion y/o radicacion, en un nimero limitado de veces, por ejemplo :

P(x;y;2) = 5x2 +3x3y —2yz; llamada racional entera o polinomio.

F(x;y) = 2x +l+7 ; lamada racional fraccionaria.

H(x;y;2) = 2‘\‘/E+57X; llamada irracional.
(*) Magnitud : Todo aquello susceptible a ser medido.
TERMINO ALGEBRAICO

Es aquella expresion algebraica que no presenta operaciones de adicion ni sustraccion.
ELEMENTOS DEL TERMINO ALGEBRAICO

signo

l [ exponentes
P(x;y) = - 7 X8

coeficiente Parte
literal

Parte Literal : Esta formada por las letras con sus respectivos exponentes que representan ciertas magnitudes, como por ejemplo:
P(xy:2) = 6x*y%z; la parte literal es: x*y%z

Coeficiente Numeérico : Es el nimero que generalmente se coloca delante de la parte literal, cuando el coeficiente es entero
positivo indica el nUmero de veces que se repite como sumando la parte literal, asi pues tenemos :

y3+y3+y3+ ...... +y3:80y3

80 veces
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Algetra
También se puede tener un coeficiente literal , como por ejemplo :
P(x) = ax® - el coeficiente es "a".
TERMINOS SEMEJANTES
Son aquellos que presentan la misma parte literal, como por ejemplo :
2y%z; —gySZ; J7y3z

REDUCCION DE TERMINOS ALGEBRAICOS

Las operaciones de adicion o sustraccién entre términos algebraicos sdlo se puede efectuar entre aquellos
términos que sean semejantes, para lo cual se calcula la suma o resta de los coeficientes numéricos, permaneciendo
invariable la parte literal, veamos algunos ejemplos :
Ejemplo :
* 9y3z+6y3z=15y°z

= oxt y3+£+5x4y3 —1702:7x4 y3—62
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POTENCIACION

Es la operacion matematica que tiene por objetivo
encontrar una expresién llamada potencia (p), conociendo
previamente otras dos expresiones denominadas base (b) y
exponente (n).

b =base;becR

LEYES DE EXPONENTES
ECUACIONES EXPONENCIALES

TEOREMAS

e

Multiplicacion : bases iguales.

. 4 .2 _ 442
Ejemplo : x*.x% = x*2 =x®

2. Division : bases iguales.

b" = p; donde {n=exponente; neZ
p = potencia;pe R

a

a

m

n

=a™";a+#0

Asi pues, en 2% - 8:2eslabase, 3esel exponente y 8 es
la potencia.

DEFINICIONES

1. Exponente cero

a®=1;a40
Ejemplo: 5°=1; (-3)°=1; -7°=-1
2. Exponente uno

a'=a

Ejemplo : 4' =4

3. Exponente entero positivo

a"= aaa. ....a;nx2
N
"n" veces

Ejemplo : 72 =7.7.7=343

4. Exponente negativo.

510
Ejemplo : 2 = x10-7 _ 43
o7

3. Potencia de potencia.

Ejemplo : (x2)° =x2° =x

4.  Multiplicacion : exponentes iguales.

Ejemplo :
a®b%c® = (abg?

(x2.y3)8 = (x2)P.(y3)° = x10.y15

5. Division : exponentes iguales.

Ejemplo :
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RADICACION

Es una de las operaciones matematicas inversas a la

potenciacion cuyo objetivo es encontrar una expresion
llamada raiz (b), conociendo otras dos expresiones
denominadas radicando (a) e indice (n).

‘/_ = signo radical
"fa-b:donde )N = Iindice;neZ"

a = Radicando

b = Raiz;becR

Asi pues: en 31/64 =4 :3 eselindice, 64 el radicando y 4 la

raiz.

DEFINICIONES::

1.

va,beR,neZ"

Va=b o a=b"

Ejemplos :
Va=b < a=b"
Jo =3 o 9=-32

Y8==2 = -8=(2°

Observacion : Debemos tener en cuenta que dentro
del conjunto de los nimeros reales no se define a la
radicacién cuando el indice es par y el radicando
negativo, como en los ejemplos :

42004 existe en R.
J=32 no existeen R.

Exponente fraccionario.

Ejemplo :

2
(-8)3 =38 =(-22 =4

VacsRAneZ"

. a ;n=4#impar
nan:{ P

| al ;n=# par

» | al| :valor absoluto de "a", significa el valor positi-
vo de "a".

Ejemplo : 3\/X_S:x ; \/x_2:|x|

TEOREMAS :

1.

Multiplicacion : indices iguales.

Va.Vo ="a.b
Ejemplo : 3;/;3;/? = W
Division : indices iguales.

Va _,[a
"o b

;b4 0

Ejemplo: —=_|—

Raiz de raiz.

Ejemplo : W :3;2\/; :6\/;

PROPIEDADES ADICIONALES

1.

2.

3.

-n n
a b\ .

(Ej —(;j ;ab#0

a%b =%a™b ;a> 0

m/an :mk[ank ;ng+

INTRODUCCION A LAS ECUACIONES
TRASCENDENTES

Es aquella ecuacion donde al menos uno de sus

miembros no es una expresion algebraica, asi pues tenemos:

a) Formando parte de algin exponente
. 5-125 ; 23 16
b) Como base y exponente a la vez
Ej. 2-x=5 ; x*=3
¢) Afectada por algin operador
Ej. Log¢-x=1 ; Cog2x)=05
ECUACION EXPONENCIAL :

Es la ecuacion trascendente que presenta a su

incognita formando parte de algin exponente.

2
Ejemplo : 5% =25
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Teorema

a*=a' = x=y;a>0;a+1

Ejemplo : 771 =7%X = x-1=5-x
2x=6
x=3

Observacion : Para resolver algunas ecuaciones
trascendentes, a veces es necesario recurrir al proceso de
comparaciéon comunmente llamado método de analogia, el
cual consiste en dar forma a una partede laigualdad tomando
como modelo la otra. Veamos un ejemplo :

3
Ejemplo: x* =3

Transformando al segundo miembro se tendra :

SX = -3\/5 (representa un valor de "x").

Sin embargo, debemos indicar que el método de analogia
s6lo nos brinda una solucion, pudiendo haber otras, sino
veamos el siguiente ejemplo :

En: Vx =42 se observa que x = 2
Pero \/E = 4\/2, con lo cual tenemos :

X\/;=4«/Z dedonde: x = 4.
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EJERCICIOS PROPUESTOS

01. Calcular : A + B; sabiendo que :

1
1 0 -
A = (24/3)° +(E)‘2 +645 -2163
1
1.5 1.4)2
B=L(=)“+(—
{(3) (2) }
a)5 b) 10 c) 15
d) 20 e) 25
02. Reducir :
24x 3
- 3
[32X } 3
32—x
]
a) 1 b) 318 C) 3737
d)3" o) 3%
03. Reducir :
2
432 5
o (275
16
a) 48 b) 50 c) 16
d) 64 e) 32
04. Simplificar :
b[62.16° 38120
18a+b
a) 2 b) 4 c)6
d) 8 e) 12
05. Sabiendo que :
3 2/3
3 X
fg =| ¥x
Caleular : M = f(x)f(x) ,para:x = 3.
a) 3712 b) 3 c) 37

d) 3—1/3 e) 31/2

06. Si el exponente de "x" en :

a a
x® YxP  es 4, entonces el exponente de

07. Sabiendo que: an—-oa+1=0.

a
Reducir : n .
Jﬁ/&

a) a° b) a* 0a
d) a® e a’
08. Simplificar :
ﬂ/ﬂ/ ....... ¥
-
"n" radicales

a) 3 b) 9 c) 27
d) V3 e 3

09. Hallar el valor de "g", si el exponente final de

Xoc‘3/Xl3 ‘5/)(9 es la unidad. Ademas :

0
So+B=—
g 5
a) 10 b) 15 c) 20
d) 25 e) 30

10. Hallar el exponente final de :

399 299 5100 _ 4
a) 390 _4 ) 599 _1 © —5100
5100 _ 4 3100 4
) 5100 1 ) 3100

X en :

X en:
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11.

12.

13.

14.

15.

16.

17.

18.

Hallar "x" :
4X.8X+1 — 22x—1.1 63x—2
a) 1/3 b) 2/3 c) 4/5
d) 5/3 e) 4/3
2 2
Al resolver : 16° X -g* X
se obtiene la fraccién irreductible : B.
q
Indique : p + q.
a) 2 b) 3 c) 4
d)5 e) 6
Resolver :
X
4x2—3x %
5
a)0 b) 1 c)2
d)3 e) 4
Resolver :
9%*2 = 3% 1 240
a) 2 b) 3 c) 0,5
d) 0,3 e) 6
X

Calcular "x", si : ,/E‘E -9
a) -3 b) 4 c)2

1 1
d) 3 € 7

a) 12 b) 15 c) 10
d e) 18
won 4. ox ol
Hallar "x", de : x” =3]—.
3
a) 37 b) 372 ¢ 373
d) 3°° e) 37°
Resolver :
13 xX _X13 ~ 1
%37 _yX - ;
a) 25 b) 20 c) 13
d) 50 e) 1

19.

20.

21.

22.

23.

24.

Resolver :

Resolver :

Calcular :

a)0
d) -6

Reducir :

a)9
d) 27

Reducir :

a) 1
d) 4

Calcular :

TRILCE
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25. Sabiendo que : a) 6 b) c) 21
5 d) 8 e) 10
¥ Ix
3 31. Resolver :
P(x) = W_XS 34—x.96+x o710-x _ 814+x
a) 4 b) 5 )6
P 7
Calcular : N = R ®) d) e) 8
a) 571/5 b) 51/5 o 51/3 32. Resolver :
2
d) J5 e) 573 813" =274
26. Si el exponente de "x" en : 1
a) 2 b) 4 C)E
b—1 c wn .
xP1.¥xC es 5, entonces el exponente de "x" en : ]
d) — e) 8
abicf Sarta )7 )
a) 1 b) 2 c)3 33. Resolver :
d) 4 e)5 X
4x2—2x _ \/7
27. Reducir : 7
a)0 b) 1 c)2
d) 3 e 4
34. Resolver :
a) a" o Va 24X _ 48 _ 02x+3
n+1 n"
d a e a a) 1 b) 2 03
N d) 4 e)5
28. Simplificar :
35. Calcular "x", si :
= %JQ‘EJ% .......... = 55%n+5 63"
5 =5
"n" radicales
1
a) 5 b) 10 c) 25 a) 1 b) 2 c)2
d) J5 e V5 1
d) 3 €) Z
29. Si: a?=a+1, entonces el equivalente reducido de :
aaa (a+1) 36. Hallar "x" : 2X 2 _ 232
@+1)""" es: . Hallar "x" : (2%)2 = 2%
a) 1 b) a c) 1/4 a) 4 b) 8 c)16
d)2 e) 32
d) a2 e) ¥a
37. Hallar "x" en :
30. En la siguiente ecuacién :
515 _5X
=5
3\/)(2 3\/x2 Yx2. 3\/x2 =x 54154
El mi L . . a) 9 b) 12 c) 92
miembro de la izquierda consta de "n" radicales. Si : d) 6 e) 10
k _8 y X -2 Galcular : (n+ x).
3" 2
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38. Hallar "x" de:

"
X 625 "
=5
a) 57 b) 572 c) 573
d) 574 e) 57°
39. Resolver :
3 2
:H?&
3 X _6. X 64
a) 7 b) J8 o Vi1

40. Resolver :

¥
XXX -3 3
1
a) 3 b) 2 c)9
d) ¥3 e V3
41. Simplificar :
M - 2n+1_4—2n+1 +8—n+2
16.(2")3
a) 4,5 b) 3,5 c) 2,5
d) V3 e) V2
42. Reducir :
2x+3
22 Mgx
(0,5) 2"
a)2'? b) — 22 ) 272
d) 22 e) - 28

43. Mostrar el equivalente de :

44.

45.

46.

47.

48.

49.

TRILCE

Reducir :

- m™.n".pP
mP.nM.p"

Sabiendo que :

Vmx = %nx =/px = x

a) 2 b) 1 o) x
d) mnp e) xMP
Efectuar :
X[ 441X .1+X1+X xX
M LRE/ X
a) x° b) x~' o) x*
d) Vx e) x
Calcular :
J2-6
td
M= J§J§‘/§
a) 242 b) 2 c)2
d) 8 e) 4

Si: m+ n= 2mn; reducir:

4m 4"

Vor -2

a) 2 b) 1 ¢ 273
d)2 e) -4
Calcular :

1f:§/ ¥ BB
a) 2 b) Y2/2 o) 1/2
d) 8 e) V2
Hallar el valor de :

E:@\/XJS_X_&“ N s

para: x = o2
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50. Simplificar :

Senale el exponente de 7.

2
a)2_n

51. Hallar"x"en:

7><+1

27
1
) o
2
ng—Z
c)8

a) 6
d) -8
52. Indique "x"en:
‘/ax—1_
a) 1/5
d) -2/5

53. Resolver :

54. Si:

e
.
o

c)2

55.

56.

57.

58.

59.

60.

Hallar "x" de :
x=J2+ 020
a) J2 b) 242 o) 442
A R
Resolver ecuacion :
2.1 2 1 2.1

Entonces el cociente de las soluciones es :

a) -1 b) 0 c)1
d) 2 e) 3
Calcular "x" en :
n—x erI X
m*  =xX , siendo : m =x*
a)n b) Vn ¢ Vn
d) n" e Vn'

Si: xeR"/x#1;yademaés:

1
&X+ —x
¥x =l

Calcular : 2x.
a) 1/4 b) 2 c) 1
d) 1/2 e) 1/8
Hallar "x", en :
2
2
x :‘/_—%/\/E;x>0
1 1 J2
a) 4 b) 2 C) ?
J2
d) T e) \/E
Hallar "x": (x> 0).
'z 1/2+x"
{an”x } _yHremx e
a) 2 b) 45 o ¥4
d) 2 e) 8
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Capitulo

NOTACION DE EXPRESIONES ALGEBRAICAS
Se utiliza para indicar las variables de una expresion.

Ejemplos :

* P(x) = variable : "x".
N
"' de x

* F(x;y) = variables: x, y.
—
"F"de xy
variables — x;y;z

* Q(x;y;2) :ax+by+cz{
- -
"Q"de xyz

constantes —a; b;c

VALOR NUMERICO (V.N.)

Es el resultado que se obtiene al reemplazar las
variables de una expresién algebraica por valores
determinados.

Ejemplo :

1. Determinar el V.N. de la siguiente expresion :

P(x;y;2) = X% + 3yz
y= -2,' z= 3

para:x= 5;

Reemplazando :

P(5;-2;3) = 52 +3(-2)(3) =7
2. Determinar P(3), si :

P(x)=x*+2x-10.

En este caso, se pide el V.N. de P(x) para :

x= 3.
P(3)=3%+2(3)-10
P(3) = 23

3. Determinar P(5), si :
P(x+7)=2x%+5x-1

Para este caso, se resuelve la ecuacion :
X+ 7= 5;dedonde: x= -2.

Al reemplazar :

POLINOM 10S

P(-2+7)=2(-2)° +5(-2)-1=-16-10-1
P(5) = 27

PROPIEDADES : para un polinomio P(x).
1. Suma de coeficientes = P(1).

2. Término independiente = P(0).
CAMBIO DE VARIABLE

Asi como las variables pueden reemplazarse por
numeros, también pueden ser reemplazadas por otros
polinomios, asi tenemos:

1. Dado : P(x) = 2x+ 11 . Obtener P(x+ 7)
Para obtener lo pedido, se reemplaza :

X por X+7 en P(x).
Px)=2 x + 11

-

Lo

X+7  x+7

Px+7)=2(x+7)+11
P(x+7)=2x+25

2. Dado : P(x+3)=3x+4
Determinar : P(2x-5).

Se reemplaza (x + 3) por (2x - 5) previa preparacién
del polinomio como :

P(x+3) = 3(x+ 3-3)+4

Ahora : P(2x-5) = 3(2x-5-3)+ 4
Luego : P(2x-5) = 6x - 20
POLINOMIO

Es toda expresion algebraica racional y
entera. Cuando tiene un término se denomina
monomio, con dos se denomina binomio, con tres
trinomio, etc.

Recordemos que en una expresion Algebraica
Racional entera :

Ninguna variable estd afectada por algun signo radical o

exponente fraccionario.
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Algebra
Ninguna variable se encuentra en el denominador.
Ejemplo :

P(x;y) = 3x2+7y +5 polinomio (trinomio).

P(x:y:2) = 2J/x +2y -z no es polinomio.

GRADO

Es la categoria que se asigna a un polinomio; y
depende de los exponentes de sus variables.
GRADOS DE UN MONOMIO :

Grado Absoluto : es la suma de los exponentes de sus
variables.

Grado Relativo :
referencia.

es el exponente de la variable en

Ejemplo : P(x;y)=2a°x*y°

G.A.=5+4
GR (x) = 4
G.R.(y)=5

GRADOS DE UN POLINOMIO DE DOS O MAS
TERMINOS :

Grado Absoluto : es el mayor grado absoluto de uno de
Ssus monomios.

Grado Relativo : es el mayor exponente de la variable en
referencia.

Ejemplo :
(,mayor mayor
P(x;y) = 2x3y+7x43}‘§"}— 6x6y2
Grados — 4 9 8
GA =9
G.R. (x)= 6
GR.(y)=5
POLINOMIOS IDENTICOS

Dos polinomios son idénticos si sus términos
semejantes tienen igual coeficiente, asi pues :

P(x) = ax®+bx+c
Q(x) = mx?3 +nx+p
son idénticos,si: a= m;b=n;c= p.
Propiedad : dos polinomiosidénticos tienen el mismo valor

numérico para cada sistema de valores asignados a sus
variables.

POLINOMIOS ESPECIALES

1. Polinomio Homogéneo : cuando sus términos son
de igual grado absoluto.

Ejemplo :
P(x;y)= 2x4y3 —x5y2 +5x6y
—_— Y=
7 7 7

Homogéneo de grado 7.

2. Polinomio Completo : cuando tiene todos los
exponentes de la variable en referencia, desde el mayor
hasta el cero incluido.

Ejemplo :

"x" tiene
exponente "
"x" tiene
{ exponente cero

3 _ @24
P(x;y)=2X"y +7xy -5y &
completo con respecto a "x" .

Propiedad : para un polinomio completo P(x).

# términos= Grado + 1

3. Polinomio Ordenado : es aquel cuyos exponentes
de la variable en referencia (ordenatriz) van aumentado
(orden creciente) o disminuyendo (orden decreciente).

Ejemplo :

aumenta

ordenado ascendentemente respecto a "y".

POLINOMIO IDENTICAMENTE NULO
Es aquel polinomio cuyos términos presentan
coeficientes iguales a cero, como por ejemplo :

P(x)=ax® +bx2 +c

sera idénticamente nulo, si :

Propiedad : todo polinomio idénticamente nulo tiene valor
numeérico igual a cero para cualquier sistema de valores
asignados a sus variables.
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01.

02.

03.

04.

05.

06.

07.

TRILCE

EJERCICIOS PROPUESTOS
Hallar : P[P(3)]. Si:P(x)= 2x-5. 08. Dado el polinomio :
a) 1 b) 3 0 -3 P(x;y):(a—4)xy2 —(20—b)x2y+ax2y
d) -1 €5 Si: Px;y)=0. Calcular :

Si se CUmpIe . P(X) _P(X—1) =X
para algin polinomio no constante.
Calcular : Pa4)—P(o) -

a) 9 b) 10
d) 0 e) 15

c) 20

Sean los polinomios :
Pxy=ax+b A Qx)=bx+a

siendo : (a+ b). Ademaés:

Pa) = Q(Px))
Hallar : P@Qq)) -
a)b b) a c) 1
d) -b e) ab

Dado el polinomio :

P(X ; y) — 4mnx2m+3ny5n—m

Si:GA(P)= 10 A GR(X) = 7.

Calcular su coeficiente.

a)5 b) 64
d) 8 e) 2

Dado el polinomio :
P(x,y):7x2ym+3+4x5ym_4+3x4ym+5+x6ym_2

Si : GR(x) + GR(y) + G.A. = 32.
Entoces el valor de "m" es :

a) 4 b) 5 c)6
d) 7 e) 8
Si el polinomio :
Rix:y;2) = xab +x7yba +x20,12
es homogéneo. Calcular : (a—b)?.
) 16 b) 9 c)5

a
d)3 e) 1

Determinar cudl es la suma de los coeficientes "'m" y
"n", de modo que para cualquier valor de "x", se cumple:

7-x=m(x-1)+n(x+2)

) -1 b)

a 1 c) -2
d)o e) 2

09.

10.

11.

12.

13.

Va+b ++/ab

a) 8 b) 18
d) 14 e) 28

c) 20

Sea el polinomio :

P(x) = (2x —1)" + nx
con "n" impar, si la suma de sus coeficientes aumentado
en el duplo de su término independiente resulta 16,

entonces "n" es :

a) 15 b) 19 c) 17

d) 21 e) 13

Dado el polinomio :

R = (2x* = 3)M(mx® —1)3(@2x™ —=x —m)®

Indique el coeficiente principal, si el término
independiente es 72.

a) 1024 b) 243 c) 624

d) 512 e) 64

Si:

P = (n—2)x" Oy +(n-3)x"8y? +

+(n—4)x""y3 4 ...

es ordenado y completo. Hallar el nUmero de términos.

a)7 b)9 c) 11
d)5 c) 13
Si:

Px+2) = 6x +1
P(Fx)) =12x =17

Obtener : Fo).

a) 23 b) 20 c) 22
d) 21 e) 19

Dada la expresion : Pw), tal que :

Px) = Pix-1)+ Px-2) , ademas: Fy) =3;

P@) =4 . Calcular : P(P(P(0))).

a)7 b) 4 c)3

d) 1 e) 14
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14.

20.

Dado el polinomio :

Px)=x35 +3x31 +5x"2_7
Hallar la suma de valores que puede asumir "a".

a) 6 b) 11 c) 13
d) 18 e) 21
En el polinomio homogéneo :
b- -b
Px,y.2 =y +y®" 4228
Calcular:a+ b+ c.
a) 3 b) 5 7
d) 9 e) 15
Si se cumple :

Px) = x2 +3x + (x - 2)q(x)
Rix) =5x—-2+P(x +1)

Hallar la suma de coeficientes del polinomio Rx).

a) 11 b) 9
d) 13 e) -6

c) -7

Si: Fx) = x3(x18 +125x15)+2(x +5)

Hallar :

K =[F(+F@ + F@)+... + Feg)]
a0 b) 243 o) 1024
d) 23 499 o) 1

Hallar : m - n + p; si se sabe que el polinomio:
Q(X) _ Xm—10 +Xm—n+5 +Xp—n+6

es completo y ordenado en forma decreciente.

a) 8 b) 2
d) 10 e) 4

c)6

Si la siguiente expresién matematica se reduce a un
polinomio :

P(x,y,2) = adx_b+ btg)/x_°+c#x_a

Hallar el valorde :a-2c+ b.

a) -1 b) -2
d) 2 e) 0

c)1

Sea "f" una funcién definida en el conjunto de los
numeros reales tal que verifica las siguientes
propiedades :

fox+y) = fx) +f(y); fa)y=2

Calcular : f(1+2+..+10) .

a) 220
d) 55

b) 20
e) 110

c) 40

21.

22.

23.

24.

25.

26.

27.

Si: H (x-1) =fx)+9(x)
Donde : fx-2y=2x+4

O(x+2) = 3x2 +6x +1

Hallar : H(5).

a) 62 b) 78 c) 87
d) 93 e) 99

Si:

P(x):ax2+b y P(P(x))=8X4+24X2+C

Elvalorde:a+ b+ ¢, es:

a) 28 b) 32 c) 30
d) 31 e) 26
Indique el grado de :
5 5" - TS
Rocy) =x377y2  +x27%y4 4 x172
a)7 b) 8 c) 4
d) 6 e)3

Si el polinomio :

P(X;y) = nx”+my _Xr—1y 4 mym+5x3

es homogéneo y con grado relativo respecto a "y" igual
a 3. Hallar el grado relativo de "x".

a) 3 b) 5
d)9 e) 11

7

Sean los polinomios :

Pr)=ax> +bx2+cx+d ; Qu —ax?+d:
Rix)=ax+b.

Si: Po=2;Qn=Rpe=1.

Hallar "x", tal que :Rx) =0 .

c)0

Determinar en cuanto difieren "p" y "g" para que con
cualquier valor de "x" se cumpla que :

27+8x=p(x+4)+q(2x+3)

a)7 b) 5
d)3 e) 2

c) 1

Hallar : m . n, si el polinomio es homogéneo.
Poiy) = x"y7 4 (xPy )t 4 x Ty

a) 100
d) 140

b) 124
e) 70

c) 144

www.FreeLibros.me



28.

29.

30.

31.

32.

33.

El grado de homogeneidad del polinomio :

a,,2b+c a+b,,2c a+2c,,a-2b

P(x;y) = x%y + XY+ x y
es 6. Calcular el valorde:E= a+ b+ c.

a9 b) 7 05

d) 3 e) 11

Sea el polinomio :

Piax) =aox + 2a1x2 + 22a2x3 +..+ 25a5x6

Hallar la suma de coeficientes de Py, si su término
independiente es a5 —2 y ademas:
ap+ay+as+ag+as =8; ag #0

a) 3
d) 2

b) 5
e) 1

c)7

Dados los polinomios :
fxy=ax-1)(x—-2)+b(x-2)(x =3)+c(x —1)(x —3)
d(x) =x2-2x+9

Si:fx)=09x); YxeR

Determine el valor de : a+ b+ c.

a) -1 b) 0 c) 1
d)2 e) 1/2
Si:f(x):X+C x#1; c#1.
x—1

f(f(x)) sera:

c X
3) X -1 b) X -1 c)c
d) 1 €) x

Si : f(x_2)=x2+1 y hix+1)=3x+1 se tiene que

h(f0)) + h(-5) es:

a) 82 b) -17 c) 193
d) 28 e) -
Hallar "n", si el grado de :
xvVx" s
es
Ix
a) 5/3 b) 56 c) 56/3
d) 56/5 e) 5/6

34.

35.

36.

37.

38.

39.

40.

TRILCE

Dado el monomio :

M(Xy) — 4abx2a+3by5b—a
se tiene : GA(M) = 10; GR(x) = 7.
Senalar su coeficiente.

a) 2 b) 4
d) 16

c)8

Si la suma de coeficientes del polinomio P(x) es 13.
Px)=a(2-x)'"° +b(B-2x)® +5
Hallar:a + b.

a) 4 b) 5
d) 7 e) 8

c)6

Definimos un polinomio P(x) x € R.
P(x):(x+n—2)4—(x+n—3)3+2

en el cual el término independiente es 17. Calcular "n".

a) 1 b) 4
d) 5 e) 3

c)2

Hallar : m - n + p; si se sabe que el polinomio:
Q(X) _ Xm—10 +Xm—n+5 +Xp—n+6

es completo y ordenado en forma decreciente.

a) 8 b) 2
d) 10 e) 4

c) 6

Sabiendo que el polinomio :
A(X;y) = 7Xa+2yb+3 +8x°yd+1 _5X2a+3yb+1

es homogéneo. Hallar "a".

b) 2
e) -4

c) 1
d) -3

Si el polinomio :

Rix) =(a+b—2)x2—(a+c—3)x+(b+c—5)

se anula para :
x = 2001; x = 2002; x = 2003; x = 2004.
Hallar : a-b+c.

a) -1 b) 2
d) o €) 2001

c) 1

Sea Pix) un polinomio ménico de grado 3; halle la
suma de coeficientes del término cuadrético y lineal,
siendo su término independiente igual a 5.

Ademés :

Pix+1) = Px)+ nx+2

b) 0
e) 4

c)2
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41. Dado un polinomio lineal Py, que presenta resultados 3)) 2 2)) 193 c) 11
mostrados en el cuadro :
x 112 48. Dada la funcion "f", tal que :
Px) |4 |6 f[aﬂ]=2x2—18 xeR
Calcule : P5) +Po). \/j
Calcular : )+
a) 18 b) 16 c) 12
d)14 e)
a) 11 b) 7 c) 10
42, Si: fx2 oyxiq)= x2-3 , entonces f_p) es: d €) 8

49. Proporcionar la suma de coeficientes del siguiente

trinomio :
a) X2 +2x -2 b) x2+2yx-2
m
O x+2Vx-2-4 d) x-+2)%+1 P(X:y) = (M —3)x¥™ 4+ mx™ 2.y 3 4y17-2m
e) Xx—24x—-2+4 a) 4 b) 6 08
d) 10 12
43. ¢Para cuantos valores de "b" el polinomio : ) ®
Pix;y)=ab xa_bya+b - b2y4 50. Siendo :
es homogéneo? P/ i y=a’x+3a+1
[ax+1j
a) 1 b) 2 c)3 )
d) 4 e) Mas de 4 Obtener : P[_%j
44. Calcular : m - n, si el polinomio :
. . a) 1 b) 2 c) -3
P(x;y) = 3X2m+n 4.ym+n+2 +7)(2m+n 3ym+n+1 _ d) -2 €0
7X2m+n—2 ym+n
esde grado 10 y la diferencia entre los grados relativos | 51- Si: fix+1) =fo)+2x+4;y f0) = 2,
a'x"e'y"es4. entonces f1)+f-1) vale :
a) 6 b) 9 c) 14
d) 15 e) 18 a)0 b) 2 c)6
d) -2 e) -6
45. Si el polinomio P(x;y) esidéntiamente nulo. Hallar : ab.
X+1
Px;y) = (a+b)x3y + 2x*y® —18x%y + (b — a)x*y® 50 i f(xx):X (X2
a) 10 b) 20 c) 40 A . B
d) 60 ¢) 80 demas: f,x 4 =3125.

Calcular : P = [fx+2) .

46. En el polinomio :

Px+1)=(2x +1)" +(x + 2)" —128(2x + 3) 3)) 113 2)) 113 © 18
donde "n" esimpar, la suma de coeficientes y el término
independiente suman 1, luego el valor de "n" es : 53. Q(x) es un polinomio que cumple las siguientes
condiciones :
a)5 b) 7 )9 l. Q@)= Q®5)=0
d) 11 e) 13 Il. Grado minimo

Ill. Suma de coeficientes 16.
47. Si:

Calcular el término independiente de Q(x).

Poo = —2)x" Oy +(n=3)x"8y2 + (n—4)x"7y3 + ...
x)=(N-2)x""y+(n-3) yo+(n-4)x""y a) 18 b) 15 0 30

. o d) 45 e) 32
es ordenado y completo. Hallar el nUmero de términos.

www.FreeLibros.me



54.

55.

56.

57.

Sabiendo que :

P(x;y) = (5x —3y)"*" +5n
es tal que la suma de coeficiente es igual al término
independiente aumentado en 1024. Hallar "n".

a) 6 b) 7
d) 9 e) 10

c)8

Si el trinomio :

F(X) :%/an’b +yxb+c +7Xa+c
es homogéneo de grado (10), de qué grado es el

monomio.

S(x;y;2) :be.Jc y@ Q/z_c
a) 7 b) 13 o) 27
d) 33 e) 30

Calcular la suma de coeficientes del siguiente polinomio
completo :

P(x) = c(x® + x®) +a(x® + x°) + b(x? + x°) + abc
Si:a#b+c.
a) 6 b) 9 0 12
d) 15 e) 18
El polinomio :

A(x)=ax™ +bx" +cxP +dx? + mp
escompleto y ordenado, con suma de coeficientesigual
a13.

Indicar:a+ b+ c+ d.

a)5
d) 6

b)10
e 9

58.

59.

60.

TRILCE

Si: fix+1)= x2

Hallar : f{;@q]' X #0

X

Sean : P Q dos polinomios dados por :
Px) = ax® +bx% +cx+d

Qx) = 2x3 - x2 + 3x +1

Si : Pix)=Q(x-1), determinar el valor de :

a+ b+ c+ d

a)0
d) 3

b) 1
e)5

c)2

Si: R%_S): X +1

Ademas: R(F 5,

y=20x+1
7)
9

Calcular : Fx).

a) 15x - 9
d) 18x - 29

b) 8x - 129
e) -18x + 129

c) 18x - 129
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Capitulo

PRODUCTOS NOTABLES

MULTIPLICACION ALGEBRAICA

Es la operacion que tiene como objetivo determinar una expresion algebraica llamada producto, dadas otras
expresiones algebraicas llamadas multiplicando y multiplicador, la igualdad obtenida es una identidad.

Ejemplo :
(x+2) (2x+ 1) = 2x2 + Bx + 2

multiplicando y multiplicador producto
identidad

PRODUCTOS NOTABLES O IDENTIDADES ALGEBRAICAS

1.  Binomio al cuadrado

® (a+ b)2 =a®+2ab+b?

e (a-b)?=a%-2ab+b?

Nota: (a—b)? =(b—a)® engeneral: (a—b)*™ =(b-a)°™;(me2)
2. ldentidades de Legendre

o (at+b?+(@a-b?=2(°%+b?

e (a+b)®-(a-b)®=4ab
3. Diferencia de cuadrados

(a+b)a-b)=a%-b?

4. Binomio al cubo

e (a+b)®=a’+3a%b+3ab2+b° O @+b? =a%+b%+3ab@a+b)

Identidad de Cauchy

e (a-b?®=a®-3a%p+3ab?>-b® O @@+b)®=a’%-b%-3aba-b)

Identidad de Cauchy

5. Identidades de Steven

o (x+a)(x+b):x2+(a+b)x +ab

®  (x+a)x+b)(x+c)=x3+(@+b+0)x?+(ab+ac+bc)x +abc

6. Suma y diferencia de cubos

e (at+b)@®-ab+b%=2a’+p’

e (a-b)@’+ab+b%=2a°-p°
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7. Trinomio al cuadrado

(a+b+c)2:a2+b2+02+2ab+2ac+2bc

8. Trinomio al cubo

(a+b+ c)3 =a®+p%+c®+3ab+3a’c+3b%+3b%a+3c%a+3cb + 6abe

o

(a+b+c)3 :a3+b3+03+3(a+ b)(@a+c)(b+c)

IDENTIDADES ADICIONALES

1. Identidad de Argan'd
(a2n +a"p™ + b2m)(a2n —a"p™ 4+ b2m) _ a4n " a2nb2m i b4m

4

*

Caso particular : (x2+x +1)(x%2 —=x +1) =x* +x2 +1

2. ldentidades de Lagrange
° (a2 + bz)(x2 + y2) =(ax + by)2 +(ay — bx)2

M (a2 +b%+ c2)(x2 + y2 + 22) =(ax + by + cz)2 +(ay — bx)2 +(az- cx)2 + (bz—cy)2

3. Identidad de Gauss

o (a+b+c)(a2+b2+02—ab—ac—bc):a3+b3+c3—3abc
de donde :

* 1E(a+ b+c)(a-0)?+(b-c)®+(c—a)’]=a + b +c® —3abc

4. Otras identidades :
e (a+b+c)@a+ac+bc)=(a+b)a+c)b+c)+abc
e (a+b)*—(a-b)* =8ab(a®+Db?)
e (ab+ac+ bc)2 =a%b? +a%c? + b%c? + 2abc(a+b+c)
Algunas Relaciones Condicionadas :

I Si:a+ b+c=0

1. a2+b2+c2:—2(ab+ac+bc)

2. a®+b3+c® =3abc

3. a*+b*+ct :%(a2+b2+02)2
4. ad+b’+cd= —5abc(ab+ac+ bc)

. Si :x;y;zsR/x2+y2+22=xy+yz+zx,

entonces: x=y= z

. Si:x;y;zeR A m;n;ng+/x2m+y2m+22F’:0,

entonces:x= 0;y= 0;z= 0.
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01.

02.

03.

04.

05.

06.

07.

EJERCICIOS PROPUESTOS

Si: x3+y%=20;xy=5

Calcular :
M = (x +y)3—15(x+y)+15
a) 40 b) 35 c) 20
d) 30 e) 15
Efectuar :
(a+b)(a-b)@2+b3) +(* +a*
a) 2a° b) 2b? c) 2a*
d) 2b* e)0
Si: x+y= 4;calcular:
E- X3+ y3 - 64
T2, .2
X“+y<-16
a) 6 b) -4 c) -3
d) -6 e) 2
Si: a+b=\/§ y ab= 3.
Entonces (a—b)2 es:
a) 6 b) -7 c) -9
d) 12 e) 10
Si: X +1— =4
X
Hallar : (x2 + x_2)(x3 +x_3)
a) 243 b) 240 c) 728
d) 120 e) 3

Sabiendo que : x +l = 3; determinar el valor de :
X

E:x3+x2+l3+l2
X X
) 49 b) 36 c) 25
d) 18 e) 23
Determine :
x2+l2; s x+l:a

X X

a) (a-2)(a+ 2) b) a2 -2

o) (a-v2)(@@+2)

e) a’+2

d) (a-v2)(@+2)

08. Si:

2
1 1

(a +—j =3, entonces a’ +t—3 es:
a

a
a) 27 b) 6 c) 12
d) 4,3758 e 0
09. Hallar el V.N. de :
E=m3+nd)"
Si:mn=2y m+n= 2\/5.
a) 2 b) 1 0 V2
d)3 e) 4
10. Si:

i+l=167;x>0;y>0
y X

Calcular :
1 1
E= LG + y 2
y X
a) 12 b) 13 C) V167
d) V3 e) 11
11. Si: (x+y)2:2(x2+y2),elvalorde:
E:3x3—y3+3x+2y+ 6y )
x%y 5x 2x +y es:
a) 3 b) 4 c)5
d) 6 e) 2
12. Calcular :
2,2
V:X +y +x+2y+ 2y
Xy 2X X +3y
o1 4
S —+—=
X Yy X+y
a) 2 b) 3 c) 1
d) 4 e) 6
13. Calcular :
%/xzx/;+\/x5+27 %/xzx/;—\/x5+27
a)x-3 b) 3 ) X
d) -3 e) ¥x°

TRILCE
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Algebra
14. Calcular :
(a+b)@®-ab+b?) +(a-b)@®+ab+b?)+3as

a) 4a3 b) 4b° ¢) 5a°
d) 2b° e) b3

15. La expresion simplificada de :

@ +a?®)@®-a®@*®+1+a*") es:

) 2760 _46b d) 280 _576b
€) at 4 g7 6P

16. Hallar el V.N. de :

E=(a+b)2+@+c)?+(b+c)®—(a+b+c)?

para :
a=yv5+3:b=yy5+7;c=y40-2/5
a)o b) 10 c) 47
d) 50 e) 40
17. Sabiendoque:x+ y+ z= 1
Calcular :
_ x3+y3+23—1
XY +yZ+ ZX — Xyz
a) 1 b) -1 c) -3
d)3 e) 2
18. Si X+ y+2z=3
Xy + yz+ xz= 0
Calcular :
3x3+y3+23—3xyz
a) 3 b) 2 c) -2

d) -1 e 1

19. Calcular el producto abc, sabiendo que :
a+ b+ c= 15 a2 +b%+c?=93
a®+b%+c® =645
a) No se puede determinar.

b) 80 ¢) 70
d) 60 e) 75

20.

21.

22.

23.

24.

25.

Sabiendo que : Fy =a* +b* +c*.

Calcular : abc, ademas: Fny=n;ne{1, 2, 3}

a) 47 b) 27! o 37"
d) 67 e) 57
Sabiendo que :

a®+pd+c3=3

a®+b%+c=2

Calcular :
E_ (@+b+c)(2—ab—-ac—bc)
1-abc
a) 1/3 b) 3 c)2
d) 1/2 e) 1
Evaluar :
1643.5.17.257+1

a) 2 b) 4 c)8
d) 16 e) 32
Si

a=%8+¥2

b=Y8 -2

Calcular : 3—2
b a

a) 4 b) V2 02
d) 2v2 e) 442
Si: \/m2+n2 +\/m2—n2 =n?
Calcular :
R:\/m2+n2 —\/mz—n2
a)2 b) n? o) 1
d) m? e) 0
Si:
2
_r;n+n :Q/\/n_”+\ln”—m” Q/\/n_”—\ln”—m”
n—m
Calcular el valor de :
mn+m? m®-nd
mn+n® m?+md
a) 1 b) 0 cm+n
c) n? e)n-1
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26.

27.

28.

29.

30.

Reducir :

K = (m+4)% —(m + 3)(m + 4)(m +5)

a) m? b) m
e) m+8

c)m+3

Determinar el valor numérico de :

X1, y+t x

&y

X y-1 x+1y
Siendo: x=¥9+2; y=v3-Y4
a) 1 b) -1 02
d) -2 e) 242

Si : a+b+c= 0, reducir:

2

a?+b2-c® b2+c®-a® c?+a’-b
= + +
a b c

M
c)3

Si se tiene como suma "s" y producto "p" de dos
cantidades x, y, entonces :

2
x2+y2
> esigual a:

a) (s+p)®-(s+p)

b) s*+2ps®—3p2s+p*

o s*+ps( —s)+%p2

4 3 2
s’ —ps+—
d) ps+=p
e) 0,255 —ps?+p?
Sabiendo que :
2
X=—(a;+as+az+...+ay)
n
2 2 2 2
n=a_+a _+a_+..+a
1 2 3 n

Calcular :

(x—a1)2 +(x—::12)2 +(x—ag,)2 +...+(x—an)2

31.

32.

33.

34.

35.

36.

Sean "a" y "b" nimeros reales positivos, tales que :

a®1b2=13 ¥ ba= 13(m)"
Simplificar la expresion :

X+1

a +ba*
13 3+x 3.X
a”~"" +b7a
Y Y
b
a) — ) T c) 1
Y Y
S ® 21
Si:
(a+b+c)® =3(ab+bc+ac); a,b,ceR
Calcular :
__bc ac N ab
ab+ac ab+bc ac+bc
a) 2 b) 1/2 c)3
d) 1 e) 0

Si:x+ y+ z= 6, calcular:

a
d

) 1
) 4

x-1%+(y-2°%+(@z-3)°
(x=1)y-2)(z-3)

b) 2
e) 6

c)3

Hallar el valor numérico de :

(a+b)[(@a+b)® —2ba+(a—Db)’]-2b°

para : a=§/§;b=2§/§—\/§+1

a
d

) 4
)7

b) 5
e) 8

Dado :

M3 =2(a+b)[(a+b)® —2ab+(a-b)’]+(@a-b)

[(@+Db)* +4(a® +b%) - (a—b)’]
Hallar el valor de "M".

a) 2a

d) 8a®

b) 2b
e) 8b°

c) -2ab

Dado el polinomio :

) :(x2—1)( 2—x+1)(x2+x+1)

obtener :

P(J4+15 —J4-415)
a) 0 b) 217 c) 216
d) 215 e) 218
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37. El valor numérico de :

%/(x3 +3x)2 —(3x2 +1)2 ;
para: x = 999 es:

a) 19 990
d) 999 000

38. Si:n=3J2-1- ,J§1_1

Calcular: R=n®+3n+2

b) 991 000
€) 998 000

a) J3 b) 2 c)0

d)2 e 1

39. Si: x=Ja(a+20)+b2 —Ja(a—20)+ b2

Donde : a®-Db%=1

(x =1)(x% +x +4)

leular :

Calcular ab_1

a) 1 b) 2 c) 3
d) 4 e)5

40. Sabiendo que : X+ 2=2342x , calcular el valor de :

E:—M

§ox
a) 3 b) 4 0 V8
d) V5 e)5
41. Si: ab(a+b)=1

a’b?(@%+b%) =2
Hallar : b3 (a® +b%).

a)3 b) 2,5 c)5
d) 4 e) 4,5

42. Si:p%-1=0; b+1

Obtener : 110~

o
a) 0 b) 1 o) -1
d)2 e) -2

43. Sisecumple: X2 +X+1 =0, hallar :

c) 100 000

44.

45.

46.

47.

48.

49.

Sabiendo que :

(x+y)2+1 =(x+1)(y+1)

Calcular :
2
K — x2(x -1)
yely-1)
a) 2 b) 1 c) 1/2
d) -1 e)-1/2

Si: a'+b'+c' =0 , caleular :

_ (ab)* +(ac)* +(bc)*
a’b%c?(a® + b? +c?)

a)2 b) 6 c) 18
d) 4 e) 3

Siendo : x,y, ze R, talesque :

x2+y2+z2 =2(x+2y+32-14

Calcular :
(x+y+2(xy2
M="—F"— "3
X7 +y 42
a) 3 b) 4 ¢ 1
d) -1 e) 2

Si: a+ b+c= 0, hallar el valor de "x".

a2 X —1]+bq X1 ]4c? X —1]=5abc@a +b " +c7)
bc ac ab

a) a+ b+c b) ab+ bc+ ca
c) a®+b2+c? d) 3abc
e) 1_+1_+1_

a b ¢
Si:

a+b+c=a'bc+b lca+c'ab
Calcular :
a% +b%+c® —3abc
a+b+c

a) 0 b) 1/3 c) 2/3
d) 1 e) -1

Si: a*+b* =47 Anab=1, reducir:

N=\/a6+b6+2

a) 3 b) 14 ¢) 20
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50. Hallar el valor de "E" :

E=(x+y+2°-3z.(x+ y+ 2)(x+y) - (x +y)°

a) x° b) y° 0) 3z

51. Si:H=(x-5)(X+6)(x—1)(x+2)+196

Hallar : R=4yH +16,25

X +1
a)2x + 1 b) > )X+ 2
2X +1
> e)2x -1

52. Si: (xy ' +1)(yz D)@ T +1)=8

Calcular : R = \/(x +y+ z)(x_1 +y_1 +z_1)

a) V2 b) 3 c)2

53. Si: Py =a* +b%, a® + b8 =1, entonces :

es equivalente a :

a) a*p* b) ab 0) 4a°b?
d) 2a*b* e) a%b?
54. Evaluar :

E = 4ab(3a® + b%)(a® + 3b%)

Para :

o2 T 2
a) 2 b) 3 c) -3
d) -4 e)5

55. Calcular el V.N. de :

X+y y+zZ X+z
= + + — Xy —XZ—-yZ
z X y

R

Donde :

x3 +y3 +2° =4xyz

x2+y2+2% =xy +x2+yz+1
a)0 b) 1 c) -1
d) 3 e) -3

56.

57.

58.

59.

60.

TRILCE

Siendo :
a+ b+c=m
a®+b?+c? =3m?
al+p3+cd=7m®
Calcular :
S = (a+ b-c)(b+ c-a)(c+ a-b)
a) —-13m°® b) 6m> ¢ 2m®
d) —m?3 e) 7m?3
-
s 22 =7
b b
-
Calcular: R= \/E—%{/E
b b
a) 2 b) 3 c)5
d) 4 e 1
Si se cumple :

X.n n

)"+ =62

y X
Entonces el valor numérico de :

Xn + n
7 n yn
X'y
a) 4 b) 8 c) 16
d)2 e 1
Sabiendo que : x2 =5x+1
Obtener :
A (x3 —140) ¥x'
Ix* +1
a) 1 b) 2 c) 1/2
d) 3 e) 1/3
Si:

a+b+c=J§+J§
al+b "+ =\/§—\/§
a2+b2+02=\/§+\/§

Calcular : a®+b° +c8.

a) 4+410 b) 7+2v10
¢ 5-410 d) V5 -2
e) V5 +42
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SELIAUCE D(\/|SION ENTRE POLINOM 10S
DIVISIBILIDAD ALGEBRAICA
COCIENTES NOTABLES

DIVISION DE POLINOMIOS

Es la operacién que tiene por objetivo determinar un polinomio llamado cociente (q) y otro polinomio denominado
resto o residuo (R), conociendo otros dos polinomios llamados dividendo (D) y divisor (d).

D|d
R q

de donde : D = dg+ R| (ldentidad de la Divisién).

Propiedades :

Esquema clasico :

Siendo el grado del dividendo mayor o igual que el grado del divisor, con respecto a una variable en particular, es decir :
[D]° = [d]°.

Se cumple :

1. El grado del cociente es la diferencia entre el grado del dividendo y divisor.

| [q)° = [D) - [d]?

2. El méximo grado del resto es igual al grado del divisor disminuido en uno.

RIS e [A1° -1 |

METODOS DE DIVISION

Para todos los métodos, el dividendo y divisor deben estar completos (si falta algin término se agrega "cero") y
ordenados en forma decreciente.

. METODO DE HORNER

Para este método sdlo se utilizan coeficientes, colocandolos en el siguiente esquema :

Primer c><.3<-:‘.ficiente_> d DIV IDIENUDO
del divisor -
i "
losdemas | ——— # lugares= d°
coeficientes i
del divisor s
con signo
cambiado (:
COCIENTE RESTO
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Algetra

Ejemplo :

8x5 + 4x* +6x% +6x -1

Dividir : >
4x° —4x+2

Colocando segun el esquema, los coeficientes del dividendo y divisor :

# lugares= d° = 2

!
4 8 4 ‘é’ 0 6 6 -1
3 ©
€
. -4
5 3 g
12 6 |3
8 -4
8 4
2 3 2 2 10 -5
Coeficientes del "q" Coeficientes del "R"

sOlo se obtienen coeficientes. La variable se agrega de acuerdo al grado .

Asitenemos: g°= 5-2= 3; Rmax=2-1= 1.

q:2x3+3x2+2x+2
=
R=10x-5

Il.  METODO DE RUFFINI

Al igual que en Horner, sblo utilizan coeficientes. Ruffini se aplica Gnicamente cuando el divisor esde la forma : x + b.

Esquema de Ruffini :

DIVIDENDO

_b\
£ COCIENTE R —— siempre esun nimero

valor de "x" al igualar el divisor a cero.

3x* -8x3 +5x2+5

Ejemplo :
Jjemp >

Colocando los coeficientes en el esquema de Ruffini :

x-2-0[3 —81 51 o\ 5\
g""i a6y -4y 21 4

porl-3 -2 1 2 |9 >R

coeficientesde "q"

Las variables de "q" se agregan de acuerdo al grado : q°= 4-1= 3.

q:3x3—2x2+2x+2
=
R=9
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TRILCE

Observacion : s el divisor esax + b (a+ 1), luego de realizar la division, los coeficientes del cociente se dividen entre

v
Ej. : 3x* +7x%-3x%2 +x+7
h 3x-2
3x-2=0]| 3 7 -3 1 7
% | 2 6 2 2
| 3 9 3 3 9
+3 | | | |
1 3 1 1

q:x3+3x2+x+‘|

q°=4-1=3 =
R=9

TEOREMA DEL RESTO
El resto de dividir el polinomio P(x) entre (x-a) es P(a).
Observacion :
* Si el divisor no es de primer grado, se calcula alguna expresién seguin el caso y tal cual, se reemplaza en el dividendo.

Ejemplo :
Hallar el resto :

x%0 +3x%1 _7x+ 2

X+1
Por T. resto : x+1=0-> x= -1
Reemplazando en el "D" : R=(-1)0+3(-1)%"-7(-1)+2
R=1-3+7+2
R=7
—F

Ejemplo :
Hallar el resto :
x20 1 7x% —6x* +x3 +1
x2 -1

PorT.resto: x2-1=0 — x2=1, (no secalcula"x").

=0

Formando "x2" en el dividendo :  (x2)'% +7(x2)%x — 6 (x2)% + x2.x +1
Reemplazando :

x2=1 = R=(1)""+701)2x=6(1)%+1)x +1
R=1+ 7x-6+ x+ 1

R= 8x-4
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Algebra
DIVISIBILIDAD ALGEBRAICA
Se dice que un polinomio es divisible entre otro, si el resto de dividirlos es cero; es decir :
Sien: Px) - f(x) > R=0

Entonces P(x) es divisible entre f(x).

Propiedades :
Si un polinomio es divisible entre otros polinomios por separado, entonces sera divisible entre el producto de dichos

1.
polinomios, siempre que estos sean primos entre si, (no deben tener ningun factor en coman); es decir :

Sien: P(x) + f(x) > R=0
P(x) + g(x) - R=0

= P+ fx).9x) > R=10

* f(x) y g(x) son primos entre si.

Si un polinomio es divisible entre un producto de varios polinomios, entonces serd divisible entre cada uno por

2.
separado; es decir :

Sien: P(x) + f(x).g(x) > R= 0

{P(x)+f(x)—> R=0
=
P(x)+g(x) >R=0

COCIENTES NOTABLES (C.N.)

Se llama, asi, a los cocientes exactos obtenidos de la division de binomios de la forma :

x"+a"
Xta
Condiciones :
R=0
n — entero y positivo
Propiedades :
x"+a" . _ . o
1 En: — el nimero de términos del cociente sera "n".

X *ta
es un C.N., entonces se cumple que :

m_n_ # términos del cociente
p q

FORMULAS DE LOS COCIENTES NOTABLES

1er. Caso : n — par o impar
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2do. Caso : n — impar

n n

X +a - . - -
_ n1_Xn 2a+xn3 __+an1

X+a

3er. Caso : n — par

n n

X —a - — - -
_ n1_Xn 2a+xn Sa _an1

X+a

n n
s X
Observacion : Laforma

X—a

TERMINO GENERAL(T,)

no genera un C.N. pues R#0.

TRILCE

Se llama asi a un término cualquiera del C.N. se representa por T, . La formula para obtener el término general en:

X" _g"

es:
X—a

donde : k  — lugar de término.

T, =x"""a

n—-k k-1

X, @ — términos del divisor (denominador).

n — exponentes que se repite en el dividendo.

Importante : para aplicar la formula, la divisién debe tener la forna de C.N.

x120 _ /180
Ej. Calcularel Ty7 en: 3
X" -y
Solucion :
w: 60 =

- -
no tiene forma tiene forma de C.N.

T17 — (X2)60717 (y3)1771 N T17 — X86y48

Observacién : la misma formula puede aplicarse para los casos :

x"+a" x" —a"
X+a X+a

asi tendremos : T, = (1)< X Kak !

, pero colocando el factor (—1)“‘1
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Algetra

01.

02.

03.

04.

05.

06.

EJERCICIOS PROPUESTOS

Sea: Qx) el cocientey Rx) el residuo de dividir :

6x* —7x% —4x2+10x -3
3xZ4x-2

Indicar : Q(x) + Rx) .

a) 2x2 +6x

c) 2x% +3x+2
€) 2x%+2
Hallar el residuo de dividir :

12x5 —9x® —x2 + x
6x3 +3x2 +1

a) -2x+ 1 b) X2 +2x +1 c) 2x+ 1
d) -x2+2x -1
e) —x2+2x

El residuo de dividir :

8x% + 4x3 + Ux? + Nx +|
2x3 +x2+3

es: 5x2+11x +7. Calcular : YUN.I .

a) 20 b) 30 c) 40
d) 50 e) 60
Si la division :

6x* +16x% +25x% + Ax +B
3x2 +2x +1

valorde: N = A+ B, es:

es exacta, entonces el

a)5 b) 9
d) 19 e) 20

c) 14

El residuo de dividir : 3x3 —4x2 +5x +6
entre 3x + 2 es:

b) 2
e) -1

a)o c) 4
1

d)

Al efectuar la division :

3x4 +2J§x3 +4x2+J§x—6
3x—\/§

Indicar el producto de todoslos coeficientesdel cociente.

c) 6
e) 12

07.

08.

09.

10.

11.

12.

Calcular "n", para que el residuo de la division sea :
3n+ 2.

x3 —nx2 —nx —n?
X—-n-2
a) -2 b) -1 c) 1
d) 2 e)3

Para que la siguiente ecuacion :
x* —5x% +4x-m
sea divisible por : x+ 1, el valor de "m" debe ser :

c) -1

Dada la funcién polinomial :
Pi) = x® —10000x? —10002x + 9999
Calcule el valor de : Prooo1) .

a)

-3 b) -2
d) o

e 1
Calcular el residuo de dividir :

(x2—3x—1)4 +2(x—3)5+x
X -4

c) 87

Calcular : (A+ B-C), si la siguiente division:

Ax® +Bx* + Cx® +27x2 +19x + 5

4x3 +3x +1
es exacta.
a) 41 b) 21 c) 11
d) 10 e) 40

Senale la relacion necesaria de "a", con "¢
division :

, tal que la

2a°x5 + 4abx* + 2b%x® —a®x? + a°x + 2a%b

ax®+bx —c

presente un resto : 4a®x + 2¢® —a’c .

a)3a= 2c b) 2a = 3¢
cla=_c d) 3a=2c
e) 3a= -2¢
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13.

14.

15.

16.

17.

18.

19.

¢Para qué valor de "m", la division :

3 2
- -1
SX ;n(x *x-1) es exacta?
5x“+2x -4
a)5 b) )7
d) 8 e) N.A.

Calcular el valor numérico de :
Px) = x> +(2—2\/§)x4 —4J§x3 +5x —3\/5

Para : x=2J§_

a)8v2 b) V2 +7
d) 1342 e) 942

El resto obtenido en :

c)7J§

ﬁx“ -(1 —\/§)x3 —2\/§(x2 +1)+ A-2x
x+1—J§

es 2. ;Cuéanto vale A?

a) 18 b) 6 09
d) 8 e) -6

Calcular el resto de dividir :

(x+n)7—x7—n7
X+2n
a)0 b) 126n’ c) 3n’
d) 62n’ e) 128n’

Hallar el resto en :

(x3 —1)29 +x"% x5 +1

X2 +x+1

a) x b) -x c) x+ 1
d) 1-x e) 0

Indicar el residuo obtenido al efectuar la divisién :

mX3m+2+nx3n+1 +px3p

X2 +1+x

a(m-p)x+ m-n b)ymx-n+ p

¢cg(n-mx+p-m d)y(m+ p)x-n
e)(m+1)x+ n-p
Si el resto de dividir :
6x3 +nx+1
— 5 es:(4x+ 1)
X< +1
Calcular : n8.

20.

21.

22.

23.

24.

25.

a)5 b) 15 c) 16
d) 32 e) 64

Si el residuo de la division :

mx® +nx® —3x% -1
x3 +1
es 8x2—px—5.
Calcule:m+ n+ p
a)0 b) 1 c) -1

d) 2 e) 3

Hallar la relacion entre "b" y "c" para que :

x2 —bx + ¢ ; sea divisible entre (x —1)2 .

a)a=c-1 b)b=c+ 1
c)j2a=c-1 dy2a=c+ 1
ela=2c-1

Si en la divisién :
2

ax® ' +(2a-1)x¥2 +(3a-2)x* 3+ .. +(@%-a+1

TRILCE

ax —1

el cuadruple del resto es igual a nueve veces la suma

de coeficientes del cociente. Hallar "a".

) 10 b) 9 )8

Calcular el resto de la siguiente division :

n n n
o N A 1

X +X + X +... "n" sumandos
7n
X" 1
neN/n>2003.
a) -n b) n? c)0
d) 2003 e) -n?

Calcular la suma de los valores de "a" que hacen al

polinomio :

P =x" —ax""!

a) 4 b) 5 c) 6
d)7 e) 8

Calcular el resto en :

[(X2)n+2 _ 2X2n+1](x3 _ 2)2n + X2n+1

> ineZt
X+ X+1
a) b) 1 c) 1
d) x e) X
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Algetra

26.

27.

28.

29.

30.

31.

32.

Obtener el término independiente del cociente de :

x18(x3+1)—5x14 +3x* -1
X+1

c) 4

Si se divide el resto de la siguiente division:

7n+X6n+3+2X5n+1 +3X4n_3

Xn—1 T Xn—2

X

+.o..+X+1
entre x°+2 ; se obtendra como resto :

b) x + 1
e)0

c) 1

Calcular el valor de "n" para que :

((x —1)"(x3 +8) )2.(x2 —8x+16)—29x*(2-x)*
+(x2-2x-2)
presente un resto de 11 200.

a) 6 b) 5
d)3 e) 4

c) 2

Calcular el residuo que se obtiene al dividir:

(xg +oxt 4 X)(X +2)
x*-2)(x +2)

a)5x + 4 b) 5x%+6x +8

o) x2+2x+6 d) 5x2+14x+8

e) 3x2+12x +6

Deteminar: a+ b+ ¢, de modo que :

(x +1)5 +a(x +1)3 +bx + ¢ ; es divisible por (x —1)3 .
a) 40/3 b) 70/3 c) 94/3
d) 184/3 e) 52
. PR P(X) . . 2
Si al dividir : .Elresiduo es 8y el cociente (x= +1),
hallar : P4).
a) 40 b) 42 c) 30
d) 32 e) 18

Si al dividir P)entre (x2 —Xx)(x —3), se halla por resto

(6x + 5), hallar el resto de dividir Px) entre x - 3.

20 b) 23
e) 18

c)2

33.

34.

35.

36.

37.

38.

39.

40.

El polinomio P(x) es divisible en forma separada entre
(x-2), (x+4) y (x+ 1). Hallar el residuo que deja la
division de P(x) entre (x® +3x% —6x —8).

b) -4
e)0

c) -1

Un polinomio P de tercer grado es divisible por
separado entre (x - 2); (x+ 1) y (2x+ 1). Si la suma de
sus coeficientes es -30, hallar el cociente de dividir P)
entre el producto (x-2)(x+ 1)(2x+ 1).

a)
d)

-4 b) x + 1 c)5
-6

€) 6

Un polinomio es dividido en forma separada entre
(x-4), (x+ 4) y (x-1); obteniéndose el mismo residuo 5.
Hallar el residuo que se obtiene al dividir dicho
polinomio entre (x3 -x2-16x +16).

a) 2
d) o

b) 5
e) 4

c)10

Un polinomio de tercer grado cuya suma de coeficientes
es -76, es dividido en forma separada entre (x+ 1),
(x+ 3) y (x-3); obteniéndose el mismo residuo 4.
Calcular su término independiente.

a) -31
d) 19

b) -37
e) 21

c) -41

Si A(x) es un polinomio de segundo grado, tal que al
dividirlo entre (x-5) y (x+ 3) en forma separada deja
residuo igual a 7. Calcular el residuo de A(x)+(x+1),
si : A(x) = (x-4) deja residuo -7.

a) -17
d) -10

c) 12

Al dividir un polinomio moénico Px) de tercer grado

por separado entre (x2 —-2x+2) y (x+ 1) dael mismo

P
resto 8, hallar el resto de dividir : i.
X —
a) 24 b) 12 c) 28
d) 15 e) 17

Sedivide Px) entre (x+ 1) y (x-1), los restos respectivos
son 2 y 4. Hallar el resto de dividir dicho polinomio
entre x%—1.

c) -2
e)-x+ 3

El polinomio : (x —2)51 +(x —1)40 +7.
No es divisible entre : X2 —3x+2.
Indique su residuo.

a)2x + 1
dy2x + 4

b) 2x - 1
€) 2x

c)2x-4
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41.

42.

43.

44.

45.

46.

47.

Si al dividir : Px) entre (x - b) da como resto "a" ; al
dividir Px) entre (x - a) da como resto "b". Hallar el
resto que resulta de dividir :

Px+(x-a)(x-b)  (a#b)
a)x+ ab b) -x + ab
c)-x-a+ b d-x+a+b
€) -x + 2ab

Al dividir el trinomio :

ax® +bx + 2 entre (x-1) y (5x-13) dio como restos -1y
15, respectivamente.

Hallar el valor de : (a - b).

b) 10
e) -13

c) -10

Dado el polinomio Px), si P - 5 esdivisible por (x +
5)y Px)+ 5 esdivisible por (x - 5). ;Cual es el resto de
dividir P entre (xZ -25) ?

a) x cx+ 1

d)x-1

b) -x
e)-x-1

Los restos de la division de un polinomio entero en
"x", por los binomios x+ 1, x-1 y x-2 son,
respectivamente 5, -1, -1. Hallar el resto de la divisién

del polinomio por el producto :(x2—1)(x—2)_

a)0 b) 15 o) x2+1

d)x+ 3 e) x2 - 3x +1

Al dividir un polinomio moénico de tercer grado entre
(x-2) y (x-4) en forma separada se obtuvo el mismo
residuo -8, s su término independiente es 16. Hallar
su término cuadratico.

a) 3x2

d) 4x?

Se tiene un polinomio de segundo grado que es
divisible entre (x - 1). Se sabe ademas que su término
independiente es -3 y que al dividirlo entre (x + 1) se
obtuvo como resto 8. Hallar el resto que resulta de
dividir el polinomio entre (x - 3).

c) 36

Los restos de las divisiones de un polinomio entero en
"x" por los binomios (x+ 3), (x-2), (x-1)son 16, 11y
4 respectivamente. Entonces el residuo de la division
de dicho polinomio entre x3—7x+6 sera:
C) x2 +1

a) 1 b) 2

d) X2 +X +1 €) 2x2 + X +1

48.

49.

50.

51.

52.

53.

TRILCE

Un polinomio Pxx) de noveno grado, tiene raiz cibica
exacta, se anula para x = 2 esdivisible entre (x + 2), el
resto de dividirlo entre (x + 1) es 729, la suma de sus
coeficientes es 27. Sefala el término independiente de
dicho polinomio.

a) 27
d) 512

b) 501
e) 511

c) 427

Calcular el resto de dividir un polinomio Px) del sétimo
grado entre (x + 2),siseanulapara:x= 3,x= 2,x =
1y es divisible entre (x2 +1) y (X + 5). Ademas el,
resto de dividirlo entre (x + 1) es 960 y su término
independiente es 60.

a) 710
d) 1221

b) 7200
e) N.A.

c) 2300

Al dividir un polinomio S(x) entre (x3 +1) se obtuvo

. . - 2
como residuo 3x. Hallar el residuo que origina S(x)
2

entre (x©—x+1).
a)x+ 4 b) 3x - 3 c)3x+ 3
d) 6x - 6 e)9Ix -9

Un polinomio Py, al ser dividido entre (x2 +1), da

como residuo (-x + 1). ¢Cual sera el residuo en?

[Peol’

x2 +1
a)x-1 b) 4(x + 1) c)8(x + 1)
d) 8(x - 1) e) 4(x-1)

Se sabe que d polinomio Fi) es divisible por (x” - 1).
Si se divide F) entre (x-1), se puede afirmar que :

a) Esexacta.

b) La suma de los coeficientes del cociente es cero.
¢) La suma de los coeficientes del resto es cero.

d) aédc

e) Hay 2 correctas.

Se tiene un polinomio P(x) que, al dividirlo entre :

x® —15x* +85x3 — 225x2 + 274x —120
se obtiene como resto : 3x - 1y un cociente Q(x). Se
pide calcular el resto de dividir P) entre (x - 4),
sabiendo que al dividir Q(x) entre (x - 4) se obtuvo
como resto 1.
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54.

55.

56.

57.

58.

59.

Al dividir Py) entre (x + a) deja como resto 4bc. Al

dividir Qx) entre (x + a) deja como resto b%c? . Hallar
el resto que se obtiene al dividir :

P2(x)

entre (x + a). Se sabe ademas que :
Q)

P2 es divisible entre Q) .

a) 4bc b) b2c?
d) 16 e) 4

¢) 2bc

El polinomio :x3 —2x2 —15x +x2\/§—2x\/g—15\/§
es divisible entre (x +x/§) y (x + 3), entonces también
serd divisible entre :

a)x+ a b)x-3 c)x-5
dyx+ 5 e)x-4
4 3

Siendo: Px)=x" —x”+nx—-n divisible separada-
mente entre los binomios (x-a), (x-b), (x-¢), (x-d), sefiale

el residuo de dividir P) entre :
x-a'-b'-c'-d™

b) 0
e) -2

c)1
d) -1

Encontrar el término central de un polinomio de la
forma:
nx+(n-1)x2+(n-2)x3+...+2x""+x" | sabiendo

que el resto que resulta de dividirlo entre (x - 1) es 153.

a) 10x'° b) 9x° o) 12x'?

d) 13x'3 e) 7x’
30 _,m

Si el cociente notable : tiene 10 términos,
x" _y2

hallar el valor de (m+ n).

a) 23
d) 35

Siendo que el C.N.

m-2 bn+5

ad -p?

a

tiene 9 términos en su desarrollo, calcular :

m-n

c) 4

60.

61.

62.

63.

64.

65.

Si "N" esel nUmero de términos que genera el desarrollo
del cociente notable :

X3a—1 _y5a+5
%5 _y10
Indicar el valor de : "a + N".

a)7 b) 9
d) 13

c) 11

Hallar el nimero de términos del desarrollo del C.N. :

X5n+3 _a5(n+6)
Xn—1 _an+2
a) 3 b) 5 c) 6
d)7 e 9
Si la siguiente divisién :
M2 +81 _y2m
<27 _ys

genera un cociente notable. Hallar el nimero de
términos de dicho cociente notable.

a) 6 b) 12 c) 15
d) 13 e) 27
Desarrollar los siguientes C.N. :
x15 _y20 B
a) 3yt
y20  m?5 B
b) vt md
| 240 _ 28
0 ——=
a'%+b’
" %21 _1 B
x3 -1
Indicar el C.N. que origina a :
a m?em**m¥®im8 =
32

b) y8_X8y6+X16y4_X24y2+X _

c) 35 30 25 20 15 1O+X5—1 _

X% =X+ X =X+ X0 =X
Hallar el vigésimo tercer término del desarrollo del
cociente :
X120 _ /96
x5 _y4
Sefalar la suma de exponentes.
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66.

67.

68.

69.

70.

71.

72.

Evaluar el quinto término del C.N. obtenido a partir de:

36 _ 12
X “Y  para:x=28ey=2°.
X6 —y2
a) 2 b) 2710 o) 2*
d) 28 e) 1
Calcular "mn", si el To4 del C.N. :
x325m _,260n oo 345,954

5m 4n y '

X -y
a) b) 12 c) 15
d) 18 e) 24

Xm _ n
Si:m-n= 27;y X -y genera un C.N.
7 4
X -y
Hallar el grado absoluto del sexto término del desarrollo.

c) 40

Determinar el lugar del término que presenta como
grado absoluto a 88 en el desarrollo de :

125 75
X —
POGY) =2
X -y
a) 14 b) 13 c) 15
d) 17 e) 16
5120 _y4o
Dado el cociente notable :
x3 -y

Sabiendo que el Tp =x%y™. Hallar : "m.p".

) 72

a b) 110
d) 56

e) 90

c) 132

Hallar el término central del desarrollo del siguiente
cociente notable :

xBK=3 _ Bk+3
x3—y®

a) x%"° b) x%y° c) xy

d) X5y9 e) X12y10

Si : A(x;y) es el término central del desarrollo del C.N.:

(Bx+ 2y)15 —y15

3x+y
Indicar el valor de A(1; -2).
a) -128 b) -37 c) -64
d) 37 e) 128

73.

74.

75.

76.

77.

78.

79.

TRILCE

El término central del desarrollo del cociente notable :

A _wm
22—W

Calcular el valor de "n - q".

es 29w

a) 24 b) 72 c) 94
d) 38 e) 111
Si el término central del C.N. :
5n 2n 25m
X -y 2 20
NG —y2 es X .y
Hallar: (m+ n)”z.
a) 4 b) 2 c)3
d) 1 e)5

Qué lugar ocupa el término independiente en el
desarrollo del C.N. :

27 -9
X' —x
Q(x) =
3 —x
a) 6 b) 7 c)8
d)9 e) No tiene

Indicar el lugar que ocupa el término independiente
del desarrollo del C.N. :

X27 X

a) 3 b) 4
d) 6

Calcular "m" para que el término independiente del
C.N.:

%24 _ 6y 6 o
sea 81.
x* —mx™!
a) 6 b) 5 c) 4
d) 3 e 9

Hallar el lugar que ocupa el término independiente en
el desarrollo de :

<6 _ x4
—1
x -
a) 17 b) 18 ) 19
) 22 e) 21

Si el término de lugar 4 contado desde el extremo final
del desarrollo del C.N. :
X3P _ yZD

NCI:

Indicar el nimero de términos del desarrollo del C.N.

tiene grado absoluto 37.

www.FreeLibros.me



80.

81.

82.

a) 10 b) 12 c) 14
d) 15 e) 18
Si: X66y7+5r es el séptimo término del desarrollo del
C.N.:
xP —yd
X11 _yr

Indicar el término de lugar 5 contado a partir del extremo
final.

a) X55y49 b) X66y42 C) X55y35
d) X44y56 e) X5y66
) x8 -1 .
Si el C.N. : - tiene 4 términos en su desarrollo.
X =1

Calcular i E=m® 4y m8+m” +..+m+1-

a) 210 _4 b) 210 +1 ) 2% -1
d) 2" 41 e) 2" -1
Si:

x20 x84 x% 41 xM 1

EX)=——— s -

X Ax? xS+ x+1 0 x+1
Hallar : E(-1/3).
a) -1/9 b) -1/3 o)1
d) 3 e) 9

83.

84.

85.

Simplificar :
E_ X8 x® x4 4 x% 41 40
x38 4+ x3 1 x3 4+ x%+1
a) 0 b) 1 c) x%
c) x* e) x*
Reducir :

x22 4 x20 4 x84 1 xZ 41 18

E= - X
(x2—x+1)(x2+x+1)

6 3

a) x° —x°+1 b) x12 - x5 41
o) x8+x3+1 d) x10 4 x5 41
e) x'%+x8+1
Si:
-1
F(x) = x12—x10+x8—x6+...+1)
x24 +x20 x84 +1
Hallar : F(ﬁ)
a) 257 b) 511 c) 25
d) 127 e) 510
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b b e
c b a
c e -
d c -
a b b
b c e
a a d
a c d
b d d
c d e
c d a
c a a
d b d
c e e
d e b
b d b
d e d
c d d
e b d
b e d
b c a
b d d
a a b
b d e
a c d
e b

c b

c a

d c

e e
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Capitulo

Factorizar un polinomio es descomponerlo en dos o
mas polinomios llamados factores, de tal modo que, al
multiplicarlos, se obtenga el polinomio original.

Ejemplo :
ya factorizado
——tr—
x2—y2:(x+y)(x—y)
-

Antes de factorizar
factores

Puede notarse que si multiplicamos (x+ y)(x-y) se
obtiene x2 —y2 que viene a ser el polinomio original (la
factorizacién y la multiplicacion son procesos inversos).

Factor Primo

Es aquel polinomio que no se puede descomponer
en otros polinomios.

Ejemplo :
x2—y2 — no es primo (se puede descomponer).

x2+y2 — es primo (no se puede descomponer).
Propiedades :

1. El ndmero maximo de factores primos que tiene un
polinomio estd dado por su grado. Asi por ejemplo :

x°—6x° +12x-6 alos mastiene 3 factores primos.

2. Lospolinomios lineales (primer grado) necesariamente
son primos.

3. Sélo se pueden factorizar los polinomios no primos.
METODOS DE FACTORIZACION

.  Método del Factor Comin
Se aplica cuando en todos los términos del polinomio
se repite el mismo factor, el que se denomina factor
comun. Para factorizar, se extrae a cada término del
polimonio el factor comun, (si éste tuviese diferentes
exponentes, se elige el de menor exponente).

FACTORIZACION

Ejemplo :

1. Factorizar : Xy + Xz + XW.

Solucion :
se extrae "x"
XY+ XZ+ XW ~ ———=  X(y+ Z+ W)
—_— —_—
"x" factor comdn polinomio
factorizado

2. Factorizar: xy*+y z+y’w

Solucién :

Xy4 + y7Z + ySW
y@—» menor exponente

|—> factor comun
se extrae "y3"
tendremos:
y3xy+ytz+w)
%—)
polinomio factorizado

3. Factorizar: a°+ab+ac+bc

Sol. agrupando :

32 +ab+ac+bc
a(a+ b)+ c(b+ a)
-
factor comin:a+ b

se extrae (a+ b)
tendremos:
(a+ b)(a+ c)

-
polinomio factorizado
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Il. Método de las Identidades
En este caso, se utilizan las identidades algebraicas (Productos Notales); pero en forma inversa, es decir teniendo el
producto se calculan los factores que le dieron origen.
Se puede utilizar cualquier Producto Notable estudiado; pero los que se utilizan con mas frecuencia los recordamos en
el siguiente cuadro :

Producto Notable Polinomio Factorizado

Diferencia de Cuadrados: a® - b? —»  (a+b)(a-b)

Trinomio Cuadrado Perfecto : a®+2ab+b% _, (at b)2
(TCP)

Suma o Diferencia de Cubos: 33 + p° —= (atb)@®Fab+b?d

Ejemplo : Solucién :

. A
1. Factorizar : x* - y? x2+10x+9 = (Xx+9)(x+1)

Solucién :

22 —y% 5> 2 +y)(x2 -y)

polinomio factorizado
b) Aspa Doble :

li li i la f :
o Factorizar - x2+10x+ 25 Se aplica a polinomios de la forma

Ax2+Bxy+Cy2+Dx+Ey+F

Solucién : se obtienen dos factores trinomios.
2 2 2 .
X +2(x)(5)+5° > (x +5) Regla :
polinomio * Se descomponen en dos factores :
factorizado AX2 : Cy2 ‘F
3.Factorizar: a°+27 * Mediante tres aspas, se comprueban:
. Bxy, Dx, Ey.
Solucién :
a®+3% 5 (a+3)(a®-3a+9) Ej. Factorizar :
%{—I
polinomio factorizado 105° + Xy- 3}'2 ~16x-14y-8
Solucién :

lll.  Método de las Aspas

2 2
a) Aspa Simple : 1+0X Xy i3y 16x -~ 14y ?

Se aplica a trinomios, obteniéndose 2 factores [ 5x 3y 2
binomios. o —e— o
Regla : se descomponen dos de los términos, en fox Z— Xy 4

dos factores, luego se calcula la suma del producto
en aspa, tal que sea igual al término no descom-

puesto del trinomio. Comprobaciones :
Aspa @ -5xy + 6xy = xy
Ej. Factorizar : x°+10x+9 Aspa @ A2y -2y = 14y

Aspa (3)  4x-20x = -16x

luego, tendremos : (5x+ 3y+ 2)(2x-y-4)
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Aspa Doble Especial
Generalmente, se aplica a polinomios de cuarto grado
delaforma:

Ax* +Bx3 +Cx? + Dx +E
Se obtienen dos factores trinomios de segundo grado.

Regla :

*

Se descomponen : Ax* y E, luego se calcula la

suma del producto en aspa.

*

La suma obtenida se resta de Cx2.

La diferencia que resulta se descompone en dos
factores para comprobarlos con : Bx® y Dx.

Ejemplo :

Factorizar : x* +5x° + 9x° +14x+ 6

x4 +5x3 +9x% +14x+6

Solucién :

Comprobacioén :

Aspa @

que se resta de 9x2, obteniéndose 4x2.

Aspa @
Aspa @

= (x2+4x+3)(x2+x+2)

2x2 +3x% 55x2

x2.4x +x2.x =5x°3

4x .2+ x.3 = 11x

Método de los Divisores Binomios o Evaluacion
Bindmica

Se aplica a polinomios de cualquier grado,
generalmente con una sola variable, siempre que
tengan por lo menos un factor lineal (primer grado).
"Ceros" de un Polinomio

Son los valores de la variable que anulan el polinomio.

Para obtener los posibles "ceros" de un polinomio,
tendremos :

Caso @ : coeficiente principal = 1
= posibles ceros :

’ divisores del término independiente

TRILCE

Caso : coeficiente principal # 1
= posibles ceros :

divisores T. independiente
divisores coeficiente principal

Regla para factorizar :

a)

Se calcula los posibles ceros 'y se comprueba si alguno
anula al polinomio, por ejemplo :

Si se anula para :

x=2 — (x-2) esfactor
x= -3 — (x+3) esfactor
x = 4/5 — (5x-4) esfactor

Al polinomio dado, se le divide entre el factor o factores
binomios obtenidos en el primer paso, el cociente de
esta division es el otro factor del polinomio.

Ejemplos :

1.Factorizar: x°-6xX°+12x-7
Solucién :

*

Posibles ceros — (coeficiente principal= 1).
+1,+2, £3, £6

N
divisores de 6

Se comprueba que se anula para: x = 1
= (x-1) esfactor.
Se divide por Ruffini al polinomio entre (x-1) :

x1=0[1 -6 12 -7
1l 1 5 7
M 5 7 |o

X2 -5X + 7 factor faltante

Finalmente tenemos :
(x=1)(x? —=5x +7)

2. Factorizar : 62 +7xX —6x+1

*

Posibles ceros (coeficiente principal # de 1) :

+1,+—, +—, +

W=
o=

1

>’

-
Divisores de "1"

Divisores de "6"

*

Se comprueba que se anula para: 1/3.
Se divide por Ruffini entre : 3x - 1.
Finalmente, tenemos :

*

*
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1
Y 2 3 -1
6 9 3 o0
=3 ) | !
2 3 -1
N
2x2 +3x —1 (factor faltante)

tendremos : (3x —1)(2x2 +3x —1).

Método de los Artificios

En este caso, no existen reglas fijas. Se aplica cuando
las reglas anteriores no son faciles de aplicar,;

pero se puede recomendar lo siguiente :

a)

Si dos 0 mas términos se repiten constantemente,
se sugiere hacer cambio de variable.

Ejemplo :
Factorizar :
(a+b+c-2P +(a+b+c-1)
-5(a+b+c+1)
Solucién :
Hacemos :
a+b+c= x se elige la letra que se

desee menos: a, b, c

reemplazando :
(x-2)2+(x-12-5(x +1)

x2—4x+/4/+x2—2x+/—5x—/5/

2x% —11x > x(2x —11)

como: x=at+b+c =

(a+ b+ c)[ 2(a+ b+ ¢)-11] |
T

b)

Si aparecen exponentes pares trataremos de for-
mar TCP,
Ejemplo :

Factorizar : x* +4b*c®

Solucién :

Tenemos : (x2)2 +(2b%c*)?

para formar TCP, necesitamos :
2(x%)(2b%c*) > 4x2p3c?

Artificio — Sumamosy restamos:
4x%p2c*

= x* +4b*c® +4x®p3c* —4x2p2%c*
TCP

(x2 +2b%c*)? - (2xbc?)? >

(x2 +2b2c* + 2xbc?)(x2 + 2b%c* - 2xbc?)

ya factorizado

Si aparecen exponentes impares, procuramos for-
mar suma o diferencia de cubos.
Ejemplo :

5

Factorizar : x° + x+1

Solucién :

* Como hay exponentesimpares, buscamos suma
o diferencia de cubos.

* Sia uX5u uX2u ny3n

le factorizan , aparece "x

Artificio : sumamos y restamos x2.

=xP+x+1+x%-x2

x2(x3—1)+(x2+x+1)

xz(x—1)(x2 +X +1)+(x2 +X+1)=

(x2+x+1)(x3 —x2+1)
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01.

02.

03.

04.

05.

06.

07.

08.

TRILCE

EJERCICIOS PROPUESTOS

Indicar el nimero de factores primos de :

P(xiy) =x%y° —x?y’
a) 2
d)5

b) 3
€) 6

c) 4

Senalar un factor primo, al factorizar :
2

F(x;y) :x3y+x2y2 — X=Xy
a)y b) xy - 1 c) x2
d)x-y €) Xy

Indicar un término de un factor primo de :

Rx;y) = x8 +x%y2 +y* + xy® —x3y3
a) xy?2 b) —x% o y*
d) -x°y & -y’
Factorizar :

F(x;y) = x3y + 2x2y2 + xy3 x% 2xy + y2
El factor primo que més se repite es :

a) xy + 1 b) xy - 1 ) (x+y)2
d)x+y e)x-y
Factorizar :

FoGy) = (¢ —y2)% - (y2 - 1)?
Un factor primo es :

a)x+y b) x -y cx+ 1
d) x2+y ey-1
Factorizar :

FOGy) = (1 =xy)? = (x+y)? + 4xy
Un factor primo es :

a)x+y
d) x -2y

C)2x+ vy

Factorizar :
F(x) = (2x2 — 3x)? —14(2x? - 3x) + 45
Un factor primo es :

a) 2x - 1
d)2x + 1

b) 2x - 3
e)2x + 3

c)2x+5

Si el polinomio :

F(x) = x2 +(2m —=1)x +(m —1)2
Es factoriable mediane un aspa simple (en los enteros),
ademas: meZAm# 1. Indicar un factor primo.

09.

10.

11.

12.

13.

14.

15.

a)x+ 5 b)x+ 7 cx+ 3
dx+ 4 e)x-1
Factorizar :

F(x;y) = x2(x +y)2 —8xy2(x +y)+12y4
La suma de sus factores primos es :
a)2x + y b) 3x + y c) 3x + 3y
d) 4x + 2y e) 2x + 3y
Factorizar :

F(x) = x3+2x2-5x-6
El término independiente de uno de sus factores primos
es:

a) -1 b) -3 c) 6
d) -6 e) -2
Factorizar :

F(x):x3 ~-2x2-5x+6
La suma de coeficientes de uno de sus factores primos
es:

a) 1 b) 3 c)5
d)y7 e) 9
Factorizar :

F(x)=6x3 —19x% +15x -2
La suma de sus factores primos es :

a) 6x - 4 b) 8x - 4 c)3x+ 2
d)y3x+ 7 e)4x -3
Factorizar :

P(x) = x° —21x% + 16x2 +108x — 144
e indicar el factor primo repetido.

a)x-4 b)x -3 cx+ 3
d)yx-2 e)x+ 1
Factorizar :

F(x) = x2(x% +3)% = (3x2 + 1)
La suma de factores primos lineales es :

a) 4x + 1 b) 4x + 3 c) 2x
d)y2x + 3 e)2x -1
Indicar la suma de factores primos de :

2x* —7x +3(x3 —x2 -1)
a)5x + 6 b) 4x - 1 c)3x-2
d) 4x e) 5x
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16.

20.

21.

22.

23.

Dar la suma de los factores primos de :
X(x - 4)(2x - 11) + 12x - 48

a)dx+ 7
d)y3x+ 7

b) 3x - 7
e) 4x + 11

c) 4x - 11

Dar un factor primo de :

x5 —ax® + bx? + abx® —abx + ab®

3

b) x3 —ax—b +ax-b

3

a) x°+ab c) X

d) x%—ab e) x°+ax+b

Dar un factor primo de :
a3(1 +b)+b3(1 +a)+ab(a+b)
a)a+ b b) a®+ab+b?
ca+ ab+ b c)a+a2b2+b
e) a? +a%p? + b?
Factorizar :
(x+ x+ 2)x+ 3)(x+ 4)-3

e indicar que la suma de los términos lineales de sus
factores primos.

a) 6x
d) 20x

b) 10x
e) 12x

c) 8x

Cuéntos factores lineales tiene :

x5 —8x* +18x3 —7x% +2x - 24

a)5 b) 1 02
d)3 e) 4
Sea:

R(x) = 5(x—22(x +7)3(x? + 3)*(x - 6)
Indique el nimero de factores primos :

a) 4 b) 3
d) 1 e) 11

c)2
Indique el nimero de factores primos lineales de :
P(x;y)= x8y + 3x7y + 2x6y + 6x5y

a) 1 b) 2
d) 4 e) 48

c)3

Indicar un factor primo de :

2

F(x;y)=x3+x +x2y+y2+2xy

2

a) x“+y b) x2+y2+y C)x+y2

d) xy+x2+y2

e) x2+x+y

24.

25.

26.

27.

28.

29.

30.

Factorizar :

F(a;b) = 2a*b® —15a°b° — 270°
Indicar el factor primo de mayor grado.

a)b b) b® ) 2a* +1
d) 2a%+3 e) a® +1
Factorizar :

F(x) = (x% —x)3 = (x2 = x)? —2(x? - x)

Indicar el valor numérico de un factor primo, para x =
2.

b) 0 c) 1

d) -2 e) Hay dos correctas

Un factor de : ax® +bx—a®x—ab es:

a)x-ab b)ax+ b
c)ab + x d) abx + 1
e)bx+ a

Uno de los factores de x® —x2—8x—16 es:

a) x> -4 b) x3—2x+4
o) x2+2x -4 d) x3-x-4
e) x3-x+4

Factorizar :

Rix;y) = x4 +3y2(x2 +y?) +y*

Indique la suma de factores primos.

a) 2(x? - 2y?) b) 2(x*-y?)

o) 2(x2+y?) d) 2(x2+2y?)

€) 2(x2 +xy+y2)

Factorizar :

Pm)=m®-7m3-8
Indicar el término lineal de uno de los factores primos
cuadraticos.

c) 3m

Al factorizar un polinomio en el conjunto de los
nameros enteros, mediante el procedimiento del aspa
simple, se realiza lo siguiente :

8x* +bx? —(2+d)
2x? 1

L

4x d
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31.

32.

33.

34.

35.

36.

37.

Entonces un factor primo del polinomio es:

a) 2x - 1 b) 2x + 2 c)2x+ 5
d)2x + 3 e)2x + 4
Al factorizar :

(X =5)(x —=7)(x + 6)(x + 4) — 504
uno de los factores lineales es :
a)x-5 b)x+ 7 c)x+ 6
d)x+ 3 e)x-2
Factorizar :

(x2+x—1)2—34x(x+1)+179

Indique la suma de todos sus factores primos:

a) 2(2x+ 3) b) 3(x+ 2)
o) 2(2x+ 1) d) 3(2x+ 1)
e) 2(x+ 1)

Indique un factor primo de :

A(x)=(12x+1)(6x +1)(4x +1)(3x +1)-5
a) 12x + 1 b) 3x - 1 c) 2x + 1
d) 3x + 1 e) 36x%—15x + 4

Hallar el producto de los coeficientes del factor primo
de mayor término independiente del polinomio.

P(x):8x3+28x2—2x—7
a) 4 b) 5 8
d) 12 e) 14

Si se suman algebraicamente, los coeficientes y los
términos constantes de los tres factores binomios, en
los que puede descomponerse el polinomio :

x* +2x°% —76x2 + 8x — 320 , Se obtiene :

a) 14 b) 9 c)0
) 22 e) 97

Factorizar :

P(x):x5 +3x* —5x3 —15x2 +4x +12
Indique el binomio que no es factor.

a)x-2
dyx+ 4

b) x + 2 c)x-1
e) Todos son factores

Determinar el numero de factores primos del siguiente
polinomio :

—ox3 1 2x% 4 x -1
c)3

P(x) = x5 —x*
b) 2
e)5

38.

39.

40.

41.

42.

43.

44.

TRILCE

Indicar la suma de coeficientes de un factor primo de :

P(x)zxs+5x4+10x3+10x2+5x+1

a)3 b) 11
d)y7 e) 2

c)1

Hallar el numero de términos de un factor primo en Q
de:

F(n):n7+n6+2n4+n3+n2—1
a) 1 b) 2 c)5
d) 4 e) 6

¢En cuanto disminuye el nimero de factores primos
de:

(3x - 1)(x - 3)(2x - 5) (6x + 1);
si le restamos 207

a) En 2
d) En 3

b) En 1 c) En4
e) No varia dicho numero

Sefale un factor primo de :

2 2

P(m;n)=m(m*“+mn-1)—n(n“+mn-1)
am+n b)m-n

d)ymn + 1 d) m?2 +mn+n?
e) m2+n2+1

Un factor de :
2x2 +1 —(4x3y+6x2y2 +4xy3 +y4)

es:

a) 1-2xy —y? b) x2+y2+1

c) x2—2xy+1 d)1+2xy+2y2

e) 2xy —2y2 -1
Al factorizar :

K =25a* —109a® + 36
uno de sus factores es :
a)a+ 3 b) 5a- 3 ca-3
d) 5a-1 e)ba+ 2

Descomponer en factores :

x3y +x%y2 —x%yz+yz® —xyz? + x2° - y22% - x3z

(x-2)(zy)(X+ ) (x+ 2)

(x-2)(x+ 2)(x+ y)(y-2)
0  (x+ 2)(x+ y)(y-x)(zy)

(zX)(y-2)(x-y)(x+ 2)
e) N.A.

X
X-

<
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45.

46.

47.

48.

49.

50.

Descomponer en dos factores :

(x+y)3+3xy(1—x—y)—1

a) (x+y+1)(x2+2xy+y2+x+y+1)
b) (x+y—1)(x2+2xy+y2—x—y+1)
c) (x+y—1)(x2—xy+y2+x+y+1)

d) (x—y—1)(x2—2xy+y2—x—y+3)
e) (x—y+1)(x2—2xy+y2+x+y—3)

Factorizar :

(a-b)’(c—d)? + 2ab(c —d)? + 2cd(a? + b?)
e indicar la suma de los factores :

a) a®+b?+c? +d? b)a+ 2b+ c+ 2d
¢ a+b2+c+d d) a? —b? +¢? —d?

€) a’-b+c-d

Factorizar :

A(y;2) = (x—2y)° +(y -32)° + (Bz+y -x)°
Indique el numero de factores primos obtenidos.
a) 2 b) 4 c) 1
d) 3 e)5
Factorizar :

R(x) = (x +1)2(x2 +2X +9) + 5(x +1)(x2 +2X+2)+1
Indicando un factor primo.

a)x+ 11 b) x + 18 X+ 7
d)x+ 2 €) Hay 2 correctas

Factorizar :

x2(x —D+yX+y+1)(x —y—1)+(y+1)2(1 —X)
Indique el numero de factores primos.

a) 2 b) 1 c)3

d) 4 e)5

Factorizar el polinomio :

P(x) = x° +x* +2x2 —1;y dar como respuesta la suma
de coeficientes del factor de grado 3.

a)0
d) 3

b) 1
e) 4

c)2

51.

52.

53.

54.

55.

56.

57.

Indique un divisor de :

R(x) = x'0 -1 +x2(2x4 +1)

2

a) X“—x—1 b) x3—xZ+1
C) x2—x+2 d) x2+x+2
e) x3+x2+1

Indicar el valor numérico que forma uno de los factores
primos de :

5

X +(x2+1)2; para:x= -1.
a) -2 b) -1 c)0
d) 1 e) 2

Dar la suma de los coeficientes del factor primo de
menor grado en :

(x2+1)7 +2(x2+1)+x4

) 71 b) 7 c)8
17 €) Mas de una es correcta

oo

Senale Ud. el término de mayor grado de un factor
primo del polinomio :

P(x):x7—2x5+3x4—3x2+3x—1
4

c) X

Factorice en el campo de los numeros reales:

P(a)=32(a%-5)° -(@%-9)° -(@>-1)°
Sefale el numero de factores primos :

) 10 b) 12

a c)8
d)6 e 7

Factorizar e indicar el numero de factores primos
racionales :

P(x) =x"04+2x5 - x? +1

a) 1
d) 4

b) 2
e)5

c)3

Sefale la suma de coeficientes de un factor primo de :

F(x):x7 +2x5 —2x3 +1

a) 8 b) 6
e) 3

c)5
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58.

59.

El polinomio :

P(x) = (x - 1)(x® = 2)(x® - 3)+ 2(2x® - 3x +3)

Luego de factorizarlo toma la forma :
x"(x+¢)" (x" +ax-a)

Calcular :a + n.

a) -4 b) -1 c) 4

d)3 e)5

Senale un factor de :

(x4 +3x2 +1)2 +(2x2 +3)2

4 4x24+3 b) X2 +x+1

a) x
o x*+x2+2 d) x*+2x2+2

€) X% +2x+2

TRILCE

60. Proporcione uno de los factores primos de:
M(a;b;c) = abc(a5 +b° +05)—

- (a5b5 +b%c® +a° 5) —a%p%c? +a*b*ct

a) a®—bc b) a® —bc ) bc—a*

d) a® +bc e)a-bc
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Capitulo

Regla para calcular el MCM y MCD de Polinomios :

—_

Se factorizan los polinomios dados.

2. ElI MCD estara formado por la multiplicacién de todos
los factores primos comunes de los polinomios dados,
considerados con su menor exponente.

3. ElI MCM esta formado por la multiplicacién de factores

primosno comunesy comunes, a lospolinomiosdados,

considerados con su mayor exponente.

Ejemplo :

Hallar el MCD y MCM de los polinomios:
Px) =x3+x% —x—1 A Q(x) = x3 —x% - 2x

Factorizando : P(x) = (x +1)2(x —1)

" QX)) =x(Xx—2)(x +1)

MCDI[P(x);Qx)]=x+1
- MCMP(X); Q)] = (X +1P(x—1)x (x—2)

Propiedad :

Dados los polinomios A y B.

MCD (A, B).MCM (A, B)=AxB

FRACCION ALGEBRAICA
Estoda expresion de laforma g donde por lo menos
"B" debe ser literal.
Ejemplo :
* Son fracciones algebraicas

x3 +1
x=1" x’ 2

X+1 2

pero :

X 2 . .
7 E — no son fracciones algebraicas

MCDY MCM DE POLINOM IOS
FRACCIONES ALGEBRAICAS

Simplificacion de Fraccion Algebraica

Para poder simplificar, el numerador y denominador
deben estar factorizados para luego cancelar los factores que
presenten en comaun.

Ejemplo :
2
Simplificar : 2"—_9
X< -2x-15
Resolucién :
x?2-38%  (x+Bj(x-8) x-3
x2_2x—-15 (X-5)(x+3] x-5

X -5
o
Operaciones con Fracciones
I.  Adicion y/o Sustraccion :
En este caso, es necesario dar comin denominador
(MCM de los denominadores), salvo que las fracciones

sean homogéneas (denominadores iguales). Asi
tenemos :

A. Fracciones Homogéneas :

Ejemplo :
AB C_A+B-C
X X X X

B. Fracciones Heterogéneas :

Ejemplo :

A_E+E_ Anp-Bmp+Cmn
m n p mnp

C. Regla Practica (para 2 fracciones):
A C _ AD+BC

BXD " BD

“
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Algetra

Il.  Multiplicacion :
En este caso, se multiplica numeradores entre si, de
igual manera los denominadores.

. AL
Ejemplo : B D

. Division de Fracciones :
En este caso, se invierte la segunda fraccién y luego se
ejecuta como una multiplicacion.

AL
B

AD
D B C

Importante : generalmente es conveniente simplificar las
fracciones antes, y después operar fracciones.

Transformacion de Fracciones en Fracciones
Parciales

Este es un proceso inverso a la adicion o sustraccion
de fracciones. Esdecir una fraccién setransforma en la adicion
o sustraccion de fracciones que le dieron origen, veamos :

Ejemplo :
* Efectuar :
1 1 2X
—+ =
x—1 x+1 x2_1

*

Transformar a fracciones parciales :

2X 1 1
X +1
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01.

02.

03.

04.

05.

06.

EJERCICIOS PROPUESTOS

Hallar el MCD de los polinomios :
M(x) = (x +6)%(x —7)3(x + 9)*

N(x) = (x +10)3(x = 7)2(x + 6)°

a) (x-7)(x+ 6) b)x+ 9

¢ x+ 10 d) (x-7)%(x +6)2
€) (x+ 10)(x+ 9)(x+ 6)(x-7)

Indicar el MCM de los polinomios :
P(x) = (x+3)°(x + 6)(x —1)*

Fix) = (x=1)?(x+3)°

a) (x-1)(x+ 3)(x+ 6)

b) (x —1)*(x +3)3(x +6)

0 (x-1>3x+6)3(x+3)

d x-1*x+3)°

) (x-1?x+3)°(x+6)

Hallar el MCD de los polinomios :
P(x;y) = x? + xy - 6y°

F(x;y) = x% —xy - 2y?

a) x + 2y
d)x+ vy

b) x - 3y
e)x-y

c)x-2y

El valor numérico del MCD de los polinomios :
F(x):x3+x2—x—1

P(x):x3—6x2+11x—6

para:x= 4,es:

a) 25 b) 1
d)3 e) 4

c)5

¢Cuantos factores cuadraticos presenta el MCM de los
polinomios?

P(x):x3+2x2—4x—8
Q(x):x3+5x2+8x +4

R(x):x3+6x2+12x+8

a)0
d) 3

b) 1
e) 4

c) 2

Calcular el MCD de dos polinomios, si el producto de

ellos es (% —1)? y la division entre el MCD y el MCM

es (a—1).

07.

08.

09.

10.

11.

12.

TRILCE

a)a+ 1 b) a- 1 0 (a+1)?
d) (a-1)2 e) 1
Luego de efectuar :
-1 2x
x2-1 x%+x
el numerador obtenido, es :
a) x°+3 b) x - 3 o x+ 3
d)2x + 3 e)2x -3
Efectuar :
x+1 x-1 4
- +
x-1 x+1 x2_-1
Indicar el cubo del denominador.
a) 64x° b) 64 o) x°
d) (x+1)° ) (x—1)°
La fracecion — — equivalea :
X< -3x—-4
m .
+ ,entoces; m-nesiguala:
x+1 x-4
a) -1 b) 1 c)2
d) -2 e) -3
Efectuar :
x-1 2x°
X x2-1
Indicar la octava parte del numerador simplificado.
a) 0,25 x> b) 0,25x c) 0,125x
d) 0,5x e) 0,625x
Efectuar :
1 . b
a—3+b a’b - a® +ab?
a)a b) b c) ab
d 2 -
) € 3
Al simplificar :
1 1)(ab)? .
2 bla-b obtenemos (ma)(nb)
Calcular: m* +n*,s: m,n¢Z
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a) 17 b) 82 02
d) 626 e) 257

13. Simplificar las fracciones :

x2 -4 . x%+x-2
2 V2
X +2X XxX“+4x+4
e indicar la suma de los denominadores.

a)2x - 2 b) 2x + 1 c)2x -1
dy2x + 2 e)2x + 1

14. Simplificando :

a-b ; obtenemos :
a® B b
a+b 3+1
b
a)a b) b c) ab
d = o) 1
b
15. Simplificando :
1
1
1 X tenemos :
y
1 y
a)x-y b) ——y c)1-=
X X
d) 1+— e)1-——
y y
. 1+n7"
16. Efectuando :
1-n"2

obtenemos en el numerador .

a)n2+n b)n-2 cn-1
d)n e) 1
17. Simplificar :
x% +6x+8 x2-4

x2—x+xn—-n  x2+nx
sefalar un término en el denominador.

a) -7x b) -5x c) -8x
d) 11x e) -3x

18. Simplificar las fracciones :
x4 —y* ax+ay —x2+y?

2x3 +2xy% 7 ax—x2+xy

e indicar la diferencia de los denominadores.

19.

20.

21.

22.

23.

a) 3x b) 4x o -1y
2
d) x e) 2x
3

Al descomponer obtenemos :

X< -1

b c
ax + +
x+1 x-1

Calcular : a(3b? +5¢?).
a) 3 b) 7 c) 11

ma? + nab + 24b°?

Si la fraccién : P(a;b) =—
2a“+3ab+4b

es independiente de sus variables, entonces n? - m?

equivale a :

a) 210 b) 180 ¢) 120
d) 144 e) 100

Hallar el M.C.D. de los siguientes polinomios :
A=2x*—x3-3x?+3x-9

B=10x3-9x%2+17x -6

a) 3x2+2x —1 b) 2x2 —x +3
c) 3x%2-x+3 d) X2 —x+1
e) x2+x+3

Si : P y Q son dos polinomios factorizables definidos
por :

P(x):x3+4x2+ax+b

Qx)=x3+cx+d

Tal que, el MCD (R Q) = (x-1)(x+ 3), entonces la suma
de coeficientes del polinomio MCM (P, Q), es :

a)9 b) 8 c) 6
d) 4 e)0
Efectuar :

x2+2x-3 X2 -4

+
2x%2—x—1 2x2+5x+2

b) 2 c) X
d) 1 e) 0
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24.

25.

26.

27.

28.

29.

Resolver :
f— 2 [—
fx) = x+1+x 1 X< -1
x=1 x+1)| 2x2+2
a)x-1 b) x + 1 c) X
d) 1 e)0
S 7x -1 .
La fraccion : —— 2 ; se obtuvo sumando las
1-5x +6x°2
. . A B
fracciones : ; .
1-3x 1-2x
Calcular : (A.B).
a) 20 b) -20 c) 4
d) -5 e) -4
Sabiendo que: x+ y+ z= 1.
Calcular :
M = x3+y3+23—1
XY + YZ+ XZ— Xyz
a) 1 b) -1 c) -3
d)3 e) 2

. ac .
Conociendo que E:E la expresion :

(@+c)b+d) ab cd

a+b+c+d a+b c+d
resulta :
a) 0 b) 1 c) -1
ab ac
9 ® ba

Si:ab+ bc+ ac= 0.

Calcular :
« _ (@)% +(bo)’ —2(ac)’
3abc(a+b+c)
a) ac b) ab ¢) be
d) abc €) 2ac
Al realizar :

3

x3 +ax? +bx +¢ 3

+oxPrax+b
x—-3

x3+bx2+cx+a+x
X—2

x—1

se obtiene un polinomio de segundo grado. Indicar la
suma de coeficientes de dicho polinomio.

a) 8,5
d) 11,5

b) 9,5
e) 12,5

) 10,5

30.

31.

32.

33.

34.

35.

TRILCE

Efectuar :
_(1+ab)(1 +ac) N (1+ab)(1 + bc) N (1+ac)(1+bc)
(a-b)c-a) (b-a)ic-b) (c-a)(b-c)
a)o0 b) -1 c) 1
q abc a+b-c
) a-b+c a+b+c
La expresion simplificada de :

a* +4p*
5 . 5 6s:
a“+2ab+2b

a) a®+2b%+2ab  b) a2+b2—2ab

c) a®-2ab+2b®  d) a®+b?+2ab

e) a®+b?+ab

Si:
A N Bx+C _2(2x2+11x)+13
X+5 Xx(XxX+5+1 (X+5)[x(x+5)+1]
Hallar: (A +B)°.
a) 1 b) 64 c) 27
d)9 e) 16
Si:a+ b+ c+d= 0.
Hallar :
abc + abd +acd + bed
S=—% 33 3
a“+b”+c” +d
a) 1 b) 2 c)3
d) 1/3 e) 1/2
La expresion :
1+ 1
1
1+ ]
1+—
m
equivale a :
m+2 m+1 3m+1
m+1 m+2 ©) m+2
2m +1 3m+2
3m+2 e) 2m +1
Para qué valor de "b" se cumple que :

2,2 2,12
ab(x+y“)+xy(a +b):1;y#0
2 +xy (a% - b?)
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36.

37.

38.

39.

40.

a) -a b) 0 c) 1
d)a e) 2
Efectuar :
5 8xy
_4 2.5 2
7_ X+ 2Xy+Yy
8x3+y3 1- 2y
8x3 —y3 2x +y
a) 2 b) 3 c) 1
d)o e) -1
Simplfiicar :
1 x® —1
3 x2 -1
X7 + 3
14 X1
3 x* -1
1
X_i
X
a) x~! b) x 2 ¢ x~3
d) x~* €) X2
Si:

-1 -1
2 -2 A

M a1 b1 ‘N a2 b2
a +b” a“-b

Entonces MN, esigual a :

(@a+b) 1 ba
3) (a—Db) b) 02-a3)  © @Z1p?
2 .2
-b a+b
o &2 o 22
ab b-a
Si:
1,1, 1
a® p® & at+pd+cd
Calcular :
233 4 p33 N b33 4 33 N 233 4 o33
o33 233 b33
a) 1 b) -1 c)2
d) -2 e) 3
A partir de la relacion :

a2(b +C)+ b2(a +C) +02(a + b) = Mabc

Determinar el valor de "M" que hace que la fraccién :

41.

42.

43.

44.

Tomar el valor de 11.

a) 6,5
d) 1,33

b) 7,2

e)n

Si el MCD de los polinomios :
P(x):x3+ax2+18
Q(x)=x3+bx +12

es de segundo grado, encontrar la suma de los factores
no comunes.

a)2x + 1 b) 2x + 2 c)2x+ 3
dy2x + 4 e)2x+ 5
Efectuar :

nx2 -1 ny271 nz? -1

= + +
xX=-y)x-2 (y-x)y-2 (z-y)(z-X)

2 n
a) n b) n c) —
) ) ) >
d) 2n? e) 2n
Sabiendo que :
A=a+ 1 ;
b+ 1
1
a+
b+
B=b+ 11 . Calcular : A
a+ 3 B
b+
a+.
2 b) — b
a) b ) a c) a
L a+b
d) ab e ab

Si:ax+ by + cz+ abcxyz= 0.

Calcular :
(ax +1)(by +1)(cz+1)
(ax —1)(by —1)(cz—-1)
a)0 b) 1 c) -1
d) abc €) L
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TRILCE

45. Si se CUmple . 1 1 1
- + + =4
49. Si:
a_ , b ¢ _.ipic -2 @-x? (x-yy?
a+1 b+1 c+1
e 1 1 1
obtener E2 a partir de : Caleular: S= y—z+ . x—y
:ab+a+1+bc+b+1+ac+c+1 X+Yy +2
b+1 c+1 a+1
a) 8 b) 16 02
a)3 b) 27 o)1 d) 4 €) 6
d) 9 e) 81
50. Sabiendo que :
46. Si: a N b N c 1
X_a2—b2_y_b2—02_z_02—a2 b+c c+a a+b
a®+b?’ b2+c?’  c2+a? 2 b2 c?
Calcular : + +
b+c c+a a+b
y ademas :
a* +b* b* +c* . a* +c* 4 3))2 b)) 12 0) -1
= e -
(@2 +b%?  (b®+c?)?  (a®+c?)?
51. Si:
Calcule: x2+y2+2. a+b+c=1
al+pd+cd=4
a)3 b) 5 c)7 Hallar :
d)9 e) 12 1 1 1
= + +
47. Calcular el valor de : a+bc b+ac c+ab
£ Y +(y-2°+(2-%° a) 1 b) -2 03
x3+y3+ - (x+y+2° d) 4 e) -8
sabiendo que : 52. Si:
x =210 215 _ 214 @®+b% (%+c®) (@®+c%) _
y =24 _o!5_o6 ab bc ac
z=215_214 _»16 Calcular :
6 6,16, 6
a) 3 b) -3/2 o) -3/ p_la+b+c) —(a’+b"+c7)
d) 3/4 e) 2 (ab)® +(be)® + (ac)®
48. Si:a, b, ¢, son nimeros diferentes y : a) 1 b) 2 0) 4
d) 8 e) 16
P x X X g
(x—a)(x-b)(x-c) x-a x-b x-c 53. Simplificar :
calcular : 1 1 1 2 1 1 2 1 1
M= o3 vl s ra e ey
a2 b2 o2 P+ p" 9] (P+a)"[p” o] (p+a)P[pP° q
~P@@ P(b) P
p+q qa-pP q-p
a b c
a) -2 b) -1 00 ) o s )%
d) 1 e) 2
P—q +
d 22 o 23
pq pq
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Algebra
54. Si:
b?x* +a’y* =a%0? y

a?+b%=x2+y? =1

Calcular :
b4x6+a4y6
b2x 4 +a2y4
a) 1 b) 1/2 c) 3/2
d) 1/4 e) 3/4
55. Sabiendo que :
a b c
+ + =
b-c c-a a-b
Hallar : a2+ b2+ C2
(b—c) (c—a) (a—Db)
a) 1 b) 0 c) -1
d)3 e) 2
56. Si:
(a—b)(z—x) N (b—c)(z—x) 1
(a-c)x-y) (a-c)(y-2
Reducir :

(@-b)ly —2° +(b—c)(x ~ y)?

(a—c)(z-x)?
a) abc b) xyz c)0
d) 1 e) N.A.

57. Si;a+ b+c¢c=0

Seinale la suma de coeficientes de los 4 términos

obtenidos al reducir :

a11 +b11 +C11

—11abc(ab + ac + bc)

b) 2
e)5

c)3

58. Si:x+ y+ z=0.
Reducir :
R (ax — by)4 +(ay — bz)4 +(az— bx)4
(ay —bx)* + (az— by)* + (ax — b2)*
a) 1 b) a+ b+ ¢ c) abc
d) 2abc e) -abc
59. Reducir :
. 2000 k-1 52000
— 1+X2k—1 _X22000
Indicando : E™' +1.
a) 1 b) -1 c) x
d) X e) X2000
60. Reducir :
1 X x2 x2n-1
+ + +..+
a-x_ (a-x* (a-x)?° (a—x)*"
1 X x2 x2n-1
- 2t 37T 2n
a-Xx (a-—-x) (a=x) (a=x)
a b a a
a) 2x —a ) 2X +a ©) a—2x
a X
d) e)
a-—x a-x
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Qaves

d c
b e
c d
d e
e b
a a
e e
e e
a d
b b
a e
c b
d a
e c
c d
d b
e c
d c
e c
b a
b b
e b
d b
d c
b b
c b
a a
a b
c c
c c
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Capitulo

Trata del desarrollo o expansidén de : (x +a)" para
"n" entero y positivo. Previamente estudiaremos algunos
conceptos basicos necesarios para este capitulo.

Factorial
El factorial de un nimero "n" (entero y positivo), es el
producto de multiplicar todos los nimeros consecutivos

desde la unidad hasta el nimero "n".

Notacion

n!

} factorial de "n"
In

Por definicion :

nl=1x2x3x

Ej. * 3=1x2x3=6
* B6l=1x2x3x4x5x6=720

Definiciones :

Factorial de cero

Factorial de la unidad | 1! =1

Propiedad

nl=(n-1)n

—_—

Ei. 80/=1«2x3«...... «78x79x80

80! =79! 80
80! =78!79x80

Igualdad de Factorial :

. Si:
. Si:

al=1 => a=06a=1

al=bl= a=b(a, b#0,1)

TEOREM A DEL BINOM IC

Semifactorial

Se representa por :
"N" es par o impar.

N!!'y su definicién depende, si

N =2n(par) :>(2n)”= 2x4x6x...x2N

(2n)!1=2"(nl)

N =2n—1(impar)= (2n —1)!l = 1. 3x5...x(2n —1)

|
(2n — 111 20!
2"nl

Observacion :
n!!' — semifactorial de "n".

(n!)! — factorial de factorial de "n"

E. (3)!=6l=72

3l=1x3=6
ANALISIS COMBINATORIO
PERMUTACIONES

Permutar "n" elementos es formar grupos de "n"
elementos cada uno, tal que un grupo se diferencia del otro
por el orden :

Ej. Pemutar: a, b, c (3 elementos)

Formando grupos

# de permutas= 6

O oo
O T
o000
O oo
o000
O T

Numero de Permutaciones

Se representa por : P, Y se obtiene por la siguiente formula:

P, =n!

E. Py=31=6
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VARIACIONES

Formar variaciones con "n" elementos tomados de
"k" en "k". Es formar grupos de "k" elementos cada uno, de
tal manera que un grupo se diferencia del otro en el orden,
0 en algin elemento.

Ej. :Formar variacionescon:a, b, c,de2en 2.

Tendremos : ab ac  bc

ba ca cb } # de variaciones = 6

. . . n
El numero de Variaciones se representa por : V|

!
Férmula: |v)=—"
(n—K)!
!
B. V3= 8 6
3-2)2!
COMBINACIONES

Formar combinaciones con "n" elementos tomados
de "k" en "k". Esformar grupos de "k" elementos cada uno, tal
que un grupo se diferencia del otro por lo menos en un
elemento.

Ej.
Formar combinacionescon : a, b, ¢, d, de 2 en 2.
Tendremos :

Eg Eg 23 } # de combinaciones = 6

Numero Combinatorio

El nimero de combinaciones formadas se

denominan nimero combinatorio, se representa por : Cy

Formula : Cr =

. 4! 2
Ej. Ch-—— -
4-202 2.2

=6

Propiedades del Numero Combinatorio

Ch=1 Ci=n

2. Combinatorios Complementarios

n n
Ck =Cpk

3. Suma de Combinatorios

n n n+1
Ck + Cps1 = Ciiy

4. Degradacion de Combinatorios

n-k+1
* |Cg= ” Ck-1
n
. Cn _ Cn—1
K S K

FORMULA DEL TEOREMA DEL BINOMIO

Esta formula atribuida incorrectamente a Newton nos
permite obtener el desarrollo de (x +a)", siendo "n" entero
y positivo. (El aporte de Newton fue el desarrollo cuando "n"
es negativo y/o fraccionario).

Formula :

(x+a)f'=Chx"+C{x""a+ CYx"2a%+..+ Cla"

Ej. (x+a)* = C3 x* +Cf x3a+C3 x%a? + C4 xa® + C§ a*

(x +a)4 =x* +4x%a+6x%a® + 4xa® +a*

Observaciones del desarrollo de (x+a)"

1. El nUmero de términos del desarrollo, es el exponente
del binomio aumentado en uno. Es decir :

# términos= n+ 1

2. Si el binomio es homogéneo, el desarrollo sera
homogéneo del mismo grado.

3. Si los coeficientes del binomio son iguales, los
coeficientes de los términos equidistantes de los
extremos, son iguales.

4. Recordando que la suma de coeficientes se obtiene
parax = a= 1, tendremos:

Cj+Cl+Cl+...+Ch=2"

FORMULA DEL TERMINO GENERAL

Se utiliza para obtener un término cualquiera del
desarrollo en funcién del lugar que ocupa.

Se representa por :
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Foérmula : En (x +a)"

n n-k k
Tk+1:CkX a

Endonde: n — exponentedel binomio
k+ 1 — lugar del término
X, & — términosdel binomio

Ej.
Halle el término de lugar 40 en el desarrollo de:

(x2 —y )60

tendremos :
2,60— 3,39
Taes1 = C39 (x*)%07%%(—y®)

60 L4217
T4o =-C3z9x™y

OTRAS DEFINICIONES Y FORMULAS

l. Coeficiente Binbnico : Se representa por (

neR; keZ"
siendo su desarrollo :

Observaciones ;

n

*Si neZ': (E):Ck

()=

k

n).

)

TRILCE

Férmula para :

n : negativo y/o fraccionario

(1+x)"—>{ X £0

1< x< 1 ;

)

(1) = @)+ (x+@)x2+(G)x3+...

Ndmero de términos de :

(ay +ap +ag +....+a)" n:entero y positivo.

(n+ k=11
nl(k —1)!

# de términos =

En: (a;+a,+ag+... a)"  n:enteroy positivo.

; !
Cosficiente de a a,® ag'....a = — 1+
al Bl ol
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Algetra

01.

02.

03.

04.

05.

06.

07.

EJERCICIOS PROPUESTOS

Reducir :
_| 61+5! u
| 544!
1 b) 2 E
a) ) C) 3
35 1
6 ® 3
Calcular "x", si :
(3x +4)(3x +4)!(3x +6)! 701
(3x +5)1—(3x + 4)! '
a) 12 b) 30 c) 22
d) 21 e) 18
Resolver :
| —1)!
xH+2(x —1)! _y1-23
xH+(x +1)!
a) 3 b) 4 c)5
d)6 e 7
Calcular "x" que verifique :
x—8
C, =220
a) 17 b) 18 o) 21
) 23 e) 20
Resolver :
"2
(x!) CZX:1 :E
(@x)! ** 9
a)5 b) 7 c)8
d)9 €) 6

Determinar "x" que verifica la ecuacién :

22 c*

-1 X
x—8 8 =G

donde: ngN,n>3.
Al simplificar, se obtiene siempre.

08.

09.

10.

11.

12.

13.

14.

a) Un numero primo.

b) Un cuadrado perfecto.
¢) Un ndmero impar.

d) Un numero par.

e) Un mudltiplo de 4.

Determinar el término de lugar 10 en la expansion de:

a) 220x° b) 220x’ c) 220x°

d) 330x° e) 320x°8

Para qué valor de "n" en el tercer término del desarrollo

de (x*1 +J§x17)” el coeficiente es igual al exponente

dex:
a)5 b) 6 7
d)9 e) 18

Calcular "n", si en el desarrollo de :

x2+0,5x™")" el onceavo término es de grado 20.

a)5 b) 15
d) 25 e) 20

c) 10

Calcular (n + k), si se sabe que el cuarto término del

desarrollo de (x +2)" es 80xX .

a)5 b) 9
d) 10 e) 7

c)6

Hallar el lugar que ocupa un término del desarrollo de:
3 -2,13 . .
(x° —2x7%)"® que tiene como parte literal a x'* .

a) 9 b) 5
d) 7 e) 2

c)6

Calcular el término independiente del desarrollo de :
(x2+5/x‘3 )13

b) 384
e) 374

a) 297
d) 354

c) 286

Al desarrollar (5x'7 —y'™®)" la suma de todos los
exponentes de "x" e

coeficientes, hallar "n".

y" es "n" veces la suma d

a) 3 b) 4
d) 6 e 7

c)5
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15.

16.

17.

18.

19.

20.

21.

22.

El producto de las sumas de coeficientes de los
desarrollosde : (x +6y —4)"*" . (4x +5y)"2 es 3n+7.
Halle el nimero de términos del desarrollo
de: (9x2 —y)"*3

a) 6 b) 7 C) 8
d) 9 e) 10

Si:(x+ 1)l-xI= 18
El valorde : (x+ 1)! + x!es:
a) 24 b) 36 ¢ 30
Resolver :

3.6.9......(3n-3).(3n) _gn12p

a) 12 b) 18 o) 24
d) 8 e) 36

La suma de "n" y el menor valor de "k", que satisfacen
las siguientes condiciones :

nl= 720 y (”:Zj - 56 es:

a) 8 b) 6 c) 11
d)9 e 7
Determinar "a" y "b" en la igualdad :
al.b! 2
=(3!

2 3
a)a=7,b=3 b)a= 8,b=9
c) a= 4,b=3 da=2,b=1
e)a= 5b=6
Calcular "n" en la ecuacion :

|
TSP Leat) S
(n'-5) (nl-5)
a) 6 b) 3 c)2
d) 4 e)5

Determinar el penultimo término en el desarrollo de :

(3x2 —y3)2.

a) 36x2y11 b) —24x3y2 C) 24x3y2

d) —36x%y%  g) —12xy?

Proporcionar el coeficiente del término de grado 7 en
el desarrollo de (x” +x~7)" .

a) 21 b) 35 c) 42

d) 70 e) 14

23.

24.

25.

26.

27.

28.

29.

30.

TRILCE

¢Qué lugar ocupa el término que contiene x% en el
desarrollo de (2x2+3x‘1)22?
a) 5to. b) 6to. c) 8vo.
d) 4to. e) 12vo.
Si en el desarrollo de :

2 n

B(x) = [SXB +y—J

X

existe un término cuyos exponentes de "x" é "y" son

respectivamente 5 y 8. Halle el nimero de términos del
desarrollo.

a) 8 b) 7 c)9
d) 6 e) 10
El término independiente de "x", en :
2 , 19
(5 2x) es:
a) 0,018 b) 0,002 c) 0,084
d) 0,001 e) 0,025
Deteminar el término racional en el desarrollo de :
W2 +¥2p
a) 10 b) 20 c) 30
d) 40 e) 50
En el desarrollo de (2x —y)10 , €l coeficiente de Xey4
es:
a) 13 380 b) 13 450 c) 13 460
d) 13 440 e) 13 455
Indicar el lugar que ocupa el término que sblo depende
de "x":
] 100
(x“y +—F ]
Xy
a) 13 b) 14 c) 19
d) 21 €) Es imposible determinarlo.
Calcular "n", si al desarrollar :

x®—1*.(x* +x2+1)?>"x2-1>", se obtiene 25
términos.

a) 10 b) 18
d) 20 e) 12

c)8

- . . n
Dos términos consecutivos del desarrollo de (X +n)
tienen igual coeficiente; luego estos términos son :

a) Primero y segundo.

b) Segundo y tercero.

c) Tercero y cuarto.

d) Antepenultimo y pendltimo.
e) Penultimo y dltimo.
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31.

32.

33.

34.

35.

36.

37.

¢Cuantos términos irracionales presenta el desarrollo

de: (i‘/;+§/;)48?

a) 44 b) 32 c) 34
d) 42 e) 26
Cuantos términos fraccionarios hay en el desarrollo
de:
100
(2X3 +ij
X
a) 18 b) 21 c) 24
d) 25 e) 27
El desarrollo de (a+b+c+d+e)", posee 14 términos
mas que el desarrollo de (a+ b+c+d)n+1 . Caleular :
Cn+1
ol
a) 6 b) 10 c) 15
d) 21 e) 28

Calcular:a+ b, s :

(30a!. 24a!)a+1 _ ((b!) !)720

a)5 b) 6
d) 8 e 9

c)7

Determinar el valor de "m" en la expresion :
(2m)! 1
2" ml.1.3.5...2m+1) 9

a) 256
d) 27

b) 3125
e) 7776

c) 4
Calcular "n+ k", en :

n-k+2
it o+ L2 o) g
n+1

a) 40
d) 50

b) 44
€) Hay 2 correctas

c) 47

Sabiendo que :

m+1 m m-—1
Cn+1 _ Cn Cn—1

m+n+X m+n m+n-—Xx

Calcular el valor de "m-n", siendo : x #0 .

a) 1 b) 2 c) 4

38.

39.

40.

41.

42.

43.

Si:

(E )a”‘kbk =(a+b)"

0
)_ n!
~ kl(n—k)!

M>

k

(

Calcular : 2% (E)
k=3

a) 2" -n24n-2 p) 2" 4n%4n-2

02" -n?+n+2 d) 2" -n?-n-2

2n+1 _n2

€) n“-n+2

Calcular "'n", si neZ* en:

n
6 6
X
Hmw=P;+TJ
Xty
para que en el desarrollo de dicha potencia dos

términos consecutivos del mismo sean independientes
de "x" e "y" respectivamente.

a) 1 b) 2
d) 5 e) 10

c)3

En el desarrollo de : (2 + 3x2)", el coeficiente de x2*
es 4 veces el coeficiente de x2? . Calcular el término
independiente del desarrollo.

a) 219 b) 223 c) 243

d) 2% o) 221

Hallar el término central del desarrollo de :
B(x;y) = (x 2 +y")*"
si dicho término central es de grado "n".

a) 10x%y° o 11x7%®

d) 30x_6y5

b) 20x‘6y9
e) 10x‘6y4

Los coeficientes de los términos centrales de los

+
desarrollosde: (a+b)"*? y (a+b)"; neZ"; son entre
si como 15 es a 4. Calcular "n".

b) 2 c)3
€) Hay dos correctas.

Dado los términos semejantes uno del desarrollo de

x(x2+yP) y otro de y(x°+y?)° ambos ocupan la
misma posicién en cada polinomio. Determinar el valor
de:

(a2 + b2)2

1 +a°p?

e) 12
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44.

45.

46.

47.

48.

49.

Si en el desarrollo de (ax? +bx")" , los términos de
lugaresa + 3y b - 1 equidistan de losextremos; ademas
la suma de todos los coeficientes es 27. Hallar la suma
de todoslos exponentes de variable "x" en su desarrollo.

a) 20 b) 18 c) 16
d) 14 e) 15

2 | 12\2
Calcular : w;abqﬁo

(@b)= +1

Sabiendo que dos términos cualesquiera del desarrollo
de:

2 2
F(x.y) = (@x* " +by® )

presentan el mismo grado absoluto.

a) 1 b) 2
d) 6 e) 8

c) 4

El minimo entero "m", tal que :

(xy —7x+9y —63)™ tenga al menos 1998 términos es:

a) 40 b 41 c) 42
d) 43 e) 44
Simplificar :

1+1+x)+(1 +x)2 +(1 +x)3 +...+(1 +x)rH

Cl+COx+COx2+Chx3 +...+CNx"

Determinar el coeficiente de x" en el desarrollo de :
A-2x+3x%—4x3+.)"; (| x| <)

a) G’ b) G

o) (-1)"C3h d) (-1)"c3ly

e) (-1)"Cin]

Si: negZ", caleular :

_(n _an-T Nl o, in-2
M —(JXU X) +2(2Jx (1=x)""+..
...+k[ank(1—x)”‘k+...+n[an”
k n

) X

50.

51.

52.

53.

54.

55.

TRILCE

Calcular : a+ b, si un término de (x+y+2)’ es
axzyszb_

a) 215 b) 342 c) 148

d) 212 e) 510

Hallar el coeficiente de x4y2 en el desarrollo de :
(1+2xy +3x2)7 .

a) 1260 b)105 c) 1420

d) 120 e) 1480

Determinese el coeficiente del término en x'° del

desarrollo de :

(1 +3x2 +3x4)7

a) 807
d) 15 362

b) 918
e) 1254

c) 19 278

Determinar la suma de todos los términos cuyo grado

relativo a "x" sea 3 en el desarrollo de :
(1+x+ y)5

a) (1+20y)x°3 b) 10(1+y3)x3

©) 5(1 +y?)x° d) 5(y2 +2y)x°

e) 10(y +1)%x3

2 ,
En el desarrollo de : (x +y—x)8, determinar los

coeficientes de los términos de la forma :

wam , donde "m" es par no nulo.

a) 28; 56 b) 420 c) -420

d) 1 e) 6

El coeficiente del término x" en el desarrollo de :
@ +x+x2)_1 ;€s:

. 1;si:n= 3k keZ"

II. 0;si:n= 3k-1;keZ"

M. -1;si:n= 3k+1;keZ"

a) Solo | b) Sélo Il c) Solo Il

d) Iyl e) Todas
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56. Determinar el coeficiente del término del desarrollo de
(@a+4b+c)"(@a-2b+c)" en el cual el grado de
(a+ b+ c) excede en 14 unidades al lugar que ocupa y
éste es un tercio del valor de "n".

a) 200(13) b) —220(3%)
c) 210(32) d) 230
e) 110(3%)

57. Dado el binomio : (x—3y2)12, si un término de su
desarrollo es contado desde el final. (En qué posicién
se ubica, si en dicho término el G.R.(y) = 2G.R.(x)?

a) 6 b) 7 c)8
d)9 e) 10

58. Hallar el equivalente numérico de :
E=2[3"°C +3%8CL? +3%CL0 +... +1]

a) 37°(37% +1) b) 470270 +1)

) 37°27% +1) d) 27°27° +9)

e) 279370 +1)

84
59. Al expandir : (yfi/;+ ij , S obtiene un término

cuya parte literal es (xy)" . Calcular "n".

a) 42
d) 49

c) 78

60. Indicar el grado del producto de los términos centrales
obtenidos al efectuar :

(x39 +39x%8 4 ngx37 +..+39x+1)3

b) 117
e) 123

c) 58
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Qaves
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Capitulo

RADICACION

Es la operacién que tiene como objetivo calcular una
expresion llamada raiz, tal que elevada al indice resulte otra
expresion llamada radicando o cantidad subradical.

Veamos :
En donde :
A — radical
A — radicando o cantidad subradical
{ b — raiz
n — indice

signo de radical

Valor Aritmético de un radical

Es aquel valor real, positivo y Unico, que elevado al
indice, reproduce al radicando.

Observacion :

Cuando se tiene /A implicitamente nos estan
pidiendo el valor aritmético.

Debemos tener en cuenta la definicion :

Vx% =| x|

Radicales Homogéneos

Son aquellos que tienen indices iguales. Es
importante tener en cuenta que las operaciones de
multiplicacién y division, sblo se pueden efectuar entre
radicales homogéneos.

Ejemplo :

*

Son radicales homogéneos.
5 5
Vxy s Va; Vaw?

Multiplicacién.

Va Vb Ve =Vabe

RADICACION

*

Division.
Va _.[a
Vo b

Radicales Semejantes

Son aquellos que tienen indices y radicandos iguales.
Estos radicales son los Unicos en los que se puede efectuar
la adicién o sustraccion.

Ejemplos :

* 53xy ; 1E“,/xy ; af/xy — radicales semejantes.

Adicion 3J2 + 742 = 1042
Sustraccién : 11 %—8 %/Iz 33/2

Transformacion de radicales dobles en simples

A+4B

I Radicales de la forma :

Primer Método :

Donde :

c =\/A2 —-B — debe ser racional
(V' exacta)

Ejemplo : Descomponer :

* \/5+\/§

calculemos"c" ; donde : A= 5; B = 24.

c=+5%2-24 =1

,5+1 ,5—1
=>V5+42 = + 4 |—
V2 2 2

=3 +42
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Algebra
Segundo Método

Se forma trinomio cuadrado perfecto, recordemos que:

Watvb)2 =a+bt2yab

Veamos :

JA+VB = Vasb+2vap = (a+/o)? = va+ b (asb)

Ejemplo :

+ J8-60 =\/5+3-215.3 =543

Il.  Radicales de la forma : S\IA iJE

VALVB =x+y xeQiyeQ).

Los valores de "x" e "y" y se obtienen resolviendo las
siguientes ecuaciones :

4x3 = A+3CX ...... (1)

3
C=4VA2-B = racional (3 exacta) -

Sugerencia : como "x" es racional entero, es

recomendable "tantear" con valores enteros de "x", en
la ecuacién (1).

Ejemplo :

Transformar : 310 +4/108
tendremos :

1044108 =x+y ...... ()

como : A= 10; B = 108, entonces :
3
C=7V10%-108 = -2
Luego en (1) :
4x3 =10+ 3(-2)x
4x3 =10 —6x —» Se verificapara:x= 1

Ahora en (2) :

x2—y:—2—>12—y:2éy:3

Reemplazando en (a):
J10+4108 =1+4/3
Observacion :

El mismo método se utiliza para la forma :

VA VB

reemplazando en todas las ecuaciones :
VA por"A"y \/; por "x".
RACIONALIZACION
Es el proceso que consiste en transformar el
denominador irracional de una fraccion; en otro que sea
racional.
Factor racionalizante (FR.)
Es aquella expresion irracional que, al multiplicarla,
por una cierta expresién irracional dada la transforma en
racional.

Propiedad

Para racionalizar una fraccién bastara con multiplicar
sus términos por el factor racionalizante del denominador.

Casos de Racionalizacion

I. Racionalizacion de Expresiones Monomiales
En este caso, el factor racionalizante es homogéneo
con la expresién para racionalizar, debe cumplirse que

luego de la multiplicacion los exponentes del radicando
deben ser iguales al indice o al menor de sus multiplos.

Ejemplo :
Racionalizar el denominador de :
N
7 X4y12
tendremos :

4 + 3 — igual al indice

12 + 2 = 14 (menor mdltiplo de 7)

N.(F.R) N.(F.R)
</x7y14 xy 2

—> deno minador racional
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1.

1.

Racionalizacion de Suma o Resta de Radicales
con indice 2 o sus potencias

En este caso, el factor racionalizante se obtiene
utilizando la diferencia de cuadrados.

Recordemos :

‘ WA+VB)WA-VB)=A-B \

Ejemplo :

Racionalizar el denominador de :

_k
4\/_—\/;

Tendremos :
FR,
—_—
ko Wxey KPRy
Py ady oy
v
FR,
——t—
kRF x4y _)kFR1 FR,
\/——y \/;+y

X—yz—l

denominador racional

Racionalizacion de suma o resta de radicales
con indice 3 o sus potencias

En este caso, el factor racionalizante se obtiene
utilizando la suma o diferencia de cubos.

Recordemos :

(Sﬁts\/g)(SA2¢3\/ﬁ+3\/872):A +B

Ejemplo :

Racionalizar el denominador de :

P

Tendremos :
FRy
P x2x¥y+¥y?2  P.FR
x =3y x2+x3y+3\/y2 Xsl_y

denominador
racional

TRILCE

I1V. Racionalizacion de Radicales de la forma

Va+Vb

En este caso, el factor racionalizante se obtiene
utilizando cocientes notables, de la siguiente manera :

+  (Va-Yo)Wa"' +Va" 2 +Va"3p2 ...

..+\b"" =a—b (n— par o impar)

» (Va+Vo)®¥a™' —Va"2p + ¥a"3p2 + ...

. +Vb"" =a+b (n—>impar)

«  (Va+¥Yo)Wa"' —Va" 2 +Va"3p2 + ...
=B =a+b (n—>pan)

Ejemplo :

Racionalizar el denominador de :
M

Ix-%o
Tendremos :

_ MFR

M FR
Z&—%‘W+M+W+...+7bs B XIb
v

denominador
racional
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Algetra

02.

03.

04.

05.

06.

07.

EJERCICIOS PROPUESTOS
. Efectuar : 08. Reducir :
@V3 +1)(3V3 -2)+ 49 _ 7 6 o
X3y2
a)-243 b) 0 Q) 6-2v3
d) 16 e) -1
a) 0 b) x c)x-y
Calcular : d) xy e) M_x
2 2
‘/(SJE+2) +(2JE_3) +10 09. Efectuar:
R= ! + ! + ! —L
o i i N A R AT P
Efectuar : a) 2 b) -2 c) 1
d)o e) -1
S_ﬁ' 3+ﬁ_ﬁ 10. Hallar el verdadero valor de :
X+7
a) -7 b) -1 0 7 E:m;para:x= 7.
d) 1 &) V7 + 1
Efectuar : a) g b) g o) JE
_3/5 3 6
E-32 I3 +1 §16-2/48 8245 o2
a) ¥3 b) V3 0 V2 11. Sea
d)2 e 1 E_ 1
V2443445
Caloular : Entonces la expresion racionalizada es :
\/«/§+‘/5—3J€—JE+\/8+2JE a) (12+418 -+/30)/12
b) (/15 +18 —+/30)/18
a) V3 b) 43 0 (12 -418 ++/30)/12
o) Y3 +242 d) vy2v2 d) (/15 -18 +4/30)/18
o) 42 &) 12-415-430)/12
Efectuar : 12. Si se cumple :
ﬂ:&+ﬁ+ﬁ'donde:
(o—4v5 +27 +1a-65 25 |
X>y> 2z
a) 8-+5 b) 5 0 7+245 Calcule :
d) V5 -1 6 3_ 445 Jix=y)x-2(y 22
Simplificar : a) 1 b) 2 03
526 Ja2+Ji5-6 d) V3 o) 22
J250 J50
a)o b) 1 02
d) 5 e ¥2-V2
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13.

14.

15.

16.

17.

18.

Indicar el denominador racionalizado de :

1
=T o vz V1o

a)8 b) 20 c) 10
d) 40 e) 25
Calcular :
E= 3 2
- oo 1
JE+,/§—1 Jg
a) V3 b) V6 o V2
d) V3 -1 e) V6 +1
Si:
2 7
,/ 2 =
m + \/F ‘/54_1+‘/§_1
Calcular : m + n.
a) 15 b) 25 c) 35
d) 45 e) 55
Efectuar :
EZE 2+J§+2—J§
Y3 V31 31
1
a)2 b) 2 0 2
d) E e) E
2 4
Si:
a:JE—1 _ b:JE+1
Vo i1’ J2 -1
Calcular: V =a®b-ab®
a) 0 b) 1 0) 2
d) —2442 ) —2/2
Efectuar :
=
2 1-3
V3 g1 :
3___
B
1 43 1 3 1
) ———— b)) ——+—/—
2 2 2 2 2
d) 1§+§ ) V3 + 1

19.

20.

21.

22.

23.

24.

25.

26.

TRILCE

Reducir :

B =5 -v2(W4+415 —y2++3)

a) V5 b) V5 ++2 o) 5 -2
d) 1 e) 2J5 -3
Efectuar :
K:\/3+\/9+@+J21—J320
a) 2 b) 3 c)5
d) V7 e) V5
Efectuar :
4 38 1
V8+443 y7-2y10 411-2430
a) 1 b) V5 02
d) 0 e) V3

Calcular : x+ y+z si :

NETRRp gt vt

a) 7/3 b) 7/9 c) 5/3
d) 5/9 e) 3/7

Calcular "x", en : \/2b—\/3b2 :\/;—\/E
a) 3 b) 4 c)5
d) 6 e 7

Indicar el denominador racionalizado de :

47
18+6\/7+6\/§+2\/ﬁ
a) 1 b) 2 c)3

d) 4 e)7

Sabiendo que : neZ"; Ja y Vb reales que verifican :

\¢n+1+\/H:\/§+\/E

Ademés:ab = (n-1)l. Hallar:a+ b.

a)5 b) 6 c)7

E_ x—-8
_m_s,parax— 8
a) 1/3 b) 1/6 c) 6
1
d)3 e) 3
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27. Calcular el verdadero valor de : 33. Racionalizar :

Xy — 4x

2
R o e P V2 V3 146 |

la expresién resultante es :

a) 1-v2+/6 -3

para:x= 3,y = 4.

3)) gﬁ b)) fﬁ 0 443 b) 1+v2-v6-+43
e
0 1-v2-J6+43
28. Calcular el verdadero valor de : d) -1 w2 -6 +43
Ix-2 8) —1+v2+/6-43
E:ﬁ;para:x: 8
34. Si al dividir : y26-2y7 entre {347 se obtiene
3)) ?//z 2)) 41//53 o) 1/3 una expresion de la forma a+~/€ donde "a"y "b" son
enteros positivos, entonces a’-b es:
29. Hallar el verdadero valor de :
a)9 b) 15 c) 29
o x*-3x _ d) 2 e) 18
y; % , para X 3.
a)9 b) 333 o o 35. Proporcionar el valor de : ‘{/%

d) 939 e {3

30. Hallar el verdadero valor de la fraccion :

A partir de : \/11J§—12 :‘\‘/E—%

o>0 A{a, 8} =N

3-J4+x
P(x):—5
X_
cuando : x = 5. a) 1 b) ¥ 0) %
a) 1/6 b) -1/6 c)6

31. Sisecumple:
36. Racionalizar :

\/5X—2+2\/6X2—7X—3 =Jax+b+vcx-a

1
L
de modo que:{a, b, ¢} < N. Y25 +320 +¥16
Calcular: a+ b+ c.

a) 1 b) 9
a) b) 5 c)6
d)7 ©)8 o ¥3-32 d) ¥5 -4
e) ¥5-32
32. Sabiendo que : x2=x+1;x>0
Redudir : 37. Indicar el denominador racionalizado de :
x—1 F= 1
E= x+\/_— 5 1+%—§/2000—x/§
a) 1 b) 20 c) 10
A - ) 8
2 2 2
38. ;Cudl es el denominador que se obtiene al racionalizar:
X 24X 1
d ;5 e) ——
2 2 1192204
a) 13 b) 17 c) 19
d) 23 e) 29
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39.

40.

41.

42.

43.

Racionalizar el denominador de :
- 1
Y8 -4 +1
e indicar la suma de cifras de éste.

a) 9 b) 1

0 c) 11
d) 12 e) 13

Si la expresion :

R:m \/\/ﬁ+3 +\/\/ﬁ—3
V210 +1 —y¥10 -1

o
es equivalente a : Oh/5+9-\/; donde :

aA0eN . Calcular el valorde : "a..0".

a) 8 b) 6 c) 20
d) 12 e) 16
Efectuar :

1
E=—r———-1
Y12 +318 +3

3 3
18 V12
1 b) — —_—
a) ) 3 0 =
Y12 Y18
d) — e) ——
6 3
Calcular :

_ a+\/a2—1 _a—\/a2—1
a—\/a2—1 a+\/a2—1

para : a*-a’=6

E

a) 46 b) 23 0 32
d) 443 e) 2J6
Reducir :

A \/x+24+10\/x—1 +\/x+8—6\/x—1
\/x+15+8\/x—1 +\/x—2\/x—1

Siendo : 1< x < 2.

44.

45.

46.

47.

48.

49.

Hallar : k3% s
vav2 +¥2+%4 =§2+ %k

a) 2 b) 1/2 03
d) 1/4 e) 4

Dar la suma de las cuartas potencias de los radicales

simples que se obtienen al descomponer :
Va4 + 3\/5

a) 6 b) 7 c)8
d)9 e) 10

Hallar : a+ b, si la expresion :

E:{ a+b\/5 T

2b-v2b+(2-1)a

se le puede dar forma a+JE donde : "a" y "b" son

enteros positivos.

a) 17 b) 12 o) 11
d) 19 €) No se puede determinar.

Si: x> 1, reducir :

\/x+\/x2—1 +\/x—\/x2—1
2 2

X +1
2

b) vx2 -1 C) Vx -1

d) x2 +1 e)\/;

La expresion :
1

\/2x+5+2\/x2+5x+6

es equivalente a :

a) VX+3+vVx+2 b) VX+3 -vx+2
o) Vx+3+vx-2 d) Vx+3-+x-2

e) 1

Descomponer en radicales :

47+\/E
a) £+£ b) £+£
2 2 3 2
C) £+£ d) £+£
2 5 2 2
2 3
18.8
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50.

51.

52.

53.

54.

55.

Hallar el verdadero valor de :

a—3%/a_2+§/;—3

8132 —%—6
para:a= 27.
a) 2 b) 3 c) 1
d)o e) 1/3

Calcular el verdadero valor de :

Ix+6-2
E=—/—— para:x= 2.
X+2-2
a) 3 b) 4 c) 1/4
d) 1/3 e) 3/4

.5 .
Si: E< x <3 el equivalente de :

\/2x—2\/6x—9 +\/2x—1 —2vV4x -6

es:

a) 2v2x—3 -3 -2 b)2J2x -3
o) V3 +42 d)2-v3
e) J3-+2

Si: \/a+4JbT -Ja—2+2b

{a;b}cN/a>b. Mostrar un radical simple de :

Va+b+2va+6b .

a) 7 b) V5 V3
d) J2 elaod
Si:

E=\ﬁ—‘°(ﬁ+ifz
9 9 9

Calcular : (E® +1)°

a) 1/3 b) 3 c) 1
d) 8 e) 2
Calcular :
o 1-¥2+34)°
Y2 -1
a) 1 b) 2 c)9
d) 2/3 e) 3/2

56.

57.

58.

59.

60.

Calcular :

H= ! + ! + ! + ! +
212 2d3+3J2 64443 10+445
—

990 +100v99

a) 1 b) 0,3 c) 0,8

d) 0,9 e) 0,7

Calcular :

F= V21
J4 -1
1 b 1 3
a) ——=— Yol C

Si T es una expresién definida por :

T = V2 -1 {112+ 8042 — /68 +52¢2}

entonces al tranformar a radicales simples se obtiene :

a) 1 b) V2 )2
d) 4 e) 342

Si: {x;y;2cQ" proporcionar el valor de "x+ y+ 7',
de tal modo que se verifique :

21 -0 -y 12

Calcular el verdadero valor de :

w1 X+2
Fix)= —— 3 X1
X—-2
para:x = 2.

a) -2 b) 2v2 c) 4
11 3
d) — e ——
)4 ) 2
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Capitulo

Cantidades Imaginarias

Se obtienen al extraer raizde indice par a un nimero
negativo.

Ejemplo: J-2; $-7; -4 .. et
Unidad Imaginaria
Definicion

La unidad imaginaria se obtiene al extraer raiz
cuadrada de -1, se representa de la siguiente manera :

J-1 =i

también se define como :

i2 = 1
8=
it = 1

Propiedades :

o [oim]

Ejemplo : i480 =(4(120) _ 4
2. ’ jan ko= ik;(n;ksZ)‘
Ejemplo : 47 =411+ =8 =
10 _-8(4)1+2 _ 2 _ 4

Observacion : Es conveniente recordar las siguientes
propiedades aritméticas.

@+n"=a+r"

NUM EROS COM PLEJ OS

Ejemplo :

1112

12 1
11 11
910 (494+1)10 =i40+110

i =i =I4 +1_

Numeros Complejos
Son aquellos nimeros que tienen la forma :

|Z=a+ bi= (a;b)absR|

a = Re( sellama, parte real de Z

donde : { b = Im(2 se llama parte imaginaria de Z

CLASIFICACION DE LOS COMPLEJOS

Complejos Conjugados (2)
Son aquellos que sdlo difieren en el signo de la parte
imaginaria.

Ejemplo :

Z= 3+4i ;suconjugado es: Z=3-4i

Complejos Opuestos (Zop)
Son aquellos que solo difieren en los signos de la
parte real e imaginaria, respectivamente.

Ejemplo :
Z= 5-2i;suopuesto es: Zop =-5+2i
Complejos Iguales

Son aquellos que tienen partes reales e imaginarias,
respectivamente, iguales.

Ejemplo :
De la igualdad : a+ bi= 8-11i
tenemos : a= 8;b= -11

Complejo Nulo
Son aquellos que tienen su parte real e imaginaria,
respectivamente, iguales a cero.

Si: a+ biesnulo =>a+ bi=0
Luego : a=0;b=0

Complejo Imaginario Puro
Es aquel cuya parte real es igual a cero y su parte
imaginaria distinta de cero.

Si:a+ bi — esimaginario puro = a= 0
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Complejo Real

Si un complejo es real, entonces su parte imaginaria

igual a cero :

Si:a+ bi > esreal= b= 0

Representacion de los Complejos

I

1.

Representacion Cartesiana o Geométrica
En este caso, el complejo esta representado de la forma:

Grafica del Complejo

Cada complejo es un punto en el plano, para ubicarlo
se le representa en el llamado plano complejo,
Gaussiano o de Argand, el cual esta formado por un
eje vertical (eje imaginario) y un eje horizontal (eje real).
Ejemplo :

Graficar: Zy = 3 + 4i

Z, = 5-3i

En el plano Gaussiano :

Im
Eje imaginario
4 Z1 = (3;4)
— + 5 Re
Origen ——" | 3 i L
+ i Eje real
-3 ¢ Zy= (5;-3)

Observacion : Cada complejo se representa por un
punto en el plano al cual se le llama afijo del complejo.

Representacion Polar o Trigonométrica :

En este caso, el complejo adopta la forma :

Z =p(Cosh +i Senbd)

Donde : p —» médulo; p> 0

0 — argumento; 0 <0< 2n
Grafica del Complejo

En este caso, se utiliza el sistema de coordenadas polares
el cual esta formado por un punto fijo llamado polo y
una semirecta que parte del polo, llamado eje polar. El
modulo (p) es la distancia del polo al punto que
representa el complejo y el argumento (0) el angulo
positivo medido en sentido antihorario desde el eje
polar hasta el radio vector oz.

Graficar : Z= 5(Cos40° + iSen40°)

En el sistema de coordenadas polares :

Z (5; 40°)

"\

polo eje polar

Relacion entre la Representacion Cartesiana y
Polar

Sea el complejo : Z= a+bi(a, b>0)

Im
Z
b
: p . .
Origen Eje real positivo

NP /o

A TN
Polo Eje polar

En la figura sombreada :

* p=\/a2+b2

* a=pCosO

* b=pSen6

* E):ArchB
a

a+bi=pCosD +(p Senb)i

a+bi=p(Cosh +iSen0) |

Para transformar de cartesiana a polar se calcula p y
0. En el caso inverso, se calcula el valor de la funcién
trigonomeétrica.

Aplicacion :
1. Transformar:Z= 3 + 4i
" p=v32+42-5
* 0= Archi =53°
3
= 3+4i =5(Cos53° +iSen53°)
2. Transformar : Z= 6 (Cos37°+ i Sen37°)

Z = 6(Cos37°+ i Sen37°)

z-6t4id
5 5
z_24 18,
5 5
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lll. Representacion de Euler

En este caso, se tiene :

p(Cosb +iSend) = peie

expresado en
radianes

Se cumple :

Cosd +iSend = e®

Siendo : e = 2,71828 .... (base de los logaritmos

naturales).

Asimismo :

a+bi = p(Cosd +iSend) = pe'®

OPERACIONES CON COMPLEJOS

I.  Operaciones en forma cartesiana

a)

Adicion y multiplicacion
Se utilizan las mismas reglas algebraicas.

Ejemplo : (3+i)(3+ 2i) - (5-4i)

Resolucion :
9+46i+3i+2i1°—5+4i

=94+6i+3i-2-5+4i

=2+13i

Divisién

Se multiplica el numerador y denominador por el
complejo conjugado de este Ultimo.

_2+3i

Ejemplo: Z
19mp 3+i

,_2+8i 3-i_ 6-2i+9i-3i

340 3-i 9-i2
_6+7i+3_9+7i_i+l.
9-(-1) 10 10 10
Potenciacion :

Se utiliza el teorema del binomio.
Ejemplo:

(2i+3)2 =4i% +12i+9
=—4+12i+9
=5+12i

d)

TRILCE

Radicacion :

En general se asume que la raiz adopta la forma
(a+ bi) ; luego a 'y b se hallan por definicion de
radicacion.

Ejemplo : /5 +12i

J5+12i =a+bi

Elevando al cuadrado
5+12i = a® — b® + 2abi
Igualando :

5=a°-p2;12=2ab

Resolviendo :

=3
2 }:>\/5+12i =3+2i

b=2

a=-3

=45+12i =-3-2i
o

Observacion :

s (1+i)= +2i

* =—j

1+i

Operaciones en forma polar

a)

b)

Multiplicacion :

En este caso, los médulos se multiplican y los ar-
gumentos se suman.

Z1 =P (00391 +iSen 91)

22 = pQ(COSGQ +iSen 92)

\ = Z; Zp = pq p2[CoS(0; + 0,)+ i Sen(d; + 0,)] \

Division :
En este caso, los médulos se dividen y los argu-
mentos se restan.

Z1 = P4 (COS 91 +iSen91)

22 =pP2 (Cos 05 + i Sen92)

- A: p_1[Cc)s,(91 —-0,)+iSen (6, —6,)]
Z; p2
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c) Potenciacion : Ejemplo :
En este caso, el exponente eleva al médulo y mul- Hallar las raices cubicas de la unidad.
tiplica al argumento.

$i=Fi+oi = Y/Cos0° +iSen0°

%/1_ = Cos[0 +32kn]+ i Sen [0°+—2I3m]

[p(CosB +iSen6)]" =p"[Cosnd +iSennb]

d) Radicacion :

En este caso, se aplica la formula de De Moivre. k=10,1,2
Sea:Z= p(CosH + iSen0) k:0—>§/1_=1
1 43
k=1 Il = ——+—i=w
Q/E:‘/E|:Cos(e+2kn)+iSen(e+2kn):| - \/1_ > >
n n
k=0,1,2,...,(n1) k=2 ¥ = _%_gi:\,ﬂ

Nota : observa que ¥z tiene "n" valores. . . )
+ Raices clbicas de la unidad :

1;w; w2,
donde :
+ wl =1
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EJERCICIOS PROPUESTOS

01. Calcular :

J-2J 8 +J-12J-12 -J-3600 -1

a) 76 b) -76 c) 44
d) -44 e) 50
02. Reducir :
4,9 16
Vo i
2-i% 41010
(i=4-1)
a) 1 b) 2 c) 3i
d) 2i e) 4i
03. Simplificar :
S {28 ;321 49 , 50 17
{1921 ;1932 _ ;1960 ;1973 _ ;2003
(i=4-1)
a) i b) -i c)1
d) -1 e)1-1
04. Reducir :
J=i+i?+i3+i% 4. +i%003
(i=4-1)
a) 1 b) 2 c) -1
d)i e) 2i

05. Hallar la suma "A" de nimeros complejos :

A=(1+D)+@2+i%)+@+i%)+ (@ +i*) +...+(4n+i*")

a)n (2n+ 1) b) 2n (4n+ 1)
)0 d) n(4n+ 1)
e) 2n(4n-1)

06. Calcular :

20
1810

12 16
_91011 _131415
+i +i

07.

08.

09.

10.

11.

12.

Si: (ni'?+i'%)(2i+n)=a+bi;{a;b;n} <R

Calcular : B(n2 —a%);i=4-1)
n

3
b) P c) 6

w|n

a)

d) e) 3

w| =

Si:Ja2+bi=m+ni

{a;b;m;n} < R;ademas: i2=-1

2 b
Calcular : +—
a~+n mn
a) 1 b) 2 c)3
d) 4 e)5

Calcular "n", si se cumple :

3(n+i)+5(n + 3i) = 347 (a+ 2ai)

Si: neRaaceR.
3 02
a) 3 ) P c)9
S 3
d 7 ® 3
Si: ngR/\z:w
1+ 2i
es un complejo real. Calcular : "n".
a) -3/8 b) 9/8 c)9

d) 9/4 e) 3/4

Hallar "n", si el nUmero siguiente es imaginario puro :
3-2ni

a) -1 -2
d) -4 e) -5

Sabiendo que :

a+2i )
z= ~; es un nimero real.
b-3i

b+(a+8)i i ) ) )
W=———""—":es un nlmero imaginario puro.

a+ bi
Indique : a - b.
a) -12 b) 10 c) 24
d) 8 e) -10
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13. Si:{z; 2z} cC,calcular:

Im ( 521 +2, —Im(221 -3z,
3z +42, 3z +42,
a) -3 b) -1 c) 1
d)3 e 0
14. Si "i" es la unidad imaginaria, al efectuar la siguiente
operacion :
2(1+i)'8 —(1-i)'®

a)0 b) 1 c) -256
d) 512 e) 256

15. Calcular el valor de : JZ

a)l+ i b)1-i c)-1-i
d) -1+ i eladc

16. Determinar el médulo de :

,_ 7+3)65-3)
(-5+2i)(W6 i)

17. Sea: Z; =2+5i A Zy=1-i

Determinar : 58[ Z2 ]

| Z¢)?
a)3+ i b) 5 -i c) 4
d) 2 -2i e) 4i

18. Determinar el médulo de :

Z=(A+)* +4i)((1=i)* —4i)(W3i+1)

a) 2 b) 8 c) 32
d) 64 e) 128

19. Hallar "n".

8+(1—-i)® =nd+i);neR;i=y-1

a) 2 b) 4 )6
d) 8 )10

20. Hallar el médulo del complejo "Z", si al dividirlo entre
5+ iy al cociente sumarle 2, se obtuvo 3-i.

a) J13 b) 2J13 o) 3J13
d) 4413 e) 5/13

21.

22.

23.

24.

25.

26.

Sean: Zy; Z,¢C. Reducir :

2 2
lz1+2|" -1z -2
Re(z;.2,)+ Re(z .2)

a) 1 b) 1/2 02
d) 3 e) 1/3

Indique la parte real de :

z=(1+)2+(1+2)2 +(1+30)% +...+(1+ni)%;

neZ".
a) n(n2+1) b) n )
d) n(n6+1) e) %(2n+5)(1 _n)

Si: zeC , resolver :

|z -z= 3+ i
Indique : 7.
a) 2(7+12i)" b) 6(7 - 24i)”"
o) 7(6—4i)" d) -3(4+3i)"
e) 7(6—28i)"

Sean:|Z = 2;|w| = 3.

Hallar: K< z+w|2 +| z—w|2

a) 36 b) 26 c) 34
d) 18 e) 22

Indique el médulo de :

[ (2+2i)1+3i)

V-7 +43i)

a) 1 b) 23 o V2
d) 242 e) 2

Sabiendo que :m, n, x,y ¢ R.

Ademas : Vvm +ni = X +yi

Hallar el equivalente de :
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27.

28.

29.

30.

31.

32.

Si: Ya+bi=m+ni;{a;b;m;n} cR

ademas: i :\/j.

Calcular :

m3nd
a)3i b) 1 c) -3
d)-3i e) 3
Resolver en :

C:Z+ 2|z =0
z+(0,0). Indique : Re(32) - Im(2).

a) -3 b) 9 c) 1
d) -2 e) 2
Efectuar :
2yi— i+§/i_
a)l+ i b)1-i )i
—1+i
d) V2i ¢ —
Hallar "Z", si cumple :
1,18 728
Z Z 25
) ) 5
a) 3 - 4i b) 4 - 3i C)3+4i
5 .
—_ — i
9 34 ° /3

Llevar a su forma trigonométrica :
z= -3-4i

a) +/5Cis233°
b) 5 Cis 233°
o 242 Cis135°
d) 2 Cis135°
e) 5 Cis 135°

Llevar a su forma exponencial :

—4+4y3i
ﬁi ﬁi ﬁi
a) 16e3 b) 4e3 C) 4¢3
An, 2m,
d) 8e3 €) 8e3

33.

34.

35.

36.

37.

38.

TRILCE

Efectuar :

5.3
K:Z122

Z
sabiendo que :
2, = /2 (Cos10° +i Sen10°)
2, = 8 Cis20°
73 = 4C0s5° + 4iSen5°

a) 4i b) -1/2 c) 1/4
d) i/2 e) 1

Sea: Wy =-Sen20°—-iCo0s20°, hallar :

Arg(wy) .
a) 190° b) 250° c) 240°
d) 340° e) 200°
Efectuar :
N4
1+i
[ V2 j
a) e*TE b) efTL/Z C) eTE/2
d) 2" e) e”

Un numero real "x", que satisface la ecuacién :

(Senx + iCosx)4 = Senx —iCosx es:

I z
a) 75 b) —n ) 3
q) =
) 5 e)n
Si z:——+£i

2 2

Calcular : 23 +28.

a) 2™ b) ZeZm C) JEeZni
2,
d) —1+43i e e3
Reducir :
LI
et +e
R TR Y
et —e 4
a) 1 b) -1 Q)i
d) -i e)e
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39.

40.

41.

42.

43.

44.

Proporcionar un equivalente de : i'.

T

a) efn/4

b) /2 c) e

d) &%/ e) Hay 2 correctas

Hallar el médulo de "Z' que verifica :

J2 T
b - pu—
a) = ) S
g ™2 =
) =5 ¢ 7
Haciendo :
1 .43 1 .43
Wy=——+4i—; Wy =———i—
2 2 2 2

Determinar : w;" +w,";neZ;n = par

a) ZCosﬂ b) 2005ﬁ
3 3
2nm nmw

¢) 2Sen—— d) 2Sen—
3 3

€) 2005ﬂ
6

Si : "w" es raiz clbica de la unidad real, calcular :

Z={(1-w) w2} {1 -wh (1 -w?)}*°

a) 31 00

d) 2101

b) 0 c) 1
e) 3101

Si : "w" es una de las raices cubicas de la unidad real,
calcular :

E=(w+1)w2+1)w? +1)(w?* +1)...(wE" +1)

a) 4"
d) 3"

b) 2" c) 8"

e) 16"
Si: g, €0, €3, €4 SON lascuatro raicesimaginarias de:
oA , caleular :

Im (81 + &+ €3+ 84)

a) 1 b) 0
d) Cos (7°) e) Sen (36°)

c) -1

45.

46.

47.

48.

49.

50.

Una de las raices "Doceavas" del complejo Cis 12°
presenta el mayor argumento, indiquelo :

a) 311°
d) 391°

b) 321°
e) 331°

c) 361°

Si: dg; 15 do; d3; da; 05 ; son las raices de Orden 6
de la unidad. ;Qué clase de numero es:

b1+ 0o+ O3+ dg + 05 ?

a) Nulo.

b) Real.

¢) Imaginario puro.

d) Su médulo es 1.

e) Masde una es correcta.

Indique el argumento del complejo :

(1 i 2-3i
w _[E+?|J

b) n/2
e) /4

o) 2n/3

Del problema anterior, grafique el complejo:

} Im ’ Im
a) b)
)/‘ Re /‘ Re
Im w Im
o) . d)
Re Re
Im
e)
Re

Calcular "n" en : (1-w)?" = 2187w
Siendo "w" una de las raices clubicas de la unidad.

a) 1 b) 4
d) 7 e) 8

c)5

Dados los complejos : z;;2Z;2z3 en el plano

Gausseano :
z

’
Im
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51.

52.

53.

54.

55.

Indique verdadero (V) o falso (F) :

l.  Arg(z.25) = 340°
Il. Re(z;)+Im(z)>0
. Arg(zz)— Arg(zy) = 240°

a) FWW
d) FFF

b) FVF
e) FFV

) VWV

Si:a,by a,sonnimerosrealesy :

a+ bi i
el(x

a—bi
entonces el valor de Tgo es:

2ab ab 2ab
a) 2. p2 b) 2, p2 © 2_p2
ab a2 _ b2
d) a® - p? ® 2ab

Hallar el mdédulo de :
z=1+Cos74° +iSen74°

Sabiendo que : 1+Cos2a° = 2Cos%0.

) o) 1,1

a) 1,7 b) 1,5
d) 1,6 1,8

e)

) )

Hallar el mdédulo de :

a) ede

d) e

e) Ye

Si: a y B, son las raices cubicas imaginarias de la
unidad, el equivalente de :

K=oa*+B*+(p)

a) 1 b) 2 00
d) 4 e) 6
Dado el complejo : z=e3"* | donde :

n 57 P -
ae< E; ?>, indique el complejo :

Z5 = 2Pi-8 , donde : Ba<%; ?;3—n>.

Im Im

56.

57.

58.

59.

60.

TRILCE

Im Im

Hallar el médulo de :

w=v2 (i

c)\/E

b) e7t/4

e) 3n/4

a) 1
d) 5n/4

Si "w" es una de las raices clbicas imaginarias de la
unidad, calcular :

( —w+w2)(1 ~w? +w4)(1 —w? +w8)... 2n factores

a) 1 b) (-1)" c) 2"
d) 22" e) 22"
Resolver en C :
3i
Tgz= 5
a)in5 b) In3 c)in2
d)iln3 eiln2

Calcular el minimo valor natural de "n" que verifica la
igualdad :

A O I I P S

1+i 2
si éste es de 4 cifras.

a) 1000 b) 1009 c) 1004
d) 1005 e) 1006
Reducir :

\/(a + bw)2 +(b+ aw)2 +(a+ bw2)2 +(b +aw2)2 +2ab

Si:b>a; w=3%1.

b)a-b
e)2a-b

a)a+ b c)b-a

d)2b-a
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Capitulo

Ecuaciones
Son igualdades condicionales, en las que al menos
debe existir una letra llamada incdgnita :

Ejemplo: 2x-1= 7+ x
Es una ecuacion de incégnita "x".

Solucion de una ecuacion

Esel valor o valoresde la incognita que reemplazados
en la ecuacion, verifican la igualdad.

Si la ecuacion tiene una sola incognita a la solucién
también se le llama raiz.

Ejemplo : x-3 = 10
Solucién o raiz: x = 13.

Observaciones :

1. Si de losdos miembrosde una ecuacion se simplifican
o dividen, factores que contengan a la incégnita,
entonces, se perderan soluciones.

(Esto se evita, si la expresion simplificada se iguala a
cero).
Ejemplo :

(x+ 1)(x-1) = 7(x - 1)

Solucion :
Simplificando :

(x-1) =>x+1=7 > x=6
para no perder una solucion :
Xx-1=0 > x=1

2. Si se multiplica ambos miembros de una ecuacién
por una expresion que contiene a la incognita,
entonces, se pueden introducir soluciones extrafias.
(Esto se evita simplificando previamente).

Resolver :
x2 -1
-1
(x-1) pasa a multiplicar :

x2-1)=5(x—1)

=5

Ejemplo :

resolviendo : x=1 X=4,
no verifica

ECUACIONES DE PRIM ER
Y SEGUNDO GRADO

Manera correcta :

X+1
M: 5 5 x=4
X—1 —
Unica solucién
3. Si ambos miembros de una ecuacién se elevan a un

mismo exponente, entonces, se pueden introducir
soluciones extranas.

Ejemplo : VX247 =x-7

Elevando al cuadrado :

KT =y 14x+ 49

x = 3 (no verifica la ecuacion dada)

|—» solucién extrafa
La ecuacién no tiene solucién, es incompatible.

Ecuaciones de Primer Grado
Son aquellas ecuaciones que adoptan la forma :

Solucién de la ecuacion :
En:ax+ b=0

. . b
soluciéon oraiz:x = ——
a

Discusion de la raiz

En:ax+ b= 0 - raiz:x= —g

Entonces :

Si: a= 0 b= 0 — Ec. Indeterminada
Si: a=0 b #0 — Ec.Incompatible
Si: a+ 0 —» Ec. Determinada.

Ejemplo :
Hallar, "a"y "b", si la ecuacion :

(a-3)x + b= 5, esindeterminada.
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Solucién :

si es indeterminada :

5-b=0 - b=5
a-3=0 - a=3

Ecuacion de Segundo Grado (Cuadratica)

Forma General :

donde :

x = incégnita, asume dos valores
a;b;aceR/a#0

Resolucion de la Ecuacion :

1. Por Factorizacion :
*  Resolver la ecuacion : x2—x-6=0
factorizando :(x-3)(x+2) = 0
ahora:x-3= 0;x+2=0
despejando : x = 3;x = -2

luego : C.S. = {3; -2}

Resolver la ecuacion : 4x2-9=0
factorizando : (2x+ 3)(2x-3) = 0
ahora :2x+3=0;2x-3= 0
despejando : x = -3/2; x = 3/2
luego : CS = {-3/2; 3/2}

2. Por la Férmula General :

Si : Xqy:;Xo son las raices de la ecuacion
ax®+bx+c= 0; a+ 0, estas se obtienen a partir de

la relacién :

—b+vb?-4ac

X{;2=
' 2a

Resolver la ecuacién :

3x%-2x-4=0

observarque:a= 3,b=-2;c= -4

2T T e
L1413
1,2~ 3
.'.CS:{1+;/E;1_;/E}

Discriminante ( A) dada la ecuacién cuadratica en "x" :

ax?+bx+c=0;a#0

se define como :

A =b?—4ac

Para la ecuaciéon : 2x2—5x+1=0
su discriminante es :

A =(-5)*-4(2)(1)

A=25-8

A=17

Propiedad del Discriminante : el discriminante de una
ecuacion cuadratica permite decidir qué clase de raices
presenta; es decir :

Si: A > 0, laecuacién tiene raicesrealesy diferentes.
Si : A= 0, la ecuacion tiene raices reales e iguales.

3. Si : A < 0, la ecuacién tiene raices imaginarias y
conjugadas.

Relacion entre las Raices y los Coeficientes
(propiedades de las raices) de una ecuacion

cuadratica
cuadratica en "x".

sl Xq; Xo son las raices de la ecuacion

ax?+bx+c=0;a#0

se cumple :
b
1. Suma: s=xq{+Xp=——
a
c
2. Producto : P =X1-Xp ~ 2

Para la ecuacion :
2x2-10x+1=0

X1 + X —10 5 Xq.X !
1tXg=———=5,X1.Xp ==
2 2
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Observacion : para determinar la diferencia de las raices se
recomienda utilizar la identidad de Legendre.

(X1 +X2)2 = (X1 —X2)? = 4(x1.Xp)

Casos Particulares : dada la ecuacién cuadréatica en "x",

ax?+bx+c=0; a#0 deraices x;; X5, si éstas son :

1. Simétricas, secumple: X1 +Xo= 0
2. Reciprocas, se cumple : Xy.Xp = 1
Reconstruccion de la Ecuacion Cuadratica en 'x"

siendo "s"y "p", suma y producto de raices, respectivamente,
toda ecuacién cuadrética en "x" sedetermina seguin la relacion:

x?-sx+p=0

Ecuaciones Cuadraticas Equivalentes :
siendo :

ax?+bx+c=0

a1x2+b1x+c1 =0

se cumple :

Ecuaciones Cuadraticas con una raiz comun :

Sean :

2
ax“+bx+c=0
a|x2+b1x+c1 =0

se cumple :

(aby —ay b)(bcy —byc) = (acy —aq ¢)?

TRILCE

www.FreeLibros.me



Algetra

01.

02.

03.

04.

05.

06.

EJERCICIOS PROPUESTOS
Sea la ecuacion de incognita "x". ) a+b 0 a-b | a+b
c
JG+Jm+JX_:3 x+b a-x 2
Si la solucion es: x = 49. d) a-b o) a+b
Hallar el valor de "m". 2 ab
a) 4 b) 8 c)5
d) 13 e) 2 07. Resolver : Jx +2—Jx —1 =3; eindicar la suma de

Resolver la ecuacion si se reduce al primer grado en

X",

ax +2x+a=5x>—3ax+4; (@sR)
a) -1 b) -16 c) -15/17
d) -1/17 e) -1/9

Si la ecuacion :

36x-8+ 4ax+ b= 13ax-b+ 2

Tiene infinitas soluciones.

Hallar : ab.
a) 10 b) 24 c) 20
d) 32 e) 44

Resolver las ecuaciones mostradas :

. Bx-1)(x-8)= 2x+ 7) (x-8)
Rpta. @ e

I x2(8+x)(x—9)=16(x —9)(x —8)

. x“+6+

IV. 2x+4Jx-2=3x-4

Rpta. @ e

Resolver :
2x-3 x+4 1
X —1 Xx+1 x-1

indicando, luego : x2-1.
a)0 b) 2 c) 1
d) 3 e)5
Hallar "x" en :
a+1 a-b b+1
= ;a+b

X+b a-x x+b’

08.

09.

10.

11.

12.

cifrasde : 3x + 8.

a) 10 b) 11
d) 13 e) 15

c) 12

Resolver la ecuacién :

_t 1 B
1—J1—x 1+J1—x X

o=

a) 1 b)

o=

e)

1
d)z

De un juego de 32 cartas, se sacan primero "x" cartas
y tres mas; luego se saca la mitad de lo que resta. Si
todavia quedan 10 cartas. ;Cudntas cartas sacd la
primera vez?

a) 9 b) 14
d) 8 e) 10

c) 12

En la actualidad, la edad de Pedro es el doble de edad
de Juan mas 2 anos. Hace 3 anos la relacion de sus
edades eracomo 3 esa 1. Dentro de 5 anos, la suma
de las edades de Juan y Pedro sera :

a) 36 anos
d) 20 afos

b) 30 afos
e) 18 afos

c) 26 afnos

Al resolver la ecuacion :
44
x°—Jx+a=
x—-3
se obtuvo como una de sus soluciones el valor 5,
hallar el valor de "a".

a) 3 b) 4 c)9
d) 16 e) 11
Si la ecuacién :

(3a—4)x2 +2ax+2=ax>—2x+18
Se reduce a una de primer grado en x".
Indicar el valor de "x".

8
c)g
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13.

14.

15.

16.

17.

18.

19.

Calcular : "m.n", si la ecuacién :
n
mx + 3 :E(X +1)

es compatible indeterminada.

a) 12 b) 18 ) 72
d) 54 e) 45
Resolver :

2x2(x = 3)(x + 4) = (x> —9)(x + 4)
e indicar lo correcto :

a) Tiene dos soluciones enteras.
b) Tiene tres soluciones negativas.
¢) La mayor solucién es 4.

d) Tiene una solucién fraccionaria.
e) Tiene tres soluciones.

Al resolver la ecuacion :

2x—4 3x%-x
+—— =4, se obtiene :

X—2 3x -1
a)x=10 b)x= 2
¢) E. Incompatible d)x= 1
e)x= -2

Hallar "x", en :

x+m_x+n:m2+n2_2
m n mn
am+ n b) m cn-m
n-m
d)n e)( > )
Resolver :

Jx2+4+4J3x3—5x+1 =X+2

a) 37" b) 27 ) 47
d) 17 e) 5
Calcular "x", en :
1 . L . 1
\/;+ a \/;+ b \/;— a \/;— b
a)a+ b b)a-b c) ab

d) Va+Jo € Jab

El jardinero A planta rosas més rapidamente que el
jardinero B, en la proporcion de 4 a 3. Cuando B
planta "x" rosas en una hora, A planta "x+ 2" rosas.
¢Cuantas rosas planta B en 4 horas?

a) 6 b) 8
d) 24 e) 12

c) 32

20.

21.

22.

23.

24.

25.

26.

27.

TRILCE

Los 3/4 de un barril mas 7 litros son de petréleo y
1/3 menos 20 litros son de agua.
¢Cuantos litros son de petr6leo?

a) 124
d) 123

b) 142
e) 134

c) 132

Una de las soluciones de la ecuacion mostrada :

(2a—1)x2 —a(x — b)(x + 5) = 7b(a + x) es 2.

Dar el equivalente de : E = ab+ 31b
a) 3/4 b) 2/3 o) 5/6
d) 1/2 e) 7/8

¢Qué valor admite "a", si la ecuacion :

ax? -15x —7 =0 tiene una raiz que es igual a -7?

b) 5
d) -1 e) -2

c) -3

Si la ecuacion :

ax® —3x2 +ax —2a =ab—bx —bx? + 2x°

es de primer grado, el valor de "x" es :

a) 2 b) 3/2
d) -1 e) 5/2

c) 1/2

Resolver la ecuacién de primer grado en "x" :

2(a—4x)+ax(3x2 + 4) = 2(6x° +5)

b) 672

e) —22

a) 572 ) 372

d) 272

¢Para qué valor de "m" la ecuacién :

Mm2-5m+6)x =m™ " —3m
es compatible indeterminada?

a) 2 b) 3
d) -2 ) -26 -3

c)263

Hallar el valor de "n" para que la ecuacion :
(N2 +10)x +n"2 =7nx +n —1

sea incompatible.

a) 8 b) 5 c)2
d)y7 e) Dos anteriores son correctos.

Indicar la suma de soluciones de :

J2=x 2-x

2 = —

X“(x =5)+ vy =16(x—-5)+ =
a)5 b) 9 c) -1
d) 1 e) -4
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28.

29.

30.

31.

32.

33.

34.

Indicar el cociente entre la mayor y menor de las
soluciones de :

1 1

+(X—-6)(x+2)= x2(x +2)(x—-6)+

x2-3x-10 x2-3x-10
a)5 b) 9 c) -1
d) 1 e) -6
2
La ecuacion : X +1 +x+5 _2x°—-x-11

Xx-3 Xx-2 x2_5x+6
tiene como conjunto solucién a :
a) {3} b) {1} ) {2}
d) {-3} ef }
En la siguiente ecuacién, determinar el valor de "y", si:
x= 1.

x2+x—2+2y2—y—1 )

x2 -1 y2—1 2
a) 1 b) 0,1 c)0
d) Indeterminado. e) 2

Hallar el valor de "x", en :

XxX—-2 x-3 2x-8
+ - =0
x-3 x—-4 x-5
a) 713 b) 11/3 c) 3/11
d) 5/13 e) 6/13
Resolver :
2a-3,b4 b,
b X a X
a)a+ b b)a-b c)a
d) b e) ab
Hallar "x" de la ecuacién :
a®- b
a
X__
b+ b _q
a+b
a+1 ab+1
a) b b) C b
b
d) € a+1

Resolver la ecuacién :

ng +J; :3‘/;+%

35.

36.

37.

38.

39.

40.

41.

Resolver : Jx—3+J3x +4 =3

Dar como respuesta : 2x + 1.

a) 41 b) 21 c) 15
d) 20 e) J3
Resolver :
Jx—3 +Jx— :J2x+2J5—5
a) 2 b) 3 c) 4
d) 1 e)5

Tres nifios se han repartido una bolsa de caramelos,
el primero la mitad de los caramelos y uno mas, el
segundo la tercera parte de lo que quedé y el tercero
el resto.

¢Cuantos caramelos hubo en la bolsa?

a) 25
d) 14
e) No puede ser determinado.

b) 32 c) 38

Habiendo perdido un jugador la mitad de su dinero,
volvié al juego y perdi6 1/2 de lo que le quedaba;
repitié lo mismo por tercera y cuarta vez, después de
lo cual le quedaron 6 soles. ;Cuanto dinero tenia al
comenzar el juego?

c) 72

Los ahorros de un nifio constan de :
(P+ 1), (B3P-5) y (P+ 3) monedasde5, 10y 20
centavos, respectivamente. ;A cuanto ascienden sus
ahorros, si al cambiarlo en monedas de 25 centavos,
el niumero de monedas obtenidas es el doble del
numero de monedas de 5 centavos?

a) 800
d) 400

b) 455
e) 360

c) 345

Se compran cajones de naranjas a 100 soles cada
uno; cada cajén contiene 20 kilos, primero se vende
la mitad a 20 soles el kg, después la cuarta parte a 15
soles el kg, y por ultimo el resto se remata a 10 soles
el kg, ganando 11,250 en total. ;Cuéntos cajones de
naranjas se habian comprado?

a) 65 b) 70 c) 55
d) 50 e) 60
Si: "y" esunaraizde la ecuacion : x2 +x =1
5:8
Calcular :
+1
a)5 b) -5 c)3
d) -3 e 1
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42.

43.

44.

45.

46.

Dada la ecuacion indeterminada en "x":
1
ax+2)= E[b(zx +5)—c]
Calcular el valor numérico de:
a3 - b3 + 03

R=
abc

Calcular el valor de "n" a partir de la ecuacién
incompatible en "x":

1(4x+10)

nx-1)+7=—
n

Dar como respuesta : L5
n

7
a) 9/2 b) > c) -2
d) -5/2 e) 5/2

Si la ecuacién :
nx+15_6n+5 —X_12+
5 2n 2

5

Presenta solucién unica en "x".
Calcular los valores que adopta "n"

(3]

o) R—{1/3;3/2}
e) R-{0;5/2}

b) R—{0;1/3 }

d) R-{1/3}

De la ecuacién de primer grado mostrada:

(n+1-5x"*°)x = n(x"*® —1)

Calcular la suma de posibles valores que adopta "x".

) 2 ,

a) 7 b) 5 C) -
T _A

d -3 ® "0

Al resolver la ecuacion:

2x2 4 Bx —17

2x2 417x - 15
2 + =
2x“+17x-15

2
2x2 4 5x —17

a) Hay 2 valores para x.
b) x espar.

C) X es negativo.

d) x es positivo.

e) Hay 2 correctas.

47.

48.

49.

50.

51.

TRILCE

Luego de resolver :
4 2 4

—+ =
3x-2 3x%2_2x X

5x -6
2x — 3x2

Se afirma :

I.  El conjunto solucion = {2/3}.

Il. La ecuacion es compatible indeterminada.
lll. La ecuacion es inconsistente.

a) VWV b) FFV c) VFV
d) FFF e) VVF
Sabiendo que: b#c A bxa==+c
Resolver :
X _a X ¢ X +b-3(@+c)
atb ,a+b _ a+b
b-c b-a a+c

a) (a+ b) (a+ b-c)
¢) (a-b) (a+ b-c)
e) (a+ b) (-a-b-¢)

b) (a+ b) (a-b-c)
d) (a+ b) (a-b+c)

Resolver la ecuacién :

X +mab + nbc + X +mab + pac .

pac nbc
X+pac+nbc gx —q-3
mab mab + nbc + pac

Determinar el denominador positivo de dicha raiz.

a) 2 b) mab + nbc + pac
c) mnp d) 1
ela+ b+ c

Hallar el valor de "x".

a(x+b):x+W—m

b b3
a) 13 b) 1-a)?
a%p a%pb
C) (1_a)2 d) (1_a)3
a-b
® fa+bp

Luego de resolver :

JYx+a++yx-a _4x-a

Jx+a-+x-a 2a

- 2 2
Sefale: x“+ax+a

25 2 61,2

5. 2
—a
a) 16 b) 16 ©)
9 .2 61 _2
—a —a
9 T6 € 25
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Algetra

52.

53.

54.

55.

56.

Resolver en "x" :

2

a“—(ax +b)
_— a(X+3a)+b;a>b>0
a-Jax+b

a®-b a-b?
a) | b) 1™

Si las soluciones de :

(nx=1)+(x+m) (nx+1)+(m-x)

(mx+1)+(n-x) (mMx—-1)+(n+x)

son ay P talesque: a < B.

Hallar : 3o - 2[32 .

a)
d)

-5 b) 2 c) -1
-3 e) 1
Resolver :

(a+ b)x2 - (a2 + b2)x —2abx +ab(a+b)
(a—b)x2 — (a2 + b?)x + 2abx —ab(a — b)

a2+ab—a—b
a2+a—b—ab

a)-a b)-b c) ab

ela+b

Al resolver la ecuacién :

8

X 2
2a
8a® -1

Indicar el valorde:a+ b-c.

se obtiene :

Resolver, para "x" :

ni AN 1 1-n
K1 X Xn+1(X—1) n
n 2n 2n
a) n-1 b) n+1 ©) n-1
1 n
d) 1-n e) n+1

57.

58.

59.

60.

Un comerciante tenia una determinada suma de
dinero. El primer afio gasté 100 pesosy aumenté a lo
que quedaba un tercio de este resto. Al afio siguiente,
volvié a gastar 100 pesos y aumenté a la cantidad
restante un tercio de ella.

El tercer ano gasté de nuevo 100 pesos y agregé la
tercera parte de lo que quedaba. Si el capital resultante
es el doble del inicial. ;Cudl fue el capital inicial?

a) 1480
d) 2380

b) 1500
€) 2000

c) 1400

Se reparten S/. 3000 entre cuatro personas, de tal
manera, que a la primera le corresponda S/. 400 mas
que a la segunda; a ésta, 3/5 de lo que le corresponde
alatercera, y aésta S/. 600 masque ala cuarta persona.
¢Cuanto recibié la segunda persona?

a) S/. 500
d) S/. 600

b) S/. 490
e) S/. 800

¢) S/. 575

Una libreria tiene, para la venta, un cierto nimero de
libros. Vende primero las 3/5 partes y después le
hacen un pedido de los 7/8 de lo que le queda, pero
antes de servir este pedido se le inutilizan 240 libros
y por lo tanto, enviando todos los libros Utiles que le
quedan, sblo cubre los 4/5 de la cantidad pedida.
¢{Qué cantidad de libros se vendieron?

a) 2000
d) 3520

b) 3000
e) 2240

c) 1760

iCaminante! Aqui fueron sepultados los restos de
Diofanto. Y los nUmeros pueden mostrar, jOh milagro!
cuan larga fue su vida, cuya sexta parte constituyd su
hermosa infancia. Habia transcurrido ademas una
duocécima parte de su vida, cuando de velo cubridse
su barbilla. Y la séptima parte de su existencia
transcurrié en un matrimonio estéril. Pas6 un
quinquenio mas y le hizo dichoso el nacimiento de
su precioso primogénito, que entregd su cuerpo, su
hermosa existencia, a la tierra, que dur6 tan sblo la
mitad de la de su padre. Y con profunda pena
descendié a la sepultura, habiendo sobrevivido cuatro
afnos el deceso de su hijo.

Dime cuantos afios habia vivido Diofanto cuando le
llegd la muerte?

a) 99 b) 95 c) 84
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Capitulo

Teorema Fundamental del Algebra

Toda ecuacién polinomial P(x) = 0, donde P(x) es
un polinomio de cualesquiera coeficiente numérico de grado
mayor que la unidad, tiene por lo menos una raiz
generalmente compleja.

Corolario : Toda ecuacion polinomial de grado "n" tiene

exactamente "n" raices.
* x?2—x+5=0 tiene 2 raices
* X" +x=1 tiene 7 raices

Teorema de Cardano - Viette :
Dada la ecuacién polinomial de grado "n", cuya estructura
es:

n n-1 n-2 n-3 _

a X’ +ax’ayx +agX +o.+a, =0

Si sus raices son :
X 5%y i Xy e AX
se cumple :
1. Suma de raices :
8
X Xy FXg ot X =

(o]
2. Suma de productos binarios :

-2
X1X2 +X1X3 +X2X3 +"'+Xn—1xn = a
(o]
3. Suma de productos ternarios :
a3
X XoXg XXXy ot X X X T4

En general, si "s, " representa la suma de los productos de
las raices tomadas de "k" en "k", se cumple :

Veamos un ejemplo para la ecuacion :

2x3 +5x% +10x -1=0

X, 4%, 4X, =2

ECUACIONES DE
GRADO SUPERIOR

_10 _
X Xy X, Xg+ X Xg —?—5

Teoremas Adicionales

1. Paridad de raices imaginarias :
Sea P(x) = 0 una ecuacién polinomial, donde P(x) es
un polinomio de coeficientes reales, si una raiz de la
ecuacién es el nimero imaginario a+ bi, otra raiz sera
a-bi.

2. Paridad de raices irracionales :

Sea P(x) = 0 una ecuacién polinomial, donde P(x) es
un polinomio de coeficientes racionales, si una raiz
de la ecuacién es el numero irracional :

a+JB/aaOAﬁaO', entonces, otra raiz sera :

a--/b.
Ecuacion de Tercer Grado : (cubica)

Forma general :

ax® +bxZ+cx+d =0 .. (1)

Donde :
X = incognita, asume tres valores :

a,b,crdeR/a+0

Si en la forma general se sustituye "x" por x —31 , se obtiene
a

la siguiente ecuacién :

cuyo discriminante se denota por D y se define segun la

relacion :
3 2
D B (Ej " (gj
3 2

Con lo cual las raices de (2) se obtienen segun :

q q
X, =3-=2++D +3-2--/D
R
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Algebra

X, :%/—%+\/B.W+%/—%—\/B.W2

X, :3—%+\/B.W2+3—%—\/B.W
siendo : W:—%+§i/i -1

Observacion : Es recomendable utilizar el proceso anterior
siempre y cuando la ecuacion dada no pueda resolverse por
factorizacion.

Ecuacion Bicuadrada : Es aquella ecuacion polinomial
de cuarto grado que presenta la siguiente forma :

ax* +bx2+c=0

Donde :

x = incégnita, asume cuatro valores
a,baceR/a+#0

Teorema del Conjunto Solucion

Toda ecuacion bicuadrada :

ax* +bx®+c=0 , donde "m" y "n" son dos raices no
simétricas presenta por conjunto solucién.

CS= {m,-m,n, -n}

Propiedad de las Raices : Siendo "'m" y "n" las raices no
simétricas de la ecuacion bicuadrada ax* +bx%+¢ =0 , e
cumple :

Reconstruccion de la ecuacion bicuadrada en 'x':

Siendo "m" y "n" las raices no simétricas, tenemos:

x4 —(m2 + n2)x2 +m2n2 =0

Ecuacion Binomia
Forma general :

Donde :
x = incégnita, asume "n" valores.

anbeR/a+0 Ab+#0

Observacion : Para resolver una ecuacion binomia, se podra
aplicar algiin producto notable, cierto criterio de factorizacion
o la radicacion de los numeros complejos.

Ecuacion Trinomia

Forma general :

ax®" +bx"+¢c=0

Donde :

x = incodgnita, asume "2n" valores.
neN/n>2
anbaceR/a#0,b#0ACc#0

Observacion : Para resolver una ecuacién trinomia se
recomienda que, en la forma general, se realice el siguiente

cambio : x" por "y", con lo cual la ecuacién seria :

ay2 +by+c=0
Dondelosvaloresde "y" se podrian obtener, segln los criterios
vistos en la resolucion de una ecuacién cuadratica, para
finalmente resolver la siguiente ecuacion binomia :

x'=y
Ecuacion Reciproca: P(x) = 0, serd unaecuacion reciproca,
si P(x) es un polinomio cuyos coeficientes de sus términos

equidistantes son iguales.

Ejemplos :

* 2x% +5x+2=0

* x3+4x2-4x-1=0

* 5x4 —2x3 +7x2 —2x+5=0

* ax5 +3x* +2x3 +2x2 +3x+4 =0

Propiedades :

1. En toda ecuacion reciproca, se cumple que si : r+0 es

. . 1
una raiz, entonces, otra raiz sera ? .

2. Toda ecuacién reciproca de grado impar acepta como
raiza1o6-1.
3. Si : P(x) = 0 es una ecuacién reciproca de grado "n",

se verifica lo siguiente :

Pe)=x".P(])

www.FreeLibros.me



01.

02.

03.

04.

05.

06.

TRILCE

EJERCICIOS PROPUESTOS

Indicar la suma de la mayor raiz positiva con la mayor
raiz negativa que se obtiene al resolver :
36x* —148x2+16=0

a) 0 b) 11/6
d) -11/6 e) -5/6

c) 5/3

Formar una ecuacién bicuadrada que tenga por dos
de sus raices :a - 243 y 5.

a) x4 +42x% +280=0
b) x*-40x2+390=0
o x*-37x2+300=0
d) x*-42x2+280=0
e) x*+37x2+280=0

Indicar la suma de coeficientes de una ecuacién
bicuadrada de raices :

XiiXpsXg ¥ Xy

Si:x, =2y, x2.x3.x4=32
a) 84 b) 85 c) 45
d) 95 e) 44

Calcular "k" en la ecuacién bicuadrada.
ax* +48x2+k=0, si las 4 raices de la ecuacién

cumplen con :

X, =x3;(x2x4)’1 +(x1x3)’1 =12
a) 4 b) — 4 0-2
d) 2 e) 10

Determinar la suma de las raices racionales del
polinomio :

P(x):x4—x3—11x2—x—12

c) -1

El siguiente polinomio :

P(x):x5 ~3x* —6x3 +10x% +21x +9

presenta :

a) 5 raices diferentes.

b) 2 raices de multiplicidad 2.

¢) 1 raizde multiplicidad 2 y otra de multiplicidad 3.
d) 1 raiz de multiplicidad 4.

e) 1 raiz de multiplicidad 5.

07.

08.

09.

10.

11.

12.

Si la ecuacion :

ax* +bx®—bx-a=0

tiene dos raices reales. ;Qué relacién existe entre a 'y
b, sabiendo que : a < 0?

a)|bl+ 2a=0 b) | b| > | 22|
c)|bj|-2a>0 d)|b] + 2a< 0
ea+b=20

Indicar la suma de los cuadrados de los ceros no
racionales de la ecuacion :

x3+2x% - 7x-2=0

c) 10

Formar la ecuacién de menor grado posible con raices:
2,5y 3.

a) x2+10x%2-30x+60=0
b) x3-10x2+31x-30=0
o x3+31x2-30x-60=0
d) 2x3+62x-20x%>-60=0
e) x3+12x%®-15x-30=0

Construir la ecuacién con coeficientes racionales de
grado minimo que tenga como raices los nimeros :

1:1 + /2 ; 3i.

Dar como respuesta el coeficiente de su término lineal.

a) 1 b) 5 c)7
d)9 e) 12

Si : 1-i, esraizde :

x* —4x% +11x® -14x+10=0
entonces, la suma de las otras raices es :

a)4-—i b) 3+ i
d) 1+ 2i e) 4

c)1-4i

Hallar los valores realesay b, de modo que : 1-i sea

una raiz de la ecuacion x° +ax3+b=0.
Indicar su suma.
a) 8 b) 6 c)9
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13.

Sean :

P(x) : el polinomio de menor grado con coeficientes
racionalesquetienea: \/5 y 1+ i,como raicessmples.
Q(x) : el polinomio de menor grado con coeficientes
reales que tiene a : \/5 y 1+ i, como raices simples.
Luego, podemos decir :

a) Grado (P) = Grado(Q)
b) Grado (P) < Grado (Q)
¢) Grado (P) > Grado Q)
d) Grado (P) =
e) Grado (Q) =

Si: a'’%—a13 esuna de las raices de la ecuacién

x3 +3x+c—a=0 entonces, el nimero "c" es igual a:

c) a!

Formar la ecuacién de menor grado posible con
coeficientes racionales enteros y de menor valor
absoluto, tal que admita como dos de sus "ceros" :
3-./2;i

Indicar el término cuadratico de dicha ecuacion.

a) —6x° b) 8x2 ) 2x°2
d) —5x2 e) 4x?
Si la ecuacion :
-2x+2005=0
tiene como conjunto solucién {o;f} .
Calcular :
[ 2005 1“7
p 20
(M 2005) p
o
a) 4 b) 2 c)8
d) 16 e) 32

Senfale el valor de verdad de las proposiciones :

. Si

x3+(

:x = 1, esunaraizde

m-1)x2+@Bm-1)x-19=0,
entonces, m = 4.

Il. Si: X, esunaraizde y3 _y .3, entonces el
2x3-5
valorde: T=—2 es 1.
2x +1

lll. Si P es un polinomio de quinto grado con coefi-

cientes reales que tiene como raices a "2i"y a "i",

entonces, la grafica de P corta al eje "x" en un
punto.

a) VWV
d) FVF

b) FVV
e) VFV

¢) VVF

18.

19.

20.

21.

22.

23.

Si: XX,y X5 son las raices de la ecuacién :
x34+7x-5=0 .
Calcular : x12—i+x§—i+x§—i

X1 X2 X3
a)0 b) -7 c) - 14
d) - 21 e) 10
Dada la ecuacion : 2x+3 = 2+X

X —1 X
Donde "X," es una solucion :
X 4+2x +6

Hallar: E==2——"0 —

Xo +1
a) 1 b) 2 c)3
d) 4 e) 5

Calcular el valor de "m
4x3 —24x% +mx+18=0

", sabiendo que las raices de :

son

X, =a+p

X, =0

Xg=0-f
a) 18 b) 21 c) 23
d) 25 e) 27

Si, a, b y ¢; son las raices de la ecuacion :

x3+x+k?+1=0

Calcular el valor de :

(a+ b)3 +(b+<:)3 +(Cc+ a)3 + 6abc
abc
a) 3 b) 3k c)0
d) k2 e) 6

En la ecuacion :
x3 +ax? +ax+m=ax?

una raiz es el doble del negativo de la otra, luego, se
cumple :

a) 2a= -3m b) 3a= -2m
) 4a%=-27m?2  d) 27a% = 4m?
e) 3a= 2m

Si dos raices de la ecuacion :
2x3 —4x% +(m2+1)x—m+2=0, suman 3.

5

Indicar el valorde : m+-—
m
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24.

25.

26.

27.

28.

29.

30.

Si una de las raices de la ecuacion:

3x3-18x°+ax-60=0 (aeR)
es la media aritmética de las otras 2.
Calcular la suma de las inversas de estas 2 raices.

a) 1/5 b) 2/5
d) 4/5 e) 1

c) 3/5

Sean X;; X, Y X5 las raices de la ecuacion:
x3 +4ax+b-2004=0;a<0

Ademas : X, =Xy =X =X,

Dar como respuesta una de sus raices.

b) /-a o -2/-a
e)2\/5

Hallar la relacién entre "p" y "q", para que la ecuacion:

a) 2004
d)2a-1

x3 + 3px+q=0;pq+0, tenga una raiz doble.

a)q°+2p=0  b) q®+4p®=0
) p2+q3:0 d) 4p3+p2:0
e) q2+4p3:0

Dado :

F(x) = ax® + (b— ac)x4 —bex® —(a—-bec)x - bx2 +ac
Ademés : F(c) = 0. Sefalar la relacién correcta para
que las otras raices sean reales.

a)2c=a+ b b)2a=b+ ¢
d)|b|>2|a] e)|al=2b

c)2b=a+ ¢

Si : a, b y c; son raices de la ecuacion :

2x3 —B6x2 +7x+1=0

Calcular : a®+ b2 +c?.

a) 14 b) 30
d)5 e) 2

c) 43

A partir de la ecuacion polinomial :

x3 —(n+3)x2 —(n+1)x +n?+1=0
Calcular el valor de "n", tal que la expresion:

K= x12 +x§ +x§ adopte su minimo valor. Siendo :
Xy, X5, Xg, raicesde la ecuacion.

En la ecuacion polinomial :
x3+(m+2)x2+(m2—3)x+m3+2:0
deraices: X, X,, X5.

Calcular el valor de "m",

expresion: A=x2+x3+x3

de tal manera que la

tenga el maximo valor.

31.

32.

33.

34.

35.

36.

TRILCE

a) 1 b) 2 03

Sean : X;:X, ¥ X5 ; raices de la ecuacion :

x3 -Bx+7=0
Calcular el valor de :

_ 5,45 ,,5
E_x1+x2+x3

a) - 155
d) — 180

b) — 165
e) — 200

¢ - 175

Las raicesde :

P(x) = x3 —kx2+92x+n
estan en la relacion :

X1  Xp  Xg

1 3 5
Hallar el valor de : k + n.
a) 138 b) 240 c) 136
d) 156 e) 102

Las raices de la ecuacion : x3—3x-1=0
son, a, b, c. Calcular :
S= f(a) + f(b) + f(c)

1

Siendo : f(x)= W
a) 1 b) c) 1/3
d)9 e) 12

¢Cuantas raices no numéricas presenta la ecuacion
en"x" ?

x* +@+b)x3+(@-1)x?>-(a+bx—-ab=0

a) Ninguna. b) 1 c)2
d)3 e) 4

Calcular, b-a, si : @ es una raiz de la ecuacion :
2
7 _
x'+ax+b=0.

a) 3 b) 4 c)5
d) 6 e 7
Si dos raices de la ecuacion :

3x% — Ax* +Bx® - Cx?+Dx-30=0
de coeficientes racionales son :

%;1+i

Calcular el valor de :

BC - AD

e- |
3

-2

b) /3
d)2-/2 e) 6

0243
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37.

38.

39.

40.

41.

42.

Si "P" es un polinomio completo definido por :
P(x) = x®+..+15 y la ecuacién :
P(x) = Otiene a I3 ya % como raices, entonces,
la sexta parte del resto de dividir.

P(x) entre (x3 -3) es:

b) x> -4x -6
d) x2-4x-5

a) x2-3x+2
) X2 —4x+1

€) x2—4x +5

Transformar la ecuacién cubica :

2x% +3x2-7x+1=0
en otra cubica que carezca de término cuadratico.

a) 3x°-2x+4=0 b) 48x3—24x+1=0

o) 5x3-2x+3=0 d) 4x3-17x+10=0
e) 3x2-2x-4=0
¢Qué valor debe asumir "n" para que las raices de la

ecuacion : x*—nx2+9=0 ; se diferencien en una
constante "K" ?

a) +10 b) +11
d) +13

Hallar los valores de "a ", para que la ecuacion :

x*+(1-0)x®+(20—-6)=0
tenga sblo 2 raicesreales, dar como respuesta el mayor
valor entero negativo que asume "o ".

a) -4
d) -1

b) -3
e) -2

c) -8

Determinar el coeficiente "a", de tal modo que el
namero (-1) sea una raiz multiple de orden no inferior
a 2 del polinomio.

f(x):xs—axz—ax +1

a)5 b) 6 c)-5
d) -6 e) 4

Sabiendo que :
a®+ma+n=0
b3 +mb+n=0

cG+mec+n=0
Calcular el valor de :

(@a-b)*(b-c)*(c-a)?
2

m,3 , /n

(E) +(E)
a) -4 b) -27 c) -54
d) -12 e) -108

43.

44.

45.

46.

47.

48.

Si el conjunto solucion de la ecuacion :
5x3+3x2+5=0;es{a;b;c}.
entonces, el valor de :

ab(a2b2 1)+ bc(b202 -1+ ca(czaz -1)+ 5a° + 3a°
abc

a)-2 b) 2 o1
d) -1 )

Calcular la suma de los valores que admite "a", para
que la ecuacién :

x3 +(1 —a)x2+(7—2a)x+18 =0
admita dos soluciones.

b) - 9,5
d) 2 e) 13,5

c) 75

Si la ecuacion :

Bx* —x3+ax®—bx+2=0 ; admite dos raices
imaginarias conjugadas :

m+ ni; m-ni; tal que la sumaes 3 y dosraices racionales.
Calcular la suma de las raices racionales.

) 1 b) 5/6

a c) 1/3
d) -1 e) —17/6

En la ecuacion polinomial :

x3+2x% +bx-4=0
el cuadrado de la Unica raiz positiva es igual a la
diferencia de los cuadrados de las otras dos.
Senalar dicha raiz.

Indicar una raiz de la ecuacion :
x3 +3ax2 +3(@% -be)x +a° +b% +c® —3abc =0

siendo :a, b, c,eR.

a) a+ b+ c c) a+ b—c

d) —a+ b-c

b) a—b+c
e) —a—b-c

¢Cudl es la relacién que debera existir entre a, b y ¢;
para que las ecuaciones :

ax® +bx+c=0; cx’ +bx+a=0;

a # ¢, tengan sblo una raiz comdn?

a) (a+b)5—c5
b) (a—b)°c®+b% =0
) (a+b)5+05:0

d) (a+¢)®-b% =0
e) (a+c)5+b5 =0
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49.

50.

51.

52.

53.

54.

55.

Si las ecuaciones :
ax® +3bx2+¢c=0
bx® +3cx +d =0

(ad — 4bc)°

tienen una sola raiz comun, calcular :
(ac® + b%d)?

c) 27

Hallar lasraices 1, , T,

ry,y I, delaecuacion :
4x* —ax3 +bx?—cx+5=0
sabiendo que son reales, positivas y que:
ror, o r, r
d,2,73. 4 4
2 4 5 8
Senalar la suma de dichas raices :

a) 19/4
d) 13/4

b) 17/4
e) 15/4

c) 21/4

Silasraices: X, , X

1» X5, X5, X, ,delasiguiente ecuacion:

X4 + mx3

+nx2+px+864 =0
son reales y positivas; ademas :
X, +2x2+3x3+4x4 =48

Dar como respuesta la suma de raices.

c) 17

Sean : a y b dos numeros reales para los cuales, la
Y rax®+bx®+ax+1=0
tiene al menos una solucion real. Para todos los pares

(a; b), encontrar el maximo valor de :(a2 + b2) .

ecuacion : x

a) 3/4
d) 1/2

b) 4/5
e) 2/3

c) 7/8

Indicar la suma de las raices no imaginarias, de la
siguiente ecuacion :

x6—18ﬁx3+64:0

a) 42 b) 2+/2
d) 42 e) 542

¢Cuantas raices reales tiene la ecuacién?

c)3\/§

x*—2x-1=0
a) 1 b) 2 c)3
d) 4 e) Ninguna.

Dada la ecuacion :

ox® +Bx4 +yx3 +yx2 +pPx+a =0
Calcular la suma de sus raices, si dos de ellas son "m"
y ", m#n.

56.

57.

58.

59.

60.

TRILCE

Siendo, ademas:m+ n= -m.n= 10.

a)

0 b) 3 )8
d) 1

e) 2

Dada la ecuacion :

x15+2x+a=0; a>0
Se afirma :
I.  Tiene dos raices reales.
Il. Tiene raiz negativa.
Ill. No tiene raices reales.

Se concluye :
a) FFF b) VVV c) FVF
d) VVF e) FFV

Si: 0y;0,,0,;..... 0 son las raices de la ecuacién
polinomial.

x"—2x2+3x+1=0
Proporcionar un valor de :

n

a)- 1
d) 2"- 1

b)2n -3 c2n+ 3

e) 2" + 1

Sea la ecuacién polinomial :

312 _2x1%0 45" _2-0
Determinar el valor de :

Sp5 S50 + 5125
Si: Sm esla suma de todas las multiplicaciones de las

raices tomadas de "m" en "m".

a) 1/3 b) 0
d) 4/3 e) 7/3

c) 8/3

Si el polinomio :

P(x) =x3+ax?+x+2 es divisible por (x+ 2).
Entonces, el producto de las raices racionales de la
ecuacion : P(2x3+2-P(x))=0 es:

c)-2

Sea "P" una funcién polinomial definida por :
P(x) = —2x” —ax® +bx3+1, donde "a" entero
positivo y "b" entero negativo. Entonces, indicar el
valor de verdad de las siguientes proposiciones :

I.  Unaraizde ecuacion : P(x) = 0 es 1/3.
Il. La ecuacién P(x) = 0 tiene una sola raiz real.

. Si: x; <x,,entonces: P(x,) < P(x,)

a) VFV
d) FVF

b) VVV
e) FFV

¢) VVF
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Capitulo

MATRICES

Definicion :

Una matriz es un arreglo rectangular de elementos
dispuestos en filas y columnas.

Para representar a una matriz, se utiliza letras
mayusculas.

Ejemplos :

C
*A_{zsq Fila ‘I’
0 -1 2 ~ I
m
n
a
-1 03
* B=| 5 1 1
4 -2 0

Orden de una Matriz

Viene dada por la representacién mxn, donde "m"
es el nimero de filas y "n" el nimero de columnas de la
matriz. Para los ejemplos citados anteriormente, tenemos :
* A esuna matrizde orden 2 x 3
* B esuna matrizde orden 3 x 3
Forma General de una Matriz de "m" filas y "n"
Columnas :

11 8 343 1n
Ay 8y By 8y,
A=|2ay a3y
am1 am2 amn

mxn

Donde : a; es el elemento genérico, ubicado en la fila "i",

columna "j".
En forma abreviada se tendra :

A :[aij]

]
-

o =123, ....n

2 M ATRICES - DETERM INANTES

Matrices Especiales

1. M. Fila :
Es aquella matriz que tiene una sola fila.

* [ 5 7 10]

2. M.Columna :
Es aquella matriz que tiene una sola columna.

N o~ N

3. M. Rectangular :
Esaquella matriz, donde el nimero defilasy el nimero
de columnas son diferentes.

1 2 3
* A:
{4 -2 —1}

4. M. Cuadrada :
Esaquella matriz, donde el nimero defilasy el nimero
de columnas son iguales.

2 4
* A =
5. M. Nula :

Es aquella matriz, donde todos sus elementos son
iguales a cero.

[0 0 0]
000

Igualdad de Matrices :

Dadas las Matrices :
A= [aij]mxn A B=[b.]

ijimxn

si estas son iguales, es decir : A = B, se verifican

simultdneamente las condiciones :
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Ay B sondeigual orden : mxn.
Los elementos correspondientes son iguales :

aij = bij i Vi

Operaciones con Matrices

I

1.

Adicion : Dadas las matrices de igual orden
A :[aij]mxn A B=[b

|j]mxn

se define :

A+B= [Elij]mxn +[bij]mxn = [aij + bij]mxn

* Hallar la matrizA + B, a partir de:

2 1 3 1 2 5
A= A B=
0o -1 2 -1 4 3
2 1 3 1 2 5
A+B= +
0o -1 2 -1 4 3

B_(2+1) 1+2) (3+5)
lo-1) (~1+4) (2+3)

Multiplicacion :

11.1 Multiplicacion de un escalar por una matriz
Sean: A=J[a] A keR, se define:
ijimxn

KA=Kla],  =[Ka]

ijfmxn mxn

*

Multipliquemos por 2 a la matriz.

2 1 4 2 1 4
A= < 2A=2.
-1 3 2 -1 3 2

4 2 8
S 2A =
{—2 6 4}

11.2 Multiplicaciéon de una matriz fila por una matriz

columna.
Sean: A =[a,, a,, a13....a1n]
by
b,
B=|bg,
,bn1;

se define :

A-B=[A;byy +a,,0y +815 -0y .42 by ]

Multipliquemos A por B, donde :

2
A=[213 A B=|4
6
2
AB=[2 1 3].|4
6

A . B = [(2).2)+ (1).(4)+ (3).(6)]
A.B= [4+4+18] - A.B= [26]

111.3 Multiplicacion de las Matrices
Dadas las matrices A y B, existe el producto
matricial de A por B denotado por A.B, si se veri-
fica lo siguiente :

# decolumnasde A = # defilasdeB

luego :
A B =C

m><>< n mxn

* Veamos un ejemplo :
2 -1 2 -2 5
A= A B=
3 1 1 2 -3
¢Existe A . B?, veamos:

A tiene orden 2x2 — # col = 2
B tiene orden 2x3 — # fil = 2

como : # colde A = # fil de B se afirma que si existe
A . B, cuyo orden esde 2x3.

2 -1 2 -2 5
A.B= .
{3 1} {1 2 3}

Ahora se multiplica de forma similar que el caso (11.2).

A <|@-@+EN0) @.(2+(1).) AE)+ —1)(—3)}
' @).+MmM0  EE2A+1).(2)

4-1 —-4-2 10+3
AB =
{6+1 -6+2 15—3}

3 -6 13
~AB=
{7 -4 12}

¢Existe B.A?, veamos :

# coldeB= 3y# fildeA=2como# coldeB+##
fil de A, se podra afirmar que B.A no existe.
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1.

En General : El producto matricial no esconmutativo.

Teoremas :
Sean A, B y C matrices para las cuales se define la
adicién y/o multiplicacién, ademas al escalar "k".

1. K.(A+B)= K.A+ K.B

2. A+ B=B+ A

3. A.B.C= (A.B).C= A.(B.C)

4. AB+C)= AB+ AC

5. AB=0OnoimplicaA=0v B=10
6. AB= A.CnoimplicaB= C

Propiedades :
Sean las matrices A y B, de modo que existen A.B y
B.A.

1. Si : AB = B.A, se dice que A y B son matrices
conmutables.

2. Si: AB = -B.A se dice a Ay B son matrices
anticonmutables.

Potenciacion :

Siendo A una matrizcuadraday "n" un entero positivo,
se define :

an_ A in=
AAA .....A ;n>2
| —
"n" veces

* Hallar A2,s: A= 2 -1
3 1

a2_an_|2 -1][2 -
R I T N T

ﬁzrawnhnw)
(3).(2)+(1).(3)

a2_[4-8 —2-1] o [1 -3
“le+3 -3+1| 7 |9 -2

Transpuesta de una Matriz

Dada una matriz A, existe su matriz transpuesta

denotada por AT y definida como aquella matriz que se
obtiene al transformar todas las filas de A en columnas.

T
A:[aij]m><n3A :[aji]nxm
Veamos un ejemplo :
2 0
2 1 4 T
A= =A"={1 -1
0 -1 5
4 5

TRILCE

Propiedades :

Siendo A y B matrices, y el escalar "K".

(A+B)T = AT +BT

(KA)T =KAT
(AT =A
(AB) =BT.AT

Estudio de las Matrices Cuadradas

Observaciones

1.

2.

3.

Toda matriz cuadrada de "n" filasy "n" columnas esde
orden "n".

La diagonal trazada de izquierda a derecha recibe el
nombre de Diagonal Principal (D.P).

La diagonal trazada de derecha a izquierda recibe el
nombre de Diagonal Secundaria (D.S.).

Traza de A (Traz(A))

Se denomina asi, a la suma de todos los elementos

de la diagonal principal.

Traz(A)=a,, +a,,+a

11 T8y gy Tt 8,

Para la matriz

D.P
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Propiedades :

Siendo A y B matricesy el escalar "K".

1. Traz (A+ B) = Traz(A) + Traz(B)

2. Traz (K. A) = K. Traz (A)

3. Traz(A.B)= Traz(B . A)

Matrices Cuadradas Especiales

1. M. Diagonal : Es aquella matriz no nula, donde
todos los elementos fuera de la diagonal principal

son ceros.
Ejemplos :

0 00O

2. M. Escalar : Es aquella matriz diagonal donde todos
los elementos de la diagonal principal son iguales.
Ejemplo :

* A=

o O
o d O
~ O O

3. M. Identidad (I) : Es aquella matriz escalar donde
todos los elementos de la diagonal principal son
iguales a la unidad.

Ejemplo :

* I —

O O -
O = O
- O O

4. M. triangular Superior : Es aquella matriz donde
solamente todos los elementos ubicados debajo de
la diagonal principal son ceros.

Ejemplo :

5 4
1

2
* A= 7
4

5. M. Triangular Inferior : Es aquella matriz donde
solamente todos los elementos ubicados encima de
la diagonal principal son ceros.

Ejemplo :

Caracteristicas Notables de algunas Matrices
Cuadradas :

1. Matriz Simétrica : Si A es una matriz simétrica,
verifica :

AT =A

2. Matriz Antisimétrica : Si A es una matriz

antisimétrica, verifica :

AT =-A

3. Matriz Idempotente : Si A es una matriz

idempotente, verifica :

A=A

4. Matriz Involutiva : Si A es una matriz involutiva,
verifica :

A2 = |; (matriz identidad)

5. Matriz Nilpotente : Si A es una matriz nilpotente,
verifica :

AP = 0; (matriznula)

p : indice de nilpotencia.
DETERMINANTES

Definicion :

Un determinante esla relacion funcional que aplicada
a una matriz cuadrada la transforma en un escalar (nimero
real).

Si A es una matriz cuadrada, su determinante se
denota asi : det(A) o | A| .

Determinante de Orden Uno

a b ab
A= —>| A| =
c d c d

[|Al=a.d-b.c |

Determinante de Orden Tres :

>

Il
Q QO o
> ®© T

- 0O

www.FreeLibros.me



Segun, la Regla de Sarrus :

Menor Complementario de una Componente

El menor complementario de la componente
(elemento) aij denotado por Mi. es el determinante de la
matriz que resulta al eliminar la fiia "i"y la columna "j" de la

matriz dada.

Para :

el menor complementario de a,, =4 es:

5 2
1 3

My, =

=(5).(3)-(1)-(2)

Cofactor de una Componente
El cofactor de la componente (elemento) aij
denotado por Aij , se define de la manera siguiente :

—(_q\i*]
A=y
Para :
A= 1 -1
2 3

TRILCE

Teorema : El determinante de una matriz serd igual a la
suma de los productos obtenidos al multiplicar todos los
elementos de una fila (o columna) por sus respectivos
cofactores.

Para :
2 1 -3
A=|1 5 -2
3 2 1

con los elementos de la primera fila :

5 -2
2 1

1 -2
3 1
[Al = (2)(9) - (1)(7) + (-3)(-13)

15

| Al=2.
3 2

-1 +(-3).

|Al = 18-7 + 39
.| Al =50
Observacion :

Para aplicar el teorema anterior, se recomienda
escoger la fila (o columnas) que presente mas ceros.

Propiedades :

Dadas las matrices cuadradas A y B, y el escalar "K".
1. |A.Bl = |A].|B]
2. |AT|=| Al

| K.A|=K"] A| ; "n" orden de A.

Si dos filas (o columnas) son proporcionales, el
determinante serd igual a cero.

5. Si todos los elementos de una fila (o columna) son
ceros, el determinante sera igual a cero.

6. Si se permutan dosfilas (o columnas) consecutivas, el
determinante cambia de signo.

7. El determinante no varia si a todos los elementos de
una fila (0 columna) se les aumenta un multiplo de
otra.

8. El determinante de una matriz triangular superior,

triangular inferior y diagonal se obtiene multiplicando
todos los elementos de la diagonal principal.

Determinante de Vandermonde

1. De orden dos :

1 1
ab

=b-a

2. De orden tres :

1
c |=(c—-b)c—a)(b-a)
o2

www.FreeLibros.me



Algebra

3.  De orden cuatro :
1 1 1 1
b d
2 2 g2|m@-0d-b)d-ac-bic-alb-a)

a® b ¢® dd

Definicion :
Una matriz cuadrada A es no singular, si :
| A| # 0, asimismo, si : | A| = 0, la matriz A sera singular.

MATRIZ INVERSA

Dada una matriz cuadrada no singular A, si existe
una Unica matriz B cuadrada del mismo orden, tal que :
A.B= B.A= | (matrizidentidad), entonces, definimos B
como matrizinversa de A y lo denotamos por A",

Teorema : Una matriz cuadrada tiene inversa, si y solo si, es
una matriz no singular; en tal caso se dice que la matriz es
inversible.

Propiedades :

Sean A y B matrices cuadradas no singulares y el
escalar "K".

1. AAT=AT.A=I
2. (A.B"=B".A"
3. (A=A

4.  (K.A)T=kT.AT

5. AT =A== L
Al

Calculo de Matrices Inversas

1. De orden uno

A=[a] > A~ =[j;];a¢o

2. De orden dos
a b 4 1 d -b
A= S>AT = ——,
c d | Al |-c a

Observacion :

Para matrices de orden mayores o iguales a tres se
recomienda utilizar el método de Gauss-Jordan, el cual
consiste en construir una matriz ampliada (A : 1) donde por
operaciones elementales debemos encontrar otra matriz
ampliada (I : B), con lo cual se podra afirmar que B es la
inversade A, esdecir: B=A"".
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01.

02.

03.

04.

05.

TRILCE

EJERCICIOS PROPUESTOS

Escribir explicitamente la matriz "A".

A :[Aij]2><3/

Dada la matriz :

donde se cumple :
dqo = 2+a21

agp =0

Calcular : x + .

aj =1j;i =]

aj =i+]5i#]

1
w—t
AW
N

| S

1
w—t
N
N

1
w—t
AW
o »
| S

4x+9y  5x
18 X -2y

a)5 b) 9 c)8
d) 7 e) 6
Si:

m+
m—

n 2p+q| |3 5
n p—q_14

Hallar : (m - p) + (2n - q).

a) 4 b)

-3 c)2

d)3 e) -2

Dada la matriz :

Calcular : 3BT +1
13 0
Al 7
16 5
d) 9 2

Dados :

Si:

Hallar : P(A; B).

15 13 13 15
b lg 6 C){s 7

{18 15}
e)
9 6

|

06.

07.

08.

09.

10.

Dados :
1 1
A{z 1 —3} B_l2 3
3 -2 4 1 0
Hallar : Ax B.

Calcular : A2 -A.

6 0 0 12
a) b)
4 2 0 5
d) 12 0 o) 5 0
5 2 0 1
Hallar la suma de los elementos de "x", tal que :
-2 1 -2 5
X =
2 1 -4 0

-2 b) 0 o)1
3 e)5

3 4
13

a)
d)

Hallar la matriz inversa de :
8 2
A=
7 2
Senalar la traza de dicha matriz inversa.

a)5 b) 1 Q)2
d) 10 e 9

Luego de resolver la siguiente ecuacion :

5 -1 8 1
+3 =28
2 X 1 x
indicar su solucién :
a) 1 b) 2 c)3
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11.

Se define la siguiente regla :
a b
P(a,b,c)=12 0
3 4

- a0

A partir de ella, calcular : P(-2, 0, 1).

a) 16 b) 19 ¢) 20

a) 1 b) 2 c)3
d) 4 e)5
o la b
Si: =2
c d

Hallar el valor de :

2+a b 1 d

2+c d 1 b
a) -2 b) -1 c)0
d) 1 e) 2

Dada la ecuacion :

X 2 1 x 1 2
3 vy —-1]1-10 vy 3|=0
0o 2 z 0 0 z

. L X
se pide calcular el valor numérico de : T
Z_

a) 2 b) 4 c)3

d)5 e) 11
Dadas las matrices :
4 2
B=

S

| A.B|
Hallar ;: ——
1Bl
| Al
a) 1 b) 2 c)3
d) 4 e)5

16.

17.

18.

19.

20.

Hallar el valor de :

m

1]
o = o
o = T
o = 0

a)a+ b

d)ab -1

b)a-b c) ab

€) a®+b?

"o "y "B" son las raices de la ecuacion :

x2—4x+31=0
Calcular el determinante de :

a+p a+P
-B o

a) 4 b) 9 c) 16

x 0 0

3 3
5 x -1+ =0
-2 X
8 2 1
Indicar el producto de soluciones.
a)5 b) -5 c)6
d)3 e) -7
Si se sabe :
2 3
a b c|=0
4 5 6
Ademas:a+ b+ c= 18.
Calcular :
a+c b
3 1
a) b) 13 c) -6
d) 12 e) 18

Si: a;By 0 son lasraices de la ecuacién :
3 —
X +5x+3=0

Calcular el determinante de :

o B 6

B 6 «a

0 o B
a) o0 b) 1 c) -1
d) 4 e 7
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21.

22.

23.

24.

25.

Construir la matriz :

A= [aij]3X2 /aij =i+ 3j

3 4 4 7 7

al2 1 b) |5 9|58
6 7 6 7 69
3 4 5

d |4 5 0|8 7
5 8 9|

Sea la matriz :

Xx—2y Xx+3y 2X
A=|3y-Xx Xx+y 2x-y
9 8 7

donde se cumple :
TRAZ(A)= 16 A apy+agy=agp+1,
Calcular : "x.y".

a) 6 b) 4 c)5
d)3 e 7

Si en la matriz :
2x -3 4
Ao x — 3y X
2x+12 y+6

Se cumple : a»1 =ayo y TRAZ(A) = 6.

Calcular : Xy .
X+Yy
4
a) 4 b) 3 c)3
1
d)2 e) >

Hallar : "x.y", si: A= B.

a) 6 b) 10 c)8
d) 12 e) 14

Sean las matrices :

Hallar : 3A - 4B.

26.

27.

28.

29.

TRILCE

(24 -32 4 16
? -8 12 M5 12
o 0 —14} d){ 4 —6}

-8 -24 -9 10

0 —22}
e)
-13 -5

2 1
Dada la matriz: A =

0 1
Ademas : P(x)=x2—5x+2I .

Dar la suma de elementos de P(A) :

a)8 b) -6 c) -4
d) 6 o) -8

Sean las matrices :

2 3 1 -2 8
A= B=
{1 2} {4 1 2}

Hallar : A.B.
14 -1 12 11 0 12
Alg o 7 b}l g 0 7
14 -1 10 14 -1 12
99 o 1 D19 o s
e) N.A.

Dada la matriz :

-1 -2 -2
A= 1 2 1
-1 1 0

Hallar la traza de AZ.

a)7 b) 2 03
d) 4 e 5

Hallar la matriz "x", que cumpla:

2 5 4 -6
X =
5 T
Indicar : TRAZ(X).

a) 2 b) 5 o) -17
d) 10 e) -2
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30.

31.

32.

33.

34.

Hallar la matriz inversa de :

M1 ] 1

= 1 2 _1 2 =

A 5 1| P {3 ﬂ ° [_1 i}

|7 < T3] 2 3
S 1.2
d| 2 4o 2 3
-2 3] |z 1

A partir de ella, calcular : Q(1, 2, 4).

a) 16 b) 18 c) 24
d) 15 e) 23

Sabiendo que :

a -b a b
- =32
2 3 6 -5
4a b
Calcular el valor de :
-4 1
a) 8 b) 16 c) 32
d) 64 e)128
Resolver la ecuacion
x—1 X X
X X +1 x |=0
X X X+3
a) -6 b) -5 c) -4
d) 3 e) -3

A partir de la ecuacién matricial :

1 2 4 -1
X=
s 2 )
Donde "X" es una matriz cuadrada de orden 2.

Hallar : Det(X).

a) 6 b) 7 o) 11
d) 8 e) 19

35.

36.

37.

38.

39.

40.

Sea la progresion geométrica :

++ 2:N5:Ng:Ny .. cuyarazon es k; secumpleen
ella que la suma de los cuatro primeros es igual a 80.
(keR*). Ademas se tiene el siguiente resultado:

a 1| |ak k| |ak® k2| |ak® Kk®

+ + + =120
b 2| |bk 2k| |bk?® 2k?| |obk® 2k°
Hallar : 2a - b.
a) 1 b) 2 03
d) 4 )6

Si: a;By 0 son lasraices de la ecuacién :

x3 +4x +3=0. Calcular el determinante de :

oa B 6
B 6 «a
06 o B
a) 0 b) 1 c) -1
d) 4 e 7
Calcular :
a+b a-b
a-b a+b
a) ab b) 1 c)0
d) 4ab e) 2ab

Si: keN, obtener "3k + 5", sabiendo que :

-2 k-3 -k

a) 3 b) 9 c)8
d) 25 e) 36
Hallar "x" en :
a a x
m m m|=0
b x b
e indicar uno de sus valores.
a)a b ab c)1

d) 1/b em
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41.

42.

43.

44.

45.

Escribir explicitamente la matriz :

C =[cijlek®3 /o = Max (i, ))

e
1
_ -
= N
w w
(I
&
—
nNn —
\V]
I\J_L
(I

donde "x" es:

0 1 2||x 8
2 0 1||y|=|4
1 1 0]z 6
Hallar: (x + y + 2.
a) 11 b) 13 c) 6
d)7 e) -4
Dada la matriz :
-1 -2 -2
A= 1 2 2
-1 -1 0
Hallar la traza de AZ.
a) 1 b) 2 c)3
d) 4 e)5

Hallar latrazade A™', s :
2 1 1
A=
3 1 1
1
a) 1 b)

d) —— e) 4

|
~ njo
IS

46.

47.

48.

49.

50.

TRILCE

Sean las matrices :

12 3 21x 48
A= B=

1 4 16 y-1
donde se cumple que : A2=B.
Hallar : "xy".
a) 200 b) 140 c) 180
d) 130 e) 160

Sea la matriz :

donde se cumple :

Traz(A) = aj3 +apq . Calcular "x".
a) 6 b) 5 c)3
d) 4 e) 2

) 1 2 5
Sl:A:1 o y F(x)=x“-3x+2.

Hallar la suma de elementos de la diagonal principal
de F(A).

c) 16

i

w AN W
Calcular la suma de elementosde "A™ "

Dada la matriz :

a)3.2" b) 5.2" c)2.3"

d) 2" e)5.3"

Sea:
1 0 a

A=/0 b 0} ;con:a,byc, enteros positivos, se
0 c O

sabe que la segunda columna de :

3
B=A2_AT es: |2].
6

Calcular:a+ b+ c.

a

w
c
N
o
[6)]
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51. Seala matriz: a)2;-2;4 b) 3;2; 1 c) 4;5; 1
)1;0; -1 e)3;2;-2

)

(X

2
=X 3
_{x 1]talquex> Oy Det(H) = 4.

56. Si: "a" esraizde la ecuacion :

3
Luego H? es: x7-1=0
Hallar el valor de :
1 -3 .| 16 -3 -2 3 1 o o
A PR R O 4 4 a o 1
a® 1 o
-2 -6 -2 -1
) 5 _o e)
- 4 -2
a) a b) 4 c)3
2
5 0 1 d) a e 0
52. Sea: g_A%,donde: A=(6 4 3
0 3 5 57. Hallar "x", a partir de :
Entonces, el determinante de "B" es : 3 2 5§
7 3 x|=9
a)2 b) 2210 o 2*.102 4 3 3
d) 26108 ) 28.10*
a) 1 b) 3 c)5
53. Resolver : d)7 e 9
x2 1 x x 1 x? . 5
1% 1l2l1 x4 58. Si: F(x)=x“-5x+3.
x 1 1 1 1 Encontrar el determinante de Fg_jy, donde :
3 -1
B=
a) -2 b) -1 c)0 (—3 4)
d) 1 e) 2
A - a) 4 b) 2 o) 1
54. Calcular "x"en : d) 5 e 0
a -b 2c b Resol
x a :
“a 2 —-cl= . 59. esolver :
2a b ¢ ar 3 X =X
2 -1 3 |=0
1 1 1
abc —abc —5abc x+10
A Grn P @-p % Ta+D)
5abc 3abc a) —2+4J22 b) +4
d e
Vavo) ¥ Tarp) 0 —4+J22 o) —2+ 1T

€) J_n/ﬁ

propiosde lamatrizA", alosnumeros "x" que satisfacen | 60. Sea "A" una matriz definida por :

55. Dada una matriz cuadrada "A", se denomina "valores

la ecuacion : | A-xl| =0.

a-b-c 2a 2a
Hallar los valores propios de la matriz "A", si : A= °b b_c—_a 2h
Ademas : 2c 2c c—-a-b
2 -2 -2 Si: a+ b+ c= 3, entonces el valor del det(A) es:
A=|-1 0 -2
-1 -1 1 a) 27 b) 9 C) 0
d) -9 e) -27

Ademas : | — matriz identidad.
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TRILCE

Qaves

b c
e b
c e
c d
d c
c a
d d
e a
a c
a a
a b
e a
e c
c a
d e
b b
c d
c c
c c
a d
c d
c e
c d
d c
e e
e e
a b
a e
d c
e e
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Capitulo

SISTEMAS LINEALES

Forma General :
Consideremos un sistema lineal de "m" ecuaciones
con "n" incdgnitas.

13X Feees +a, X =b

321X1 + 322X2 + a23x3 Foenns

a11x1 +a12x2 +a

a_ X,+a_ . X,+a +X
mi1~1 m

1 272 m3 3

Donde :

Xy, X5, Xgy . A X, son las incdgnitas, siendo el

conjunto solucién de la forma :
CS={(x;; X,; Xg; X))}

Observacion
Para resolver un sistema de ecuaciones lineales,
existen diversos métodos como por ejemplo :

* Método de Sustitucién.

Método de Reduccién.

Método de Igualacién.

Método Matricial.

Método de Cramer (Determinantes).

Sistema Lineal Homogéneo :

Es aquel donde los términos independientes son
nulos (ceros).
Ejemplo :

X+2y-z=0 ...... (1)
2X+y+z=0 ...... (2)

Un sistema lineal homogéneo siempre es compatible
donde una de sus soluciones es la solucién trivial (cada
incognita esigual a cero). Para el ejemplo :

Solucién trivial = (0; 0; 0).

Asimismo, el sistema lineal homogéneo puede tener

otras soluciones, las llamadas no triviales.

3 SISTEM A DE ECUACIONES

Resolucion de un Sistema lineal segtin el Método de
Cramer :

Dado un sistema lineal de "n" ecuaciones con "n"
incégnitas :

+a, X =b

Xg ... 1n"'n

1373
321X1 + 322X2+ 323X3 +...

a11x1 + a12x2+ a

a
n

Xy Fa X+ A X+ kA X :bn
Consideremos :
1. Determinante del Sistema (Ag)
a1 8 g
A =|321 %2 3 7 8y
s :
an1 an2 an3 ann

2. Determinante de una Incognita (A;)

Se obtiene a partir del determinante anterior,
reemplazando los elementos de la columna de
coeficientes de la incognita en referencia por los
términos independientes.

&y 8, o byoay

a a ..« b .. a
Aj=| 2t T2 2 2n

an1 an2 bn ann

cada incdgnita del sistema se obtendra, segun la relacién.

A

X =—L;Vi=1;n
A
S
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Algebra

Ejemplo :

Resolver :
2x+5y =7 ..
3x-2y=3 ..

A= P loe-3)5
sT3 _o =(2)(-2)-(3)(5)
= -4-15= -19
A = ° _7)-2)-0)5
x“|3 _o =(7)(=2)-(3)(5)
= -14-15= -29
A2 T @e-00
=4 3—()()—()()
-6-21=-15
= x _yy=29
A, 19
A
-y _15
y_AS_)y 19
cs-{(22:18)
19° 19

Teorema : Dado el sistema lineal homogéneo.

a . X, + a  X,+ aX,+ ...

11

A, X, + A X, + A X, .l

21

an1

1 12

1 22

X1 +an2x

2

2

+ a

2

13

23

n3

3

3

3

+a

+a

X

n"n =

2nxn

Il
o O

si este admite soluciones aparte de la trivial, el determinante

del sistema debera ser nulo, es decir:

11 32 3
81 8y 8p
an1 an2 an3

Analisis de las Soluciones de un Sistema Lineal
Dado el sistema :

Xy + X+ AgXg Ay X =b1
Ay Xy + BppXyF ApgXg t. +A, X =b2
a X, +a X, A o Xa+ A X =bn

donde la solucién se obtiene a partir de :

A
X; =74 s luego:
S
1. El sistema tiene solucion Unica, si y solo si:
Ag#0.
2. El sistema tiene infinitas soluciones, si y solo si:
Ai =0 A AS =0.
3. El sistema no tiene solucion si siendo AS =0, existe
algin A # 0.
Propiedad

Un caso particular de lo visto anteriormente se
presenta en el sistema lineal de dos ecuaciones con dos
incégnitas :

ax+by =c...(1)
a1x+b1y=c1.... (2)

1. El sistema sera compatible determinado, es decir,
tendra solucién Unica, si se verifica:

a
a

“o
1 1

2. El sistema ser4 compatible indeterminado, es decir,

tendra infinitas soluciones, si se verifica :

a_b_c
a b1 ¢
3. El sistema sera incompatible, es decir no tendra
soluciéon si se verifica :
a b c
< _ bi + =
a Dby ¢
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SISTEMAS NO LINEALES

Criterios de Resolucion :

1.

Si el sistema esta conformado por ecuaciones de
diferentes grados se debera encontrar una nueva
ecuacién en funcién de una sola incognita, para a
partir de ésta determinar las soluciones del sistema.

Ejemplo :

Resolver :
X+y=7 ... 1)
xy=10..... (2)

Dela ecuacion (1) :x= 7 -y
Reemplazando en (2) : (7-y)y = 10
Efectuando, tenemos: y2 -7y+10=0
(y-5)(y-2) = 0
De donde, obtenemos: y=5 v y= 2
Si:y=5en(2):x=2

— Sol: (2;5)
Si:y=2en(2):x=5
— Sol: (5;2)

= CS= {(2;5), (5;2)}

Si el sistema estd formado por ecuaciones, cuya parte
literal es homogéneo y de igual grado se recomienda
realizar la siguiente sustitucion : y = Kx, donde el
parametro "K" se determinara por eliminacion de las
incognitas x A Y.

Una vez encontrado el valor de "K", facilmente se
obtendra el valor de cada incognita del sistema.

Ejemplo :

Resolver :
x2+3xy+3y%2 =21 ........ ()
x2+xy+3y2 =15 ... (2)

Hagamos: x = Ky

Reemplazando en (1) :

y2(K? +3K +3) = 21
Reemplazando en (2) :

y2(K%+k+3)=15

2
Dividiendo m.a-m : W:Z
K +K+3 5
De donde, obtenemos : K?-4K+3=0
K=3 v K=1

TRILCE

Como:x= Ky - x=3y v x=y
en (1) conx = 3y: 9y?4+9y?+3y? =21
21y2 =21
y? =1
y=1v y=-1
2 2

X=3 v x=-3

Soluciones (3; 1) y (-3; -1)

en(1)conx=y:y213y2;3y2 =21

7y2 =21
y?=3
y= 3 vy--f3

\ \
X=\/§VX=-\/§

Soluciones : (+/3;/3) y (—/3:=+/3)
£ CS={(B:1,(-3;-1),(/3;:/3),(-/3:-+/3)}
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Algebra

01.

02.

03.

04.

05.

06.

EJERCICIOS PROPUESTOS

Dar el valor de "a", si para : (x; y) = (5;Y,) el sistema
verifica :

{(2a+ x+(@+3)y=1...(1)

(Ra-1)x+(@+2y=-1...(2)
a)8 b) 9 c) 10
d)7 e) 6
Si el sistema :

(a+3)x+(@a-3)y =2a
(b-2)x +(b+2)y =2b

. . a
tiene solucién Unica, hallar : E

Hallar : X*y
X-y

, del sistema :

SXH2 g )
x+y-15
11(x—y)=135-x ...(2)

a) 1 b) 2 c)3
d) 4 e)5

Si:

x—,/?:14;x>10

x+y=20

X
Entonces: —, es:

4
X+y X-y

a) 63 b) 28 c) 26

d) 65 e 0

¢Cuantas soluciones tiene?

x2 +y2 =13

x2+| y|=11

a) o0 b) 1 c)2

d)3 e) 4

07.

08.

09.

10.

11.

12.

El sistema :
X—-y+z=35
{x2+y—32:a+1
Ademas : X, y, z; son proporcionales a los nimeros 4,

2, 5; respectivamente. Hallar el valor de "a".

a) 333
d) 331

b) 334
e) 925

c) 335

Si el sistema :

3x+ 5y =1

2ax-by= 8

tiene infinitas soluciones. Hallar el valor de "a-b".

a) 52
d) -28

b) -12
e) 16

c) 34

Indicar un valor de "xy", al resolver :

,/x+y +‘/x—y =4

x2-y2 =9

a) 12
d) 20

b) -18
e) 24

c) 18

Respecto al conjunto :
A={(X,y)/2x+3y-6=0; 4x-3y-6= 0;x-1= 1;3y= 2}

a) Tiene 6 elementos.

b) Tiene 4 elementos.

c) Tiene 1 elemento.

d) Es el conjunto vacio.

e) Tiene un ndmero ilimitado de elementos.

Hallar el producto de los valores de "x+ y", que
resuelve el sistema :

x2+y2:113—xy
X+ y= 43-xy

a) 112
d) 171

b) -156
e) -171

c) 121

Al resolver el sistema :

1 3 5
—4 = —
X y+1 4
4,7 _15
x y+1 4

se obtiene :

a) x=1,y=2

b) x=2,y=1

¢ x=1,y=3

d) x=3,y=3

e) x=2,y=3
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13.

14.

15.

16.

17.

18.

¢Para qué valores de "m" el sistema de ecuaciones :
2X+ 7y=m

3x+ b5y = 13

tiene soluciones positivas ?

26 1 26 91

a) —<m<— ) m <
3 5 3 5
26 ___9 o 2Zmt

03 =M=7 ) 3 5

e)9< m< 11

Sea la terna (a; b; c) soluciéon del sistema de
ecuaciones:
X+ 4y -4z=7

7y+ 5z =12

11y + 82 =10

Entonces, la suma (b + c), esigual a :
a) -100 b) -112 c) 1
d) 80 e) 96

Determinar la Unica solucién del sistema:

x2+y% =144 .. (1)
y+13 =nx ... (2
Si : n> 0; proporcionando el valor de :

&),

X
a) -7/6 b) -12/5 c) 7112
d) 5/7 e) 3/5

Dado el sistema :

x2+4y2:25
X+2y=7

X
s : 2y > X, entonces el valor de ? es:

a) 1 b) 3/2 c)2
d) 8/3 e) 3

Resolver :

3x-2y=5

x2—xy+2y:7
a) (x=1,y=8y((x=3,y= 92)
b) (x=2,y=3)y(x=8,y= 9/2)
€ (x=2y=92)y((x=3y=1)
d) x=3y=9y(x=21y= 873)
e) (x=3,y=2)y(x= 8,y= 19/2)

Hallar "n", para que el sistema sea incompatible :

(n+ 3)x+ 2ny= 5n-9
(n+ 4)x+ (3n-2)y=2n+ 1

19.

20.

21.

22.

23.

24.

Hallar "a+ b", de modo que el sistema :

(@-1)x+4y =
2x+(b+1)y =

posea infinitas soluciones.

10
5

c)8

TRILCE

Si : X, y, Z son enteros y no negativos, entonces con
respecto a las soluciones del sistema :

3 3

X° -y -7 = 3xyz

x2=2

(y+2

se concluye que :

a) Existen cuatro soluciones.
b) Existen tres soluciones.
c) Existen s6lo dos soluciones.

d) No existen soluciones enteras.
e) Existe méas de cuatro soluciones.

Resolver el sistema :

\/x2+12y +\/y2+12x =33

X+ y=23

Calcular : \/2x —y

c)5

El conjunto de soluciones del siguiente sistema :

X2+y2 :r2

y=r; para:r> 0es:

a) ¢

b) Conjunto unitario.

¢) Un conjunto de dos elementos.
d) Un conjunto de tres elementos.
e) Un conjunto de cuatro elementos.

El minimo valor de "z" que satisface el sistema de

ecuaciones :
X+y=12
x2 +y2 =z

es:

a)9
d) 72
Si:

a+b+c=2
—-a+b+c=0

b) 18
e 144

3a-5b-c=0

Entonces: 2a +%—2o esigual a:

a) 13
d) 10

b) 12
e 9

c) 11
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25.

26.

27.

28.

29.

30.

Sea "m" un entero, tal que el sistema de ecuaciones :

2x+ 3y=8
mx-y= 37
3x+ 8y=m

sea compatible. Si : (Xg, Yo ) esla solucién de dicho
sistema. Hallar el valor de :
E=m-(xg +Yo)

a)o b) 1 02
d)3 e) 4

Hallar el valor de "a" para que el sistema tenga solucion

Unica :

x2+y% =z

X+y+z=a
a)a= 1 b)a= 2/3
c)a= 4/3 dya= -2/3
e a= -1/2

X+Xy+y=9 ... (2
Indicando el menor valor que toma "x".

a) 2 b) 3 c) 4
d) -2 e) -3

¢Para qué valor del pardmetro ) , el sistemaenx éy :
X+Ay =1
AX+y =22

es compatible indeterminado?

a) Unicamente 3, = -1
b) S6lo 3 =0

0 r=-1a=0

d) Unicamente ) = 1, ) = -1
e) Sélo cuando ) = 1

El sistema de segundo grado :

x2+y2:16 ......... (1)

y+5=mx

para un cierto valor de "m" admite solucién Unica.
Obtener dicho valor de "m".

a) 3/4
d) 1/2

b) 1/4
e) 1/5

c) 7/4

¢Cuantas soluciones no nulas tiene el sistema :
3xy + 2z= xz+ 6y = 2yz+ 3x= 07

a) 2 b) 3 c) 4
d)5 e) 6

31.

32.

33.

34.

35.

Resolver :
X+ y) (x-y)=11 ........ ()
(y+3)(y-3)=x

Indicando uno de los valores obtenidos para "x" 6

y".
a)-6 b) -v/2
d) -5 e) -/10

Resolver en R el sistema :
X+ y-z=1

0 V3

x2—y2+z2 =1
—x3+y3+z3 =—1

Indicando el niumero de elementos del conjunto
solucién real del sistema.

a) 1 b) 2 03
d) 4 €) 6

Se tiene el siguiente sistema de ecuaciones:

X+y a+b
x—-y a-b

xy = ab(a® + b?)

Entonces, el valor de JE (x-y) esigual a :

a) (a—b)? b) (a+b)?
0) 2(a-b)? d) 2(a+b)?
e a-b

Si las ecuaciones :

ax+by:1;(:x2+dy2 =1
tienen solamente una solucion, calcular :

a® p?
_
c d
a) 1 b) 3/2 c) 2/3
d) 5/4 e) 4/5
Indicar "Z' al resolver :
X+2y-w=5
2x-3z=7
X+y+z=2
-2X+y+w=2
a) -1 b) 2 c) -3
d) 0 e) 8
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36.

37.

38.

39.

40.

41.

El valor positivo de "x+ y+ Z', del sistema :
2X+ Y+ z= Xy + yz
2y + X+ Z= XZ+ Xy
2Z+ X+ Y= XZ+ yz

x2+y2+z2 =2

a2+4J6 b)2+45 02+ J7
d2+4J3 o2+ 42

Determinar la suma de valores que adopta "k", de tal
manera que el sistema lineal homogéneo :
(1-kKyx+y-z=0

2x-ky-2z=0

X-y-(1+ Kkyz=10

admita también soluciones no triviales.

a) 12 b) -2 c)4

Hallar : (a+ b), para los cuales las ecuaciones :

x3+ax2+18=0

x3 +bx+12=0
tienen 2 raices comunes.

a) 4 b) 6 c)3
d)5 e) 16

Luego de resolver el sistema :

X+ Yy+z=5.... (1)

1+1 +1 1

X y z 127" )

XY+ yz+ Xz2= -2 ... (3)
Sefale el menor valor que toma "x".

a) 2 b) 3 )4
d) -2 e) -3

¢Cuantas soluciones tiene el sistema :

x oy =7 0
y2-3 x2-3 x3+y®
a) 2 b) 3 c) 4
d)5 e) 6

Establecer la condicion para : a, b, # 0, para que :
Xx+y=a>0 .... (1)

x3+y3 =b(X+Y) e ()

admita soluciones de componentes reales.

a) 4b-a®>0 b)d4a+ b< 0
c) a—4b%>0 d) b—4a%>0
e) a+4b<0

42.

43.

44.

45.

46.

47.

¢Cuantas soluciones tiene el sistema :

2

y2+22-x=22+x%-y

2 2

a) 2 b) 3
d)5 e) 6
Del sistema :
x2—y2=xy-ab

(x+ y)(ax+ by)= 2ab (a + b)

un valor que toma "x" es :

a) \/5
d) Ya+b

b) Vb

e) va-b

Dado el sistema :

X+1)2+(y+1)%=(10-x—-y)?
Xy+x+y=11

Entonces, €l valorde : x + y, es:

a)5
d) 14

Resolver :

\/SX_ZY+ 2x o
2x 3x -2y

=x2+y2—z=1 ?

c) 4

c)\/E

c) 16

Indicando el menor valor para "y".

a) 1
d) 1/8

b) 1/2
e) 1/16

c) 1/4

Resolver el sistema, y hallar :y - x.

{x2+y xy =70

xey +y2 =105

En el sistema, hallar : xY*Z, donde: xeR*.

x2 +2xy —

oz
NN

xz=2

xy+2xy2—yz:4

X +2yz—

Z=6

c)5

TRILCE

www.FreeLibros.me



Algebra

48. Resolver : 54. Resolver en los reales :
2x -y +x+2y =4 ... (a)

Yx-y)*x+2y)2 =2 ....8)

Indicando (xy), si : x,y ¢R. XT+y =9 ... B)
a)6 b) 9 c) 30 indicando la suma de todos los valores de "x" con
d) 40 e) 16 todos los valores de "y" obtenidos.

49. Resolver el 25|s,tem3a : a) 1 b) 06
X+XYy+Xy“+xy° =15 ... (o) d) 8 e) 10

x2+x2y2+x2y4+x2y6 =85..... (B)
55.  ¢Para qué valor real de "K", el sistema :

Indicando la suma del mayor valor de "x" con el menor X+ y+ 2= 2

valor de "y".

X2+ y2 +72%2=2
a) 8 b) 16/3 c) 17/2
d) 3/2 e) 7/2 x3+y3+z3 =K

tiene solucién real?

50. Resolviendo el sistema :

7
x+y2=y+x2=a+a’ a)2 b) V3 iy
Se obtienen para "x" é "y", 2 valores de la forma : d) JE e) Mas de una es correcta

1
—[1+ _
2[1 ty(na-t)(na+3)] 56. Al resolver el sistema :

Hallar "n". 5 5

3x“+xy—-2y°=0..(1)
a) 1 b) 2 )3 2x2-3xy +y% =1 ...(2)
d) 4 e)5

se obtiene una solucién de la forma :

x=aiAy=bi (i=J-1)

51. Resolver y dar el valor de : "x+ y".

x+1)Z+(y +1)% =(10-x~y) Hallar: (a—-b)®,s: a,b,eZ".
Xy-x-y= 11
a) 4 b) 3 c)2
a) 3 b) 5 7 d))1 e))5 )
d)9 e) 11

57. Resolver el sistema y dar "xy".
52. Dado el sistema : v y Xy

(a-2b)x+y=42-3b L+5x—8y+44:5...(1)

b 2x -3y +17
2x +(2a+b)y =b®° +6a+4
Donde:a-2b=3 A 2a+ b= 1. 5 +16y=10x+881...(2)
Determinar : a+ b+ 2x + y,_, donde : 2x =3y +17 2
(x,, ¥,) es solucion del sistema. a) 11 b) -3 o) -90

e) 99

a) 11 c) 0 c) 19
d) € 4 58.  Encontrar el intervalo de "m" para que el sistema :

53. Resol | sist 2x-5y=1;mx+ 10y = 4
. esolver el sistema :
Y se satisfaga VxeR™; VyeR".
2(1+xy)2
Xty ajm> -4 bym< -4 c)-4<m< 8

dm>8 egm< 8

X+ Y+ 2z=9;2=
x2+y2+22:41
Indicar como respuesta : x¥ +y*+27°.

a) 29 b) 39 c) 30
d) 49 e) 40
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59.

Dado el siguiente sistema de ecuaciones:
X+Yy+2z=0

(b+c)x + (a+c)y + (a+b)z= 0

bcx+ acy + abz= 1

Entonces, la solucién del sistema para : x, y, z, en ese

ordencona # b,b #£c,a + ¢, es:

1 . 1 1

a) - ;-
(a-b)(a-c) (a-b)(c-b) (a-c)(b-c)
. T 1
) (a-b)@a-c '@-b)c-b)’ (a—c)(b—0)
o - a _ b c
(a-b)a-¢) (a-b)c-b) (a-c)(b-c)
d) a b [
(a-b)@a-c) (a-b)c—b) (a-c)(b-c)
e) -a -b -C

60.

TRILCE

Resolver el sistema adjunto y proporcionar el valor
realde "x"; a,b,c ¢ R.

x3+a:y3+b:23+c:xyz

siendo :

a®b? +b2%c® +a%c? = 2abc(a+b+c)

3\/—2a2—ab—ac—bc
a+b+c

2
by 3 2a” —ab-ac+bc
2(@+b+c)

3 ~2a% —ab-ac+bc
2(a+b+c)

d) 3 (a+b+c)2

ab+bc+ad

e) 3’a2—b2—c2
ab+bc+ac
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Capitulo

DESIGUALDADES E INECUACIONES
VALOR ABSOLUTO

DESIGUALDADES Teoremas de la Desigualdad
Definicion 1 vasR:a2>0

Se denomina desigualdad a la comparacién que se 1
establece entre dos expresiones reales, mediante los signos | 2: a>0- a >0

derelacion >, <; > o0 <.

a<0—>1<0
a

Ejemplo :

. . 3. a,b,cadeR :
Siendo, a y b niUmeros reales :

a>b
a> b amayorqueb c>d
a< b amenorqueb a+c> b+d
a >b amayor o igual que b 4. a.b,crndeR':
a < b amenor o igual que b

a>b
Observacion : A los signos de relacion > 0 < se lesda el c>d
nombre de signos simples mientras que a > o < se les ac> bd
denomina signos dobles.

5. a,b nceR";0a,baceR”

Axiomas de la desigualdad

1 1 1
. b — <<=
1. Ley de Tricotomia asb=c= c < b < a

YanbeR:a>bva<bva=b 6. va,baceR,neZt/

2. Ley de Transitividad a<b<c—a®™ < p2*t <2t

Va,baceR/a>bab>c—>a>c 7 va,brceR  .neZt

3. Ley Aditiva a<b<c—a® <p® <"

Va,baceR/a>b—a+c>b+c
Propiedades de la desigualdad

4. Ley Multiplicativa

1. a<0,c>0/\c2>a2
+
4.1. Va,beRAaceR /a>b—ac>bc a<b<c—0<b?<c?
4.2, Va,beRaceR /a>b—ac<bc o a>0:a+lso
a
Equivalencias Usuales : 1
3. a<0:a+—<-2
a

Siendo a, b, ¢c nUmeros reales.

1. a>b<a>bva=b

2. a<b<cea<bab<ec
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Algebra
Propiedad adicional :

Para numeros reales positivos, tenemos :
MP = Media potencial

MA = Media aritmética

MG = Media geométrica
MH = Media Armoénica

| MP >MA >MG > MH

. +
Para dos nimeros: a A b; keZ

k k
kmza“'bz lab > 2
\ 2 2 +

para tresnimeros: a, b Ac; kezZ"

QO |—=
T =

k , nk , K
k/la +b" +c at+b+c.3 3
3 > : zw/abczilJrl i
a b c
INTERVALOS
Definicion

Se denomina intervalo al conjunto cuyos elementos
son numeros reales, dichos elementos se encuentran
contenidos entre dos numeros fijos denominados extremos,
a veces los extremos forman parte del intervalo.

1. Intervalos acotados :
Son todos aquellos intervalos cuyos extremos son
reales, estos pueden ser :

1.1.Intervalo abierto :
No considera a los extremos, se presenta por exis-
tencia de algin signo de relacion simple.
En la recta, se tendrd :

7

a b
Donde: a<x<bwxe<a;b>

También : xela;b]
1.2.Intervalo cerrado :
Se considera a los extremos, se presenta por exis-

tencia de algun signo de relacion doble.
En la recta real, se tendra :

O .

a b
Donde: a<x<b < xegl[a;b]

También : xe(a;b)

1.3.Intervalo mixto (semi abierto o semi cerrado) :
Considera sblo a uno de sus extremos para :

O

a b
a<x<boxe<ajb

para :

|

a b

as<x<b<xegab>

2. Intervalos no acotados :

Son todos aquellos donde al menos uno de los
extremos no es un nimero real.

2.1. Intervalo acotado inferiormente :
a +

Donde: a<x<we x>a

Xe<a;oo >

a 0

Q0

Donde: a<x<wex2>a

xela;oo >

2.2. Intervalo acotado superiormente :

AN\ M

—00 a

Donde: —w<x<aox<a
Xe< —o0;a >

DM .

—00 a

Donde: —w<x<aox<a

Xe< —0;a]
Observaciones :
1. Un conjunto se dice que es acotado si y solo si es

acotado superiormente e inferiormente a la vez

2. Para el conjunto de los nimeros reales R, se tiene :

R =]—00;00[ =< —0;00 >

Es evidente que —w Yy oo No son ndmeros reales.

3. Como los intervalos son conjuntos, con ellos se

podran efectuar todas las operaciones existentes para
conjuntos, talescomo la unién, interseccion, diferencia
simétrica, etc.
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Clases de desigualdad

1. Desigualdad absoluta :
Es aquella que mantiene el sentido de su signo de
relacion para todo valor de su variable. Vemos un
ejemplo :

* x242x+10>0:VxeR

2. Desigualdad relativa :
Es aquella que tiene el sentido de su signo de relacion
para determinados valores de su variable. Veamos

un ejemplo :

*

2X+1>x+3 >x>2
INECUACIONES
Definicion

Se denomina inecuacién a cualquier desigualdad
relativa. Los valores de la variable que verifican la inecuacién
forman el conjunto solucion, el cual se presenta en funcién
de intervalos.

1. Inecuaciones racionales :

1.1. Inecuaciones de primer grado (lineal)

anbeR/a+#0

1.2. Inecuaciones de segundo grado (cuadratica)

ax® +bx+c20

a,barceR/a+#0

Propiedades

I. Trinomio siempre positivo

Si: aX2+bX+C>0;VX8R,

entonces: a>0Ab%—4ac<0

Il. Trinomio siempre negativo

Si:ax2+bx+c<0;VXgR,

entonces: a<0A b® —4ac<0

1.3.Inecuaciones de grado superior :

ax"+ax"'+ax"?+..+a 20

(o] 1 2 n
a,,a;,a,, - /\anaR/ag +#0
neN/n>3

1.4. Inecuaciones fraccionarias :

TRILCE

Resolucion de la inecuacion : Se recomienda utilizar el
método de los puntos de corte cuya aplicaciéon consiste en
los siguientes pasos :

1. Se trasladan todos los términos al primer miembro,
obteniendo siempre una expresion de coeficiente
principal positivo.

2. Se factoriza totalmente a la expresién obtenida.

3. Se calculan los puntos de corte. Son los valores reales
de "x" obtenidos al igualar cada factor primo a cero.

4, Se ubican, ordenadamente, todos los puntos en la
recta real, dichos puntos originan en la recta dos o
mas zonas.

5. Se marcan las zonas obtenidas a partir de la derecha

alternando los signos "+ "y "-".

6. Si el signo de relacion es> o0 >, el conjunto solucién
estara formado por todas las zonas positivas, pero si
el signo de relacién es< o < el conjunto solucién lo

formaran todas las zonas negativas.

Ejemplo :
Resolver la inecuacion :
X% +x>6

Resolucion : De acuerdo con el método de los
puntos de corte, procedemos asi :

X2 +x-6>0

Factorizando : (x+ 3)(x-2) > 0
Hallando puntos: x = -3; x = 2

En larecta :

marcando zonas :

+ - +

3 2

como el signo de relacion es > la solucion viene dada
por todas las zonas positivas.

SoXES —0;—3 > U< 2;0 >
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Algebra

Ejemplo :

9x+10<2
X+2

Resolver :

Resolucion : Procedemos de un modo similar que
en el ejemplo anterior :
9x+10 _, ¢
X+2
7X+6 <0

X+2
Puntos :

6
7x+ 6=0->X="5

X+ 2=0 — x=-2

xa<—2;—§ >
7

Observacion : En una inecuacién fraccionaria, si el
signo de relacion es doble, sblo cerraremos los
extremos que provienen del numerador.

Ejemplo :

2

X“ -5
Resolver : —5 —— 21
esolvel X2—X—12

Resolucion :

x°-5

2

——= 120
X< —-x-12

ﬂzo
x% —x—12

Observar que: x2—x—-12=(x — 4)(x +3)

X+7
(x—4)(x+3)

Puntos: {-7,4 A-3}

-7 -3 4

L Xeg[-7;-3>u<4;0>

Inecuaciones Irracionales

2.1. Forma : 2\A >B;neZ"

se resuelve :

S, =(Az0AB>0AA>B?"

S,=(A>0AB <0)

Cs=8§,US,

2.2. Forma : 20/A <B;ngZ"

CS=A>0AB>0AA<B2"

2.3. Forma: WA 2 2YB:maneZ*

CS=A>0AB>0AA%"2 B2

Ejemplo :

Resolver : /x +1 >x—1

Resolucion : De acuerdo con la forma (2.1), se
plantea :

S, : x+120/\x7120/\x+1>(x71)2

X+1>0AX-1>0A-x2+3x>0

X+1>0Ax-1>20Ax2-3x<0

X+120Ax-120AXx(x-3)<0

Intersectando :

Observar que : S, =[1;3>

Sz:x+120/\x—1<0

Intersectando :

-1 1

Observar que : S, =[-1:1>
Finalmente : CS = S,uS,

.. CS=[-1;3>
Ejemplo :
Resolver : \/x -2 <+/5-x

Resolucion : De acuerdo con laforma (2.3) se plantea:

X—2>20A5-x20AXx—-2<5-Xx
X—220AXx-5<50A2x-7<0
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Intersectando :

g

z 5
2
CS:[2;Z>

2

VALOR ABSOLUTO (V.A.)

Definicion

Dado el namero real "x", la relaciéon funcional
denotada por | x| es el valor absoluto de "x", definido de la
manera siguiente :

X ;x>0
| x|=< 0;x=0
-X;x<0
Segun la definicién :
* |5]=5 5> 0
* |-7] = -(-7) -7< 0
|-7] = 7
Teoremas :
1. | x]|>0; VxeR
2. | x| =] —x| ; VxeR
3. Ixyl=Ix[.lyl;VxayeR
4. X =u;X/\y8R/y;/=0
yl Iyl
5 |x2]=| x| 2=x2; VxeR
6. - x]<x < x|; vVxeR
7. | X+y|<| x|+ yl; VxayeR
Propiedades :

1. Sitfx+yl =[x +]yl,
entonces: xy >0

2. Sit|x-yl = [x+]yl,
entonces: xy <0

Ecuaciones con valor absoluto :

| X| =b;b>0<x=bvx=-b

Ejemplo :
Resolver : | 2x-1| = 7

Resolucion : Observar que : b = 7 > 0. Luego, tenemos :

2x-1=7v 2x-1=-7
2x=8 v 2x=-6
XxX=4vx=-3

.. CS={4;-3)

TRILCE

Ejemplo :

Resolver : |5x-1] = 2-x

Resolucion : Se plantea lo siguiente :
2-x>0A(Bx-1=2v5x-1=x-2)
X—2<0A(BX=3A4x=-1)

1 1

X<2AX==VvX=—7)
2 4

1

Observar que : X = > verifica x < 2.

X = —% verifica x < 2.

CS:{%;—%}
Inecuaciones con Valor Absoluto
1. | X]|>bex>bvx<-b
2. | x| <beb>0A(-b<x<b)
3. IxIslyle (x+y)(x-y)sO
Ejemplo :

Resolver : |3x + 4| < 5

Resolucion : De acuerdo con la forma (2), se plantea :
5>0A(-5<3x+4 <5)

—
R ¢ ?porque esuna verdad

Luego, sblo se resuelve :

5< 3+ 4< 5
5-4< 3x< 5-4
9< < 1

3< X< 1

3
" xs<—3;l>
3

Ejemplo :
Resolver : x2> 3| x| +4

Resolucion : Se sabe que x2 =| x|2 . Luego, se tendra :
| x|%> 3| x| +4
| x|2-3| x| -4>0
(I x]=4)(I x| +1)=0

Observa que : | x| +1>0; VxeR

En consecuencia : | x|-4>0

| x| >4

Segin laforma (1) : x=24 v x<-4

oXe<—oo; —4]U[4;0 >
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Algebra

01.

02.

03.

04.

05.

06.

EJERCICIOS PROPUESTOS

Resolver las siguientes inecuaciones :

l. X;3>X 2 Rpta. ...........
I x+2°2>x(x-1) Rpta. ..........
lll. 3(x-5)>5(x—2) Rpta...........
V. 255925 Rpta ..

-1
VA R Rpta. ...........
VI. 0,371 >0,3*2 Rpta. ..........
Resolver :

2x+2 _2x+3 _2x+4 > 5x+1 _5x+2
a)x< 0 b)x> 0 c) x<0
d)x> 4 x> 2
5

Hallar la suma de los enteros que adopta:

N73x—5_._ )

_ 2 ;81X e<=2;1]

a) 4 b) 2 c)0
d) 1 €) 6

Hallar el valorde: P = | x -y|.
Donde : x, y son numeros enteros positivos que
satisfacen las siguientes desigualdades :
5x -3y >2
2x+y <11
y>3

Si:-10<a<-5;-2<b<-1; 2<c<5, entonces, ﬂ
c

estd comprendido entre :

a)-10y -1
d)y2y20

b)-10y 1
e)1y10

c)2y10

07.

08.

09.

10.

11.

Si:m,n,pegR",yademas:

2, .2 2,2 2,2
K:m +n +n +p +m +p
mn np mp
Luego, es posible afirmar que :
1
a)K=>6 b)KZE K =12
4
d)KzE e)K >3
Resolver :
ax—-b bx-a
< <1
a a
si:0< a< b.
2
a) < -1 ;—a> b) <-0;—1>
b
C) <—0;—> d)<1;2—ba>

Un vehiculo, marchando a 25 km/h recorre un camino
que mide un nimero entero de km. Cuando llevaba
recorrida la mitad del camino, le faltaba menos de 3h
31min, y cuando llevaba recorridos 60 km le faltaban
mas de 4h 35min de marcha.

¢Cudl es la longitud del camino?

a) 130 km b) 225 km c) 175 km

d) 170 km e) ED.

Resolver :

I. Si: xe[-4;2>, indicar el intervalo de variacion

de: f(x) = 6(x —8) "
I Si:

f(x)

lll. xe<-5;4], indicar el intervalo de variacion de :

x €< 3;9], indicar el intervalo de variacion de:
_ 2x+6
X -1

f(x):x2—6x +15

Resolver el sistema :

2
2-X
2 -
2l <6 *
[Sj 08)
a)-3< x<4 b) -3 4
00<x<3 d)0< x < 4
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12.

13.

14.

15.

16.

Hallar el valor de, E = X7y

, S

X, Y, Z, son enteros positivos que satisfacen las
siguientes desigualdades :

2x+3y+5z2>23

2x—-y+5z<13
y—-z>1
y<4
a) 2/5 b) 1/2 c)0
d) 1 e) 2

Si:a> b> 0;x> 0conrelacién a:

c=1+a-b
b+x’
podemos afirmar que :
a
a)1<c<g b)b< c< a
a
) .<c< 1 da<ci<1

b
e) a< c< b

Se sabe que el cuadruplo del niumero de objetos que
hay dentro de un depdsito, es tal, que disminuido en
5, no puede exceder de 35 y que el quintuplo del
mismo numero de objetos, aumentado en 2 no es
menor que 50. Hallar este nimero.

a) 20
d) 10

b) 18
e) No es posible

c) 16

Un closet tiene capacidad para 60 trajes, pero, sblo
hay cierto nimero de trajes guardados en él. Si el
numero de trajes se redujera a la sexta parte se
ocuparia menos de la décima parte de su capacidad;
pero si se duplicara el nUmero de trajes; mas de ocho
trajes no podran ser guardados por falta de espacio.
¢Cuantos trajes hay en dicho closet?

b) 25
e) 40

c) 30

De las siguientes proposiciones :

. Va,b,c,eR":a+b+c>3abc

. VxeR" Ax #1 X+1>2
X

lll. va,b,ceR".

Si:a+b+c=12—>abc<64,
Indicar el valor de verdad de cada una.

a) VFV
d) FVF

b) VWV
e) FFF

¢) VFF

17.

18.

19.

20.

21.

22.

TRILCE

Para:a> Oyb> 0.
¢Cudl de las siguientes expresiones es verdadera?

2 [ab < 2ab b) [ab < 2ab
a+b a+b
2ab
C) Jab-a= 2ab d) vab > a
a+b a+b
€) vab > 2ab
a+b

Sean p, q, r, tres numeros positivos diferentes, que
cumplen : pgr = 1.
Entonces, la suma : s = p+ g+ r satisface.

a)s> 3 b)3 > s< 4
c)0< s< 3 d)s< 3
e)1<s<?2

Sean:a,bg R/ab > 1; el menor valor :

a? +ab+b? )

;es:
vab-1

E=

a) 2 b) 3 c) 6
d) 8 e)9

Sea : x > 0; calcular el minimo valor de la expresién :

4
K:x+—2

3=
d 33 e 3

Resolver el sistema :
X +y> -4
X-2y< -7
2x+ 3y< 6

{x;y} < Z. Indicar "xy".

a) -2 b) -6 c)3

d) 6

La suma de los dos numeros enteros positivos es
mayor que 76; su diferencia menor que 10, y s al
mayor se le suma el duplo del menor, el resultado no
llega a 112. ;Cual es el mayor?

c) 42

www.FreeLibros.me



Algebra

23. Si:x, Y,z eR", hallar el maximo valor de "a" en : 29. Si:0< b< a, Ademas:
K a’ b2
4,4 4 4 =_a .
Xty ¥z Fw oo ba+b) af@-b)’
Xyzw
luego, podemos afirmar que :
a) 1 b) 2 c) 4
— >
d) V2 o8 a) K<—2  b) K=-1 o) K=0

d) K>./8 e K>./8-1
24. Cuando naci, papa tenia mas de 20 afos; hace 10
anos el doble de mi edad era mayor que la de él; si

tengo menos de 33 afios, ¢qué edad tiene él? 30. Si:a>0yP=(1+a)- %+a , luego :
a) 32 b) 53 c) 52 1
d) 54 e) 45 ayP> 1 b) P > Py cP>0
25. Si:"S"eslasuma de "n" cantidades positivas a, b, c, d) P> 1 &) P> 20
...... , entonces :
- S, 85,8,
" S-a S-b S-¢ 31. Resolver cada ecuacion cuadratica :
resulta :
. x?-12x<35
2
a) E>n? by E>-1_ ] Il 2(x2+1)>5x
n_
2 2
o) Ex>-"_ d) E>-" . —x°+6x-5<0
n+1 n+1

IV, (x +1)2+(x—2)2 > 29
) E>n? -1

32. Resolver cada inecuacién de segundo grado :

26. Sean:a,beR" talque:a+ b= 1.
Si: .
Il 2x°2+9x+3>0

x%-3x+1<0

a® b2
M<-a 0" N, )
a+1 b+1 . X“+5x+8>0

entonces, MN resulta : NV X2 —2x+5<0

1 2 1 33. Determinar "m+ n", s la inecuacion :
a) b) c)
2 3 3 o
XS —mx+n<0
1 1 presenta como conjunto solucion :
d) 6 e) 4
xe<-5;3>
27. A qué ndmero entero se aproxima : a) -13 b) -17 ¢ -15
d) - e) 2
1 1 1 . .
S=1+ gttt — 34. Determinar el menor valor de "E", si se cumple :
Y2 93 3108

x2-2x+5<E

a) 14 669 b) 14 999 c) 14 866 se verifica para todo xeR.
d) 14 999 e) 14 899

a) 1 b) 2 c) 3
28. Sean: a, b, ¢; nUmeros no negativos, tales que : d) 4 e)5
a+ b+ c = 1, hallar el maximo del producto :
P = 2°b3c? 35. Resolver cada desigualdad :
Indicar la suma de las cifras de 10%P . L (x+ 1)x-3)(x+ 4) > 0
a) 12 b) 13 c) 14 I (x-12x+2>%x-5)°<0
d) 18 e) 20

I (x—6)(x—4)2(x—1)(x+3)220
IV. x=1)(2-x)(x-3)=0
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36.

37.

38.

39.

40.

41.

42.

Resolver :  x* —3x% +5x2-9x+6 <0

a) Xe<—00;2>U<3;+0>
b) xe<-oo;1>U<2;4+0>
¢ xeR
d) xe¢

e) xeg<1;2>

Después de resolver : x3+4x2-2x-8<0

Senalar el mayor entero que verifica la desigualdad.

a) 0 b) 2 c) -2
d) -1 e 1
Resolver :
2
| XT-4x+3
x2-5
Il. x21—
X
L x2<t
X

Resolver las inecuaciones :

. Jx-3>2
Il Jx-5<3
. Jx-8>-3
IV. yx-3<0

Indicar el intervalo solucién de :

-3 <d7-x

a) [3;7]
d) <—0;5]

b) [3;5] c) [5:7]

e) [5;0 >
Resolver las inecuaciones :
. x3>09x

I x*-18 <7x?

M. (x—5)(x2—=3)>4(x—5)

. . 2,,2 2
Resolver la inecuacion : x“(x“ —3) > 4x(x“ - 3)
e indicar un intervalo solucion.

a) <—3;/3>
) <J§;4>

e) <—o;0>

b) <0;J§>
d) <—J§;O>

43.

44.

45.

46.

47.

TRILCE

Al resolver :

X +1 X
<

2-x x+3
se obtuvo como solucién :
<-oj;a>uU<bjoo>
Hallar:ab + a+ b.

a) -1 b) -5 c) -6
d) -7 e) -8
Resolver :

(1= x)(x +x2) <0

—x2_x+2

a) <-w0;—-2>U<0;1]
b) <-x;2]U[3;4 >

c) <-0;—-2>uU<-1;0>
d) <-o;—-2>U[-1;0]

e ¢

Sean las funciones :
f(x) = x% + 5% +2m

g(x):2x2+13x+m+4

¢Qué raro?, se observa que al darle cualquier valor a
"x" se obtiene que f(x)< g(x), entonces, "m" es :

a) Mayor que 12.
c) Estdentre -12y 12.
d) Mayor que -12.

b) Menor que -12.
e) Menor que 12.

Indicar el menor nimero "n" entero que permita :

(\/§+2+x)(\/§—2—x)<n

se verifique para todo "x" real.

a) 4 b) 2 c)3
d)6 e) 10
El conjunto :

A:{xaﬂ/wzo
(x=1(x+1)

},es:

a) [2;-1>u<1;+0>

b) [-2;-1>

o [2;-1>u<-1;1>uU<1;+0>
d) <-o;—-2lu<—1;+0>

e) <-0;—-2>U<1;4+0>
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48.

49.

50.

51.

52.

¢Para qué valores de "a" en la inecuacién cuadratica
siguiente, se cumple que para todo xeR :

x2rax—2<2x%-2x+2 ?

a) as<-6;2>

b) ag<-10;-7>
c) ae<1;3>

d) ae<-15;-10>

e) ae<3;6>

Determinar en qué conjunto de nimeros negativos

debe estar contenido "x", para que :

4 2
X" —=17x +60>0

x(x2—8x+5)
a)<—ﬁ;—£> b)<—oo;—ﬁ>
c) <-12;0> d) <-o0;—+/5 >

e) <—/5;0>

Sean:a,beR,con0< a< b.
Entonces, el conjunto :

A—{xcR/1t20 X+b D
1+2a x+a a
coincide con :
1
a) <a;b> b)<0;§>
c) <a;2b> d) <2a;2b>
e) <0;1>

Luego de resolver :

X—\S/X3—4X2+7X—6 >2,

indicar la suma de valores enteros de "x".

a) 1 b) 2 0 -1
d) -2 e 0

De la inecuacion :

ax +1 5 X+a

bx+1 x+b

con:a> b> 1.
Hallar el conjunto solucion.

a) <-b;-1]
1.
b) [—3,1]
o [-1:1]
d) <—oo;—b>u[—1;—%>u[1;oo>

e) <-—oo;-Db]

53.

54.

55.

56.

57.

Resolver :
«/—x2+6x—8(x2—5x) >0
x—1 B
a)x e ¢ b) xe R c) x €[2; 4]
d)x €{2;4} e)xe<1;7>

Si : "S" es el conjunto solucion de la desigualdad :
x13(x + 3)'8(x —5)30 .
x3-27)(4x+16)

entonces, es verdad que :

a) [-4;0]cS

b) [3;+0>cS

c) S=<-4;0]u<3;+0>
d) [0;3>nS=¢

e) {-3}¢S

Determinar el valor de verdad de las proposiciones :

. Si:xe<-1;5>= e<0;1>
X +5
Il. Si:xs[0;4>:>"16—_x—\/;+1>0
X+2
M osi: XL x=x<-3
X+3
a) FVV b) FVF c) FFV
d) FFF e) VWV
Resolver :
X —x%—ax-2a? >a
Si:a< 0.

a) <3a;-2a>

b) [-ajo>

c) <2a;a>u<-a;o>
d) <2a;a>u<-2a;o>
e) <-w;3a>u<-a;0>

Determinar, por extensién, el conjunto :

A:{ng/x2—4x+2<2x—10}

a) {-1;0;-1}
¢) [-2;3]

by <-1;0>
d{ }

e) <0;1>
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58.

59.

60.

61.

62.

Al resolver :

(2x2 +1)(x2 +5x+1)>0
se obtiene como solucién :

xeR—[m;n]
Calcular : mn.
a) 1 b) -3 c) -4
d) -1 e)0
Sea: ¥x+7(x-5)>0
1
¢Entre qué valores esta : X+ ?
37 6 6
< == <0;—= < —00 =
a) <g 5] b) 5] c) 5]
2 6
<1;=] <1;=]
d) 5] e) 5]

Dado : f(x)=ax?+bx +c, tal que :
xeR; f(x)>0.
Hallar el minimo valor positivo de :

A—atb+c
b-a
a) 2 b) % c)3
7
d) D) e 4

¢(Cuantas de las proposiciones siguientes son
verdaderas?

l. Si:+/x2>1,entonces, x> 1
- J=x >1, entonces, x2 > 1
lll. Si:x< -1, entonces, x2 <1

IV. Si:x> 1,entonces, x2>1

V. Si: x2 <1 , entonces, x < 1
a) 1 b) 2 c)3
d) 4 e)5

Resolver las inecuaciones :

. Jx-3=2
Il Jx-5<3
. Jx—-8>-3
IV. Jx-3<0

63.

64.

65.

66.

67.

68.

TRILCE

Indicar el intervalo solucién de :

-3 <d7-x

a) [3;7]
d) <—0;5]

b) [3;5] c) [5:7]

e) [5;0 >

Sea "S" el conjunto solucién de :

\/1 -X —\/1—3x >J3+x —\/3—x
entonces :

a) Sc[-4;1>
b) S:<—3;—1>u<0;15>
) Sc[-5;0>
d) S:<—3;—1>u<0;1§>
e) Sc<-2;2>

¢Cuantos valores enteros verifican la inecuacién :

‘/3_)( +yx+13>3 2
X+3

a) 6 b) 7 c)5

Hallar el intervalo formado por los valores de "x" que
satisfacen la siguiente desigualdad :

2X~/X—2 —4+/x -2 > 1

\/x—2(x—4)
a) <4;0> b)) <2;4> c) <2;00>
d) <0;0> e <-2;4>
Resolver :
3x-2 <
X+3

e indicar el numero de valores enteros que no la
verifican.

) 12 b) 13

a c) 14
d) 15 e) 16

El conjunto solucion de la desigualdad :

x2—4x —Jx-4 >x-6

esta contenido en :

a) [1; 4]
d) [8;+0>

b) [4;8 > c)<4;6>

e) <—ow; 4]
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69.

70.

71.

72.

73.

74.

El conjunto solucién obtenido al resolver :

sz—x+1 <J4-x

es: <a;b>.Indicar:ab

a) 4 b) 6 c)8
d) -3 e) -5

Hallar el intervalo solucién de la inecuacién :

3—x—J4—J1—x <0

a[1:1]  b) <f;;11 0 <0;1]

1
d) <E;2> e) <-15;1>

Luego de resolver :

J4J2—x +Jx+2 >x-3

Indicar la suma de los extremos finitos del intervalo
solucién.

a) 0 b) 2 c) 1
d) -1 e) -2
Resolver :

Jx2—8x—20 +J13-x >-3

a) <-—00;-10]U[2;13]
b) [13;+00>

C) <-m;—-2]uU[10;13]
d) [-2;10]U[13;+ o >
e ¢

Indicar el intervalo solucién al resolver :

3x£Jx2—6x+8

a) [0;1]u[8;+0>
b) <0;2>uU<4;+0>
c [0;21U[4;+ 0>

d) <-0;0]U[4;+o >

—3+Jﬁ
o0 i

Resolver :
6
LR
-1
Indicar el conjunto no solucién.

a) R b) [0;64 > b) <0;64 >

d) <-0;64> e) R-<8;+0>

75.

76.

77.

78.

Resolver :

32-2x ZJ;
X+2

Indicar cuantos valores enteros la verifican.

a)5 b) 6 c)7
d) 8 e)12
Resolver :
2
x2 +1 <&
X“ +X
a) <ﬁ_1;w>
2
< ﬁ“ >
. 00
b) 5
J2+1-1
c) < ; 00>

e) <£'
2

Considerar los 4 pasos para resolver la desigualdad :

1 1
<

X+9 ,81—x2
Paso 1 : \/81—x2 <x+9

Paso 2 : 81—-x2<(x+9)?
Paso 3 : simplificando

2
(x+gj +£’20

2 4

Paso 4 : x¢R, por lo tanto, la solucién es todo R.
Entonces, se puede decir que :

a) Todos los pasos son correctos.

b) El primer error se comete en el paso 1.
c) El primer error se comete en el paso 2.
d) El primer error se comete en el paso 3.
e) El dUnico error se comete en el paso 4.

| VX -2 -6] —vx -2
| x2-9|

conjunto solucién de la forma:

Al resolver : >0, se obtiene un

[a;b>u<c;d].

Dar como respuesta : (a+d) .

(b+c)
a) 11/5 b) 9/7 c) 10/3
d) 13/6 e) 12/7
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79.

80.

81.

82.

83.

84.

85.

Al resolver la ecuacién :

X2 —24x+144 —[x? —12x+ 36 > /x2 —6x+9

se obtiene un conjunto solucién de la forma : [a; b].
Hallar:a + b.

n
RS
w

a) c) 4

El conjunto solucién de la inecuacion :

J2—| x].(1=x3) 20 es

(| x+3| +x=1)(] x| =2)

a) <2;2> b) [1;2>

0 [1:1] d) <-2;-1]

e) <-2;-1u[t1;2>

Resolver :

| x =3 -[4-x] _ Jx—1-\x-2

Ix=2+-/x=1 | x-4]+|3-x]

a) xg[2;1> b) xe[2;3 >
c) xg[2;4 > d) xe[2;9>
e) xe[2;7 >
Resolver : |2x + 3| = 6, e indicar la suma de
soluciones.
a)0 b) 8 c) -3
d) 4 e 1
Una solucién de :
|2x+ 3| = |x-1] es:
2 2 4
a) 3 b) - 3 )
1 3
d) 7 e) >

Luego de resolver :

|x3 —5x2|—x| 3x 15| —| 4x-20]|=0
Indicar la suma de soluciones obtenidas.

a)7 b) 8 c)9
d) 10 e) 2

Hallar los valores de "x" en :
[ 5- x=3|[=] 4+| x-3||
Indicar la suma de estos.

a)

-2 b) 0 S
d) 6

e) 4

86.

87.

88.

89.

90.

91.

92.

TRILCE

Hallar el conjunto solucién de la ecuacion mostrada :

|x2—x+3|—x2—5x+ﬂ4_|:|6x—'/5—3|

a) {1;v/2}

d) R

b) {v2;3} o) {v2:43}

ef{}

Indicar el producto de soluciones de la ecuacion :

||x—5|+|x—4||:5
c) 35
Luego de resolver :

|x—8|—|x—7|:1

¢Para cuantosvalores se verifica la ecuacion mostrada?

a) 1 b) 2 c)3
d) 4 e) Infinitos

Hallar el tnico valor entero que verifica la ecuacién :

[x=1] +] X2 =x| +] x® x| +| x* = x| +..+] x"T =x"|=0

a) 2 b) -1 c)0
d ¥a e) Y64 —1
Resolver :
x2 _ x2-16
x—1 X+4

Indicar el conjunto solucion :

a) ¢ b) {2} 0) {Z}
4 4
d) {5} €) {g}
Resolver :
X +§ <6
X
a) [-4; 4] b) [-2; 2]
c) [-3; 3] d) [4; -2] U [2; 4]
e) [-4; -3] U [3; 4]
Resolver :
X+—|>2
X
a) R* b) R~ c) R-{0}
d) [2;+ 0 >—{5} e) R
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93.

94.

95.

96.

97.

98.

99.

Resolver :
5 1
2x—1| |[x-2

e indicar un intervalo solucién.

Vv

1
a) <—o;1> b) <E;5> c) <3;+0>
_ SRILF
d) [B+0> & <5
Si:a,b,m ¢ R

Resolver para "x".
| mx—ab|<| x| | m—b| +| b|| x—a

a) R* b) R~ c) R
d) RS e) R,
Resolver :

| 2x|<| x —2006]| +| x + 2006
e indicar el nUmero de valores enteros de "x".

a) 4010 b) 4009 c) 4011
d) 2006 e) 2001
Resolver :
X >0
| x| -6

e indicar un intervalo solucién.

a) [-6;0 > b) <2;5> C) <—00;-6>

d) <6;+0> ¢) <0;+0>

Resolver :

a) [-1;1> b) R}
d) [-1;+0>— {1}

Hallar el maximo de :

|X] -|x - 2008
a) -2006 b) 2006 c) -2005
d) 2005 €) 2004

Resolver : |3x- 1| < |2x - 3|
4 4

a) <—0;—-2>U<—;0>b) <——;4 >
5 5

d) <—2;i>
5

100.

101.

102.

103.

104.

105.

Si: x| =3/3+442, vy
|yl =3V6 +427

entonces :
a) x+ |yl <0 b) -yl < x
olxl -yl >0 d)yl < x
e)lyl —Ix| < |
Al resolver :
| xy—1| <y —-1006
hallar la variacion de "x", si "y" toma su minimo valor
entero.
a)5< x< 10 b)0< x< 1
1< x<2 d-1<x<0

e)-1< x< 1

Resolver :
(x—2)2+|x—2|<6
a) <-2;4> b)<0;4> c) <1;5>
d) <1;4> e) <-2;5>
Resolver :
[ x=1] +X|> ¥—x
a) <-1;0] b) [0;1 > c) <-5;0]
d) <-m;0] e) ¢
Resolver : |3x + 8| < 9x + 1.
17
a) <—0;——>U<——;—>
96
b) < —0;——> ) <_1_;1>
96
37
d) <1;oo> e) <——;—>
4°6
Resolver :

| 2x+ 3| —| x - 8] >0
| 2x —1| —| 7x — 8|
Indicando su intervalo solucién.

a) Xs[—11;1>u<z;§
5 3

b) xs[—11;0>u<1;%]

c xg[-11;1>u<

5
5l
5

oN 0N N

d) xe[-11;0>u<—; =
3

e) xs[1;z>u<§; + 0]
5 3
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106.

107.

108.

109.

110.

112.

Dados los conjuntos :

A={xeR/| x-2|< x+1|}
B={xeR/| x—4|+ x-2|< x+3|}
entonces: ANB esigual a:

a) <1;9> b) <1;00> C) < ;0>

d) <1;0> e)<%;2>

Al resolver :

x2 +Xx+| x| +1 <0, podemos afirmar :

a)x= {-1} b) x = {0; 1}
x>0 dyx< 0
e) xed
Resolver :
L<O
x —2006
a) <—0;2006 > —{0} b) < —0;2006 >

¢) R - {2006}
e) R

d) R* —{2006}

Resolver :
| x4 -10|< x2|2 +8x?2

e indicar un intervalo solucién.

a) [2;+0> b)) <—0;0> c) <0;+0>

d) <-00;=1> €) [1;+0>

Resolver :

| 7x=1]<| 3x+1] +| 2—4x|
a) <0;1> b) [0; 1] c) R*
d) RS e) R

Resolver e indicar un intervalo solucién de :

[12-x]-3] < 1
a) <—2;0> Db)[4;6> c) [-2;0 >
d) <-3;,0> ¢ <4;7>
Resolver :
|| x—1] +x2|£x2+3
a) [0; 8] b) [-6; 1] c) [-8; 4]
d) [-8; 2] e) [-2; 4]

113.

114.

115.

116.

Dados los conjuntos de ndimeros reales :
S={peR/2p+3<6-p}

T={qeR/| ag+b|< a+b-aq|; -2b<a<0}
Entonces: SNT, es:

1
a) R b) <0;1> c)<0;5>

1
d) <-;1> ¢ <E;1>
Dadas las inecuaciones :
| x| +y <1
x-y<i

Hallar el conjunto de valores de "y", cuando "x" toma

su mayor valor entero.

a) <—o;0 >
b) <-1;1>
c) <—o;1>
d) <—o;1>u<1;2>

e) <—w;2>uU<2;4>

Si:| x|< 8, entonces:

1 1
< <a
a+6 |4-x
Luego, de "a", se puede afirmar :
1
a)a< 1 b)a<§ cac< 1
1
< —
dazx1 e)a < 2

Resolver : | x2—3|>x2 +x

a) <—oo;—3>u<—%;oo>

b) <—oo;—3>u<—%;1 >

0 <-w0;3>uU<1;+0>

d) <-3;+0>

e) <—3;—%>u<1;oo>
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117. Resolver la desigualdad :

118.

| x—4| +| 2x+6|>10
Dar como respuesta la suma entre el mayor valor
entero negativo y el menor entero positivo que verifica

la desigualdad.

a)5 b) - 4 o)1
d) -2 e) 3

Si el conjunto :

A={xeR/\|x*~1- | x-1] 20},

entonces, el conjunto R-A estd dado por :

a) ¢ b) [-2;2] c) <—2;2>
d <-2;1> ¢)[-2;1]

119. Dadas las desigualdades :

120.

3x%y2+2(x-2)<0

(y—3) 1+| axy| |>0;a<0

Luego, podemos afirmar que "x—y" es :

a) Menor que 2. b) Menor que 0.
¢) Menor que 2. d) Menor que —1.
e) Menor que 1.

Resolver :

1<2

1< <
I x| -1

e indicar un intervalo solucién.

3
a) <1;2] b) [-2;-1> c) [5;+oo>

3 3
d) <_OO;_E] e) [5,2]
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1.

Capitulo

RELACIONES

Definiciones Previas

1.1.

1.2.

Par ordenado :

Es un conjunto de dos elementos considerados
en un determinado orden. Si los elementos del
par ordenado son "a"y "b", al conjunto se le deno-
ta por (a; b) y se define de la manera siguiente :

[@b)= ({a);{a;b})

Donde :
a = primera componente del par
b = segunda componente del par

Propiedades :

. (a;b) £(b;a); Va#b

Il. (a;b)= (c;d)—»> a=cab=d

Producto Cartesiano :

Dados los conjuntos no vacios A y B, el producto
cartesiano de A por B (en ese orden), se denota
asi AxB vy se define de la siguiente manera :

|AxB ={(a;b)/acArbeB}]

Donde :
A = conjunto de partida
B = conjunto de llegada

Ejemplo : Dados los conjuntos :
A= {1;2;3} A B={-1;2}

Determinar : AxBABxA

Resolucion
Para, AxB, tenemos:
AxB={1;2;3} Ar{-1;2

AxB = {(1;-1),(1;2), (2;-1), (2; 2),
(3;-1), (3; 2)}

Para B x A, tenemos:
BxA={-1;2} A{1;2; 3}

BxA= {(-1;2), (-1;2), (-1;3), (2; 1),
(2;2), (2: 3)}

FUNCIONES

Propiedades :

I. El producto cartesiano no es conmutativo :
AxB#BxA

IIl. El nimero de elementos AxB esigual al nu-
mero de elementos de Bx A y se obtiene se-
gun la férmula :

[n(AxB)=n(BxA)=n(A).nB)]

2. Relacion Binaria

2.1.

2.2.

Definicion :

Dados dos conjuntos no vacios A y B, se dice que

R es una relacion de A en B (en ese orden), si y

s6lo si, R es un subconjunto de AxB, esdecir :
Rc AxB

R={(a;b)/acBAbsBraRb}

Donde :
a R b, indica la relacién que existe entre los com-
ponentes "a" y "b".

Ejemplo : Dados los conjuntos :
A= {1;2;4} A B={2;3}

Determinar la relacién de R de A en B definida de
la manera siguiente :

R={(a;b)/acArbeBAra<b}

Resolucion :
Hallar el producto cartesiano de A por B.
AxB = {1;2;4} {2; 3}
AxB = {(1;2),(1;3), (2;2), (2; 3),
(4;2), (4; 3)}
observar que los elementos de R son todos los
pares (a; b) e AxB/a<b. Luego, tenemos :

R={(1;2), (1;3), (2, 3)}

Relacion en A :
Dado el conjunto no vacio A, se dice que R esuna
relacion en A, si y solamente si, Rc AxA.
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2.3. Clases de Relacion :

Sea R una relacion en A (Rc AxB), luego R
podra ser :

I. Reflexiva

VYasA—(a;a)eR
Il. Simétrica

(a;b)eR—(b;a)eR

Ill. Transitiva
(a;b)eRA(b;c)eR—(a;c)eR

1V. De equivalencia
Siempre y cuando sea a la vez reflexiva, simé-
trica y transitiva.

Ejemplo : Dado el conjunto
A={1;2;3}

Se define una relacién en A de la manera siguien-
te:

R={(1:1),(1;2),(2,2), (3;3), (2; 1)}

¢R es una relacién de equivalencia?
Resolucion :

Si R es una relacién de equivalencia, debera ser
reflexiva, simétrica y transitiva a la vez

Reflexiva VYacR — (a;a)eR

1e A> (1;1)eR iCorrecto!
2e A > (2,2 ¢R iCorrecto!
3¢ A - (3;3¢R iCorrecto!

Evidentemente, R es reflexiva.

Simétrica (a;b)csR— (b;a)eR

(1;2eR—>(2;1)eR - iCorrecto!

Evidentemente, R es simétrica.

Transitiva (a;b)esRA(b;c)eR—(a;c)eR
(1;1eRA(1;2)eR—(1;2)¢R jCorrecto!
(1;2eRA(2;2¢eR—>(1;2)¢R jCorrecto!
(1;2eRA(2;1)eR—>(1;1)eR jCorrecto!

Evidentemente, R es transitiva.
. R es una relacion de equivalencia.

FUNCIONES
Definicion :

Dada una relacion F de A en B (F = AxB), sedice que
F es una funcién de A en B s y solo si para cada xeA
existe a lo mas un elemento yeB, tal que el par
(x;y)eF , es decir, que dos pares ordenados distintos
no pueden tener la misma primera componente.

Ejemplo :
¢Cudl o cudles de las siguientes relaciones,

Ry ={(2;1).(0;3),(-1;7)}
Rz ={(3:0).,(4:0).(5;1)}
Rs ={(5:1).(4;-1),(4;2)}

son funciones?

Resolucion :
De acuerdo con la definicion, se observa que:

R; es funcién

R5 es funcion

Rs no es funcién, ¢por qué?

Porque (4;-1)eR3A(4;2¢Rs, siendo pares
ordenados distintos.

1.1. Propiedad
Siendo F una funcion, se verifica lo siguiente :

(x;y)eFA(X;2eFoy = z‘

Dominio y Rango de una funcion F

2.1. Dominio de F = Dom(F)
(Dg) denominado también pre imagen, es el con-
junto de los primeros elementos de la correspon-
dencia que pertenece al conjunto de partida.

2.2. Rango de F = Ran(F)
(Rg) denominado también imagen, recorrido o
contra dominio, es el conjunto de segundos ele-
mentos de la correspondencia que pertenece al

conjunto de llegada.

Ejemplo : Dada la relacion funcional representa-
da por el diagrama digital.

IS
<
S

Determinar la funcién, indicando su dominio y
rango.
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Resolucion :
Del diagrama, se tiene :
F=1{(1:2),(3;0), (4:2)}
De donde es evidente que :
Dr = {1;3;4} A Rp = {2;0}
2.3. Propiedad :

Sea F una funcién de A en B, luego se denota por:
F:A — B y secumple lo siguiente :

3. Aplicacion

3.1. Definicion
Dada una funcion Fde Aen B, F:A > B . Se
dice que F es una aplicacion, si y sblo si, su domi-
nio es igual al conjunto de partida.

F esaplicacion «— D= A

FUNCION REAL DE VARIABLE REAL

Definicion :
Dada una funcion FdeAenB, F:A —>B,siAyBson

subconjuntos de los numeros reales R, se afirmara que
F es una funcién real de variable real.

[F:A>B,AcRABCR

Debido a ello, F tendra una representacion grafica en el
plano cartesiano (x.y), la cual viene dada por un
conjunto de puntos generados al establecer la relacion
de correspondencia entre la variable independiente "x"
y su imagen la variable dependiente "y", es decir :

F={(x;y)eR%/xeDg Ay = F(x)}

la igualdad mostrada : y = F(x) expresa la regla de
correspondencia de la funcién real F

TRILCE

1.1. Teorema
Toda recta vertical, trazada a la grafica de una fun-
cion, la corta sblo en un punto.

Fig. (1) y F

)

—

X

F corresponde a la grafica de una funcion.

Fig. (2) y

i
O

H no corresponde a la grafica de una funcion.

1.2. Criterios para determinar el dominio y el
rango

I. Para el Dominio :
Se despeja la variable "y", para luego analizar
la existencia de su equivalente.

Il. Para el Rango :
Se despeja la variable "x", para luego analizar
la existencia de su equivalente.

A veces, el rango se determina a partir del domi-
nio.

Observacion : Frecuentemente, para determinar
dominios y rangos es necesario reconocer la exis-
tencia de las expresiones dadas dentro del con-
junto de los nimeros reales, asi pues, tenemos :

Ejemplo :

Determinar el dominio y el rango de la funcién F
donde :

A
* —gR+<B#£0
B* *

* JAtRoA20
Ejemplo :

Determinar el dominio y el rango de la funcién F
donde :

F:R—>R/y=Fx)=2X*1
X—-3
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Resolucion :

De acuerdo con los criterios para el dominio :

2x +1
Y s
yeR<x-3+#0
X #3
xeR—-{8}
.. DE=R-{3

para el rango :

_2X +1
- x-3
Xxy-3y=2x+ 1
Xy-2x= 3y + 1
(y-2)x= 3y + 1

y

_ 3y +1
y—-2

X

xeRoy-2#0
y#2

yeR-{2

- Re=R-{2}

Ejemplo :

Determinar el rango de la funcién, la cual viene
dada por :

F=R—>R/y=Fx)=2x-3;xe<5;10]

Resolucion :

Observar que el rango se puede encontrar a partir
del dominio, pues con xg<5;10] bastara deter-
minar la extensién de : y = 2x - 3. Veamos :

Por condicién : xe<5;10]

de donde tenemos : 5<x<10

multiplicando por 2 10<2x <20

sumando -3 7<2x-3<17
7<y<17
ye<7;17]

observar que : .. Rg =<7;17]

2. lgualdad de Funciones

2.1.

Definicion

Dadas las funciones F y G, tal que :
F:R—>R/y=F(x)
G:R—>R/y=G(x)

se dice que éstas son iguales : F = G, si y solo si
verifican simultaneamente las condiciones :

I. DF:DG
Il. F(x)=G(x); VxeDg =Dg

Ejemplo :

Dadas las funciones :

F:R—>R/y=Fx) =2
X

G:R—>R/y=Gx) ="+
X
¢son iguales?

Resolucion :

De acuerdo con la definicién, veamos si se verifi-
can las condiciones :

| ParaF:y=2
X
2
yeRe x“#0

x#0 —>xeR-{0}

. D =R-{0}
o1
Il. ParaG: y =—
X

yeRox#0

x #0 —>xeR-{0}
.. Dg=R-{0}

Observar que : Dg =Dg.

I1. Regla de correspondencia para F

Fiy=Fx) ==X
y = F(x) 2

como x#0: F(x) = %

Regla de correspondencia para G.
G:y=G(x)= 1
X

Observar que : F(x) = G(x).
. FA G son iguales
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1. FUNCIONES ESPECIALES 1.4. Funcion Valor Absoluto

1.1. Funcion Lineal
|Fiy=Fx)=|x]

|F:y= F(x)= mx+ b

X; x>0
y=x|=1 0;x=0
y — .
m = pendiente F X;x<0
m= Tgb
y
0
| ” -
1
1 1 X
DF :R/\FF:R
De =R ARg =[0;0>
1.2. Funcion ldentidad
1.5. Funcion Signo
F y= F(X): X
F:y= F(x)= Sgn(x)
y
F
-1;x<0
ok y=8gn(x)=41 0;x=0
X 1;x>0
DE=RAF=R

1.3. Funcion Constante

F:y=Fx)= kikeR

DF =R A RF :{—1,0,1}

y
1.6. Funcion Escalon Unitario
k F
| Fiy= F() = u(x) |
o X
x) 0;x<0
=u(x) =
y 1; x>0
Df =R A Re={k} y

DF:R/\RF:{O;1}
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1.7. Funcion Maximo Entero

|Fiy=F()=[x] |

Definicion : Dado el nimero real "x", el maximo
entero de "x" es la relacién funcional denotada
por [x]] y definida como el mayor entero menor
o igual que "x", veamos algunos ejemplos :

* [3;15] =3 ¢por qué?

Porque 3<3;15
*  [41 =4 ¢por qué?
Por que 4 <4

Teorema :

[xX] =y y<x<y+1l;yeZ

y
F
[ T +—o0
A —
1 H H
3 2 A
RS
ISR
. — 5
DF =R A RF =R
1.8. Funcion Cuadratica Simple :
F:y=F(x)= x2
y
F
X

DF :R/\RF :[O;OO>

1.9. Funcion Cubica Simple :
F:y=FXx)= x3

y
F

DF:R/\RF:R

1.10. Funcion Raiz Cuadrada :

F:y:F(x):ﬁ|
F
X

y

Dg =[0;00> A Rg =[0;00 >

1.11. Funcion Raiz Cubica

y

o

DF:R/\RF:R

1.12. Funcion Inverso Multiplicativo

Fiy=Fx)="
X

XY

Dr =R-{0} A Rg =R—{0}

2. DESPLAZAMIENTOS Y GIROS DE LA GRAFICA
DE UNA FUNCION

Conociendo la gréfica de la funcién F, donde:
F:y= F(x)

y

XY

y considerando un nimero positivo "h", tenemos :
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2.1. Desplazamiento Horizontal

F(x+ h)

F(x-h)

"h" unidades hacia
laizquierda

"h" unidades hacia
la derecha

2.2. Desplazamiento Vertical

y y
F(x)-h F(x)+ h
X
"h" unidades "h" unidades
hacia abajo hacia arriba

2.3. Giro con respecto al eje 'x"

El eje "x" se comporta como si fuese un espejo.

TRILCE

2.4. Giro con respecto al eje 'y"”

<Y

El eje "y" se comporta como si fuese un espejo.

2.5. Giro producido por el valor absoluto

XY

La parte de la grafica debajo del gje "x", se refleja
por encima del mismo.
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01.

02.

03.

04.

05.

EJERCICIOS PROPUESTOS

Determinar el valor de "m.n", si se cumple que :
(m+n; 3) = (9; 2m-n)

c) 30

Sean los conjuntos :

A={xeZ/-12<6x<18} ¥

B={xeZ/x?<9}

Calcular el nimero de elementos que contiene el
producto cartesiano A x B.

c) 30

Sean los conjuntos :
A=1{1;2;3} A B={2;4;6}

Determinar por extensién la relacién R, de A en B,
definida por :

R= {(x;y) e Ax Bly = 2x}

a) R={(1;2), (2; 4}

b) R= {(0; 1), (2;4), (3; 5)}

¢ R={(1:2), (2, 4), (3;6)}

d) R={(1:2), (2;4), (4; 8)}
R= {(2;4), (1;6)

Sea el conjunto : A= {1;2; 3} ysean lasrelacionesR,
Sy T definidas en A; donde R, Sy T son reflexiva,
simétrica y transitiva, respectivamente; si :

(1; @), (2; 3), (2; b), (3; c)}
(1;3), (e; d)}
(1;2),(2,3), (f; g}

(X

R
S
T

]
_~—

Calcular el valor de : a+ b+ ¢+ d+ e+ f+ g.

a) 12
d) 18

c) 16

¢Cudl o cuales de los siguientes conjuntos representa
a una funcion?

. F= {(2:3),(2;4),(3;4)}

. G={(3;1),(-1;4), (4;3)}

. H = {(-2;2), (-1; 3), (2; 3), (4; 2)}

a) Solo | b) Solo II c) Solo IlI
d) Lyl e) llylll

06.

07.

08.

09.

10.

¢Cudl o cuales de las siguientes gréaficas representa a
una funciéon?

y y

a) Sdlo |
d) 1,y IV

b) Sélo Iy Il
e lly IV

c) Sélo ly IV

Calcular el valor de "ab", si el conjunto :
F={(25), (-1:7); (2; a+ 2b); (3; a-9); (3; 2b)}
representa una funcién.

a)
d)

b) -

6 c) -7
e) -9

-5
-8
Del problema anterior, dar la suma de elementos del

dominio y rango de la funcién.

a) 8 b) 10
d) 14 e) 16

Dadas las funciones :

Jx+5
="z,
X< -4
a) [-5;+0>-{-2;2)
b) <-5;+0> 0 R—{-2;2
d) [-5;+0 > e) <-2;2>
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11.

12.

13.

14.

15.

16.

17.

Determinar el dominio de la siguiente funcién :

4x+1 3x+2
X —3 —

T 2x+3 5x-1
3 3.
a) R—{Z,E} b) R—{ = 2
3.1 4.
¢ R- -5 5} d) R—{4;1}
e) R—-{-2

Determinar el dominio de :

h(x):4Jx+3 +d7-x - 23

X< —1

a) [-3;7]-{1}
o [-3;7]-{-1;1} d) <-3;7>-{-1;1}
e) R—{-1:1}

b) [-3;-1>u<1;7]

Determinar el rango de :
4 —3x

flx) = x+5

a) R—{3} b) R—{-3}

C) <—w;—-5>U<-5;4+0>

@ v &) R_{_5)

Indicar el rango de :

H={umwy=xf3}

aR-{-3} bR
d)R-{0} e R-{3}

o) R-{1}

Hallar el rango de la funcién :

f(x)=x2-3
a) [3;+0> Db) [-3;0> c) [-3;+x >
d) [0;+0> e) <—0;+w0>

Determinar el rango de la funcion :

f(x):x2+31
a) [81;+0> b) <-w; 31] ¢ R
dR d) R—{31}

Determinar el rango de la funcién F, donde:
F:[5;8>—>[15;30>/y=F(x)=2x+5

a) [10;13 >
d) [15;30 >

b) [15;21>
e) [35;65 >

c) <10;13]

18.

19.

20.

21.

22.

23.

TRILCE

Sea la funcién :

F:Ro>R/y=F(x)=v2x+3 ; xg< 3;11]
Deteminar el rango de F(x).

a) <3;5> b) [3;5 > c) <3;5]

d) RS e) [3;5>u{2

con dominio en el

Sea : f(x)= VXS__4X + \/;F%

conjunto Z. Hallar la suma de elementos del rango.

2/3 +1
a) 14 b) 5
o 4+2ﬁ g 5J§2+2
e) 18

Determinar el rango de la funcién F, donde:

F:R>R/y=F(x)=x%+4x+7; xe<-5;4]

a) [12; 39]
d) <12;39]

b) [2; 11]
e) <12;39 >

c) [3; 39]

Sea la funcién :

F:R—)R/y:F(x):16—4x—x2;xs[—8;2>
Determinar el rango de dicha funcién.

a) [-20;16 > b) <—20;16]

o) [-16;+20] d) <-16;20 >

€e) R-<—6;+w>

Determinar el rango de la funcion :

g(x):x2+6x +4

a) <—0;—-5> b) [-5;+ 0 >
c) <-5;5> d) [-5;+5]
e) < —oo;—5]

Sea la funcién :

F:{(x,y)st/y: 3 }

x2+9

se sabe que su rango es : <a;b].
Hallar : 9b + a.

a

n
RS

c)3
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24.

25.

26.

27.

28.

29.

Dada la funcién :

F(x):2x2+3x+2;ng

donde : Ran(F)=[—2— ;0>

a+1
Calcular "a".
a) 6 b) 7 c)8
d)9 e) 10

Determinar el rango de la funcién real de variable
real, cuya regla de correspondencia es :

_ __2x
y=F&) x2 +1
a) [-1;1] b) <-1;1> c) [-1;00>
d) [0;1] e) <-;0]

Determinar el menor valor que asume la funcién real
de variable real cuya regla de correspondencia es :

2
y=Fx=_%*1_
2X“+X+2
a) 2/5 b) 2/3 c) 5/2
d) 5/3 e) 1

Sea la funcion : f:R > R/f(x)=A

AecQ, llamada funcién constante.

Se sabe que : f2(2005) +f(1003) =12.

10
Hallar: E= Y f(k).

k=1
a) — 40 b) — 20 c) 30
d) 20 e) 40

Si: <a;b] esel dominio de la funcién F, definida por:
F:{(ZXH ;x)st/xs<O;10]}
2x+3

entonces, la relacion correcta entre los valoresde "a" y
"b", es:

a)a+ 3b= 25
c)6a+ 23b= 25
e)ba+ 6b= 36

b) 3a+ 6b= 10
d) 6a + 46b = 44
Si tenemos :

x2 ;xe[0;2>
f(x) =
2x+1;x¢[2;5>

Si: xs[1;§>.
2

Hallar : f(2x —1)—f(2x2) .

b) 2x - 1
€) 2x

30.

31.

32.

33.

34.

35.

Dada la funcién :

f(t):w; redefina la funcién en los
t

intervalos de :
<-00;-3>,[-3;0> y [0;+0 >

Luego, calcular : 5f_s) + f_1) — f(4)

Para la funcion :

f(x) = x2 —2x +3+| x=10] +| x| ; 2<x<10.

"A" es el menor valor real y "B" es el mayor valor real.
Talque: B<f(x)<A.

Vx¢[2;10]. Hallar : A + B.

a) 80
d) 106

b) 96
e) 115

c) 103

Hallar el rango de :

G={(x,y)eR?/y=-/5-x +-/3+x}

b) ye[0;4]
d) ye[2./2;4]

a) ye[/2;4]
c) yeR

e) ye[0;2./2]

Determinar el dominio de la funcién F, donde :

F:R—)R/y:F(x):m

a) <0;00> b) [0;00 > c) [0;4]

d) [0;4> e) [—4;4]

Hallar el dominio de :

f(x) =4/ x=3| +x —+/=x , e indicar el nimero de
valores enteros que posee.

a) Infinitos b) 8 c)9

d) 10 e) 11

Sea la funcion polinomial : f(x):R—> R
f(x) = x® —3x* + 3x2 12 ; encontrar su dominio, s

su rango es [-12;16 >.

a) [1;0 > b) <-16;12>
c) <-2;2> d) <-1;4>
e) <—4;1]
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36.

37.

38.

39.

40.

Dada la funcién :

Fx)=a"-x";neN Aa>0
l. F) = R; V nimpar
Il. F) = [-a; a] vn par
. F(x) = F(-x); V n par

Dom(F) =
Dom(F) =
Indicar el valor de verdad.

a) VWV
d) FFV

b) VVF
e) FFF

¢) VFV

¢Qué conjuntos de pares ordenados son funciones?
A={(t?+3;t)/teR}

B={(t+5;t)/teR}

C={(t?-1;:t)/tcR}

D={(3t+2;t)/teR}

a) Sélo B.
d) Todos.

b) Ay B.
e)ByD.

c) Sélo B.

Calcular el rango de la funcién :

f(x) = — /2% —/x

Si: Dg =x¢g[1;9].

a)<1;\/ﬁ> b)<—1;ﬁ>
o) <15 ;1] d) [-15;-1]
e) <0;ﬁ]

Determinar el rango de la funcion :

F(x)=(] x=5| +1+x)~/5-x

a) [0;00>

d) R

b) <—1;00> c) <-;0]

e) <—w;4]

Sea la funcion lineal : f:R — R cuya regla de
correspondencia es :

f(x) 5| ax2—3ax+a—2| +ax®—ax+3

indicar los valores del parametro real "a", que definen
completamente la funcion "f".

a) ae<0;8/5> b) ae<1;5/3>

C) as<—%;1> d) agR

€) ag <—§;0>
5

41.

42.

43.

TRILCE

Dada la gréafica de F(x) :

Indicar lo correcto :

a) Dom(F)=<-5;-2]u<0;3]
b) Ran(F)=[-5;-2>uU<0;3]
c) Ran(F)=<-6;-1>U<0;4]
d) Dom(F)=<-6;-1uU[0;4 >
e) Ran(F)=<-2;0>

Graficar : F(x) = 3x -2
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=

44. Graficar :F(X)= —Jx—2 47. Luego de graficar : F(x)=-x?+6x—14, se obtiene
b)
X

y y una parabola cuyo vértice estd dado por el par
a) ordenado (a; b). Calcular : a + b.
a) 8 b) 2 c) -2
> > x d) -8 e)5
y d y 48. Hallar el area de la regién formada por las graficas de
©) ) las funciones F y G, tales que :
) 2
"X X F(x) = | x-5] y G(x)= 3.
a) 6 u? b) 8 09
e) y

[ —

i 49. Graficar: F(x)=| x2 - 3|

X

2 ) y ] |
2 3
2. AN, X
45.  Graficar : F(x)=1" ;siix <0
X ;8:x>0
o g d) y
3

a) y b) y 7L )
P N

50. Se tiene la gréfica de la funcion F(x) :
e) y

S

46. Graficar: F(x) = | x- 3|+ 2.

¢Cudl de las siguientes gréaficas corresponde a :
H(x)= F(x-3) + 37
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51.

52.

53.

54.

55.

Obtener la pendiente de :
F(x)=Ax+B+2

sabiendo que la grafica F(x) pasa por el punto (8; 38)
y por el punto (0; -2).

a)

-2 b) 4 03
d) 5

e) 1

Hallar el area de la regién formada por las graficas de
las funciones :

f(x)=abx—b%;ab>0

g(x) = 2b>

con el eje de las ordenadas.

apd , 2a 2p3

a) _a u b) _9b3 c) o8
3
d) ab ) Sb°
2a

Hallar el area de la region sombreada :

y — F(x)= x2-4x-5
6 X
a) 21 u? b) 42 c) 28
d) 14 e) 24

En la funciéon : f(x) = (x —a)2 +b.

El valor de "x" que hace que la funcién acepte a 7
como minimo valor, es 7.

Hallar "ab".

a)7 b) 14
d) — 49 e) 0

La funcién cuadratica :

f(x):—2x2 +12x +1
tiene un maximo o un minimo.
¢Cudl es su valor?

a) Un minimo, 19.
¢) Un maximo, 3.
e) Un maximo, 20.

b) Un maximo, 19.
d) Un minimo, 3.

56.

57.

58.

59.

60.

TRILCE

La ganancia de cierta compafiia esta dada por :
G(x) = —2x2 + 60x +1500
Encontrar la ganancia maxima.

a) 1945
d) 1960

b) 1950
e) 1965

c) 1955

Hallar los puntos de interseccion de las gréficas de :

fx)=x®?-2x+3 y 9(x)=5x-9
e indicar la suma de coordenadas de uno de ellos.

a)7 b) 8
d) 16

c) 15

Dadas las funciones :

f(x) = 2x% - 3x+ 4

g(x) = —7x? -3px+p

se elige "p", de manera que sus gréficas tengan un

Unico punto en comun. Entonces, las coordenadas
(x; y) de dicho punto son :

a) (0;0) b) (1;1) ) (-1;3)
d)(1;3) e) (1 :-3)
Determinar el area de la region formada por la funcién:
F(x) = -| x| + 4y el eje de las abscisas.
a) 812 b) 12 c) 14
d) 16 e) 32
Graficar :
>

Foo - Jx5x

x2 X <1
a) y b) y
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61.

62.

63.

La grafica de la funcion :
F(x) = x| x| ; es:

a) y b)

.
T;

Las gréficas corresponden a las funciones:

f(x) = —x2 4+ 2x AQ(X) :%x2

si la maxima longitud vertical "d" se encuentra en la
abscisa "a". Calcular "a".

a) 1
d) 1/3

Dada la gréafica de F(x) :

se cumple :
Dom(F)nRan(F) =[a;b > U][c;d]
Calcular:a+ b+ c+ d.

a) o0 b) 1
d) 13 e) - 13

c)-3

64. Hallar el area del triangulo sombreado, si "L" es una

recta cuya pendiente (- 3).

y
A
(115
<.«
L
a) 15 u? b) 21 c) 24
d) 28 e) 32

65. Calcular el area de la regién sombreada limitada por

las funciones indicadas.

y
— H(x) = 6-|x-2]
> G(x)= 4
X
) b) 32 c) 48

67. Indicar la gréfica de la funcién :

F(x)=x+

BN

>
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68.

69.

70.

o ! d) 1

X X
) %L

X
Hallar el area de la region sombreada :

\

a) 36 u?
d) 12

— F(x)= x2-2x-3

b) 18
e) 25

c) 24

¢Cudl de los siguientes puntos no esta en la grafica?

a) (0; 0) b) (-—;-1) 0 (

d) (-1:1) e) (-2;2)

Graficar : F(x)=x2+2mx+m?.
Si:m< 0.

a) ’ b) ’
0) y d) y

71.

72.

73.

74.

75.

TRILCE

Si "h" es una funcién lineal de pendiente 3 e
interseccién con el eje "y" igual a 5, hallar la regla de
correspondencia de la funcién g(x), si:

g(x) - x = h(1) + h(x+ 1)
a)gx)= 4x + 4

c)g(x) = 4x + 12
e) g(x)= 3x+ 12

b) g(x) = 4x + 16
d)g(x) = 3x +13

En el siguiente gréfico :

V(z; 0) X

Hallar la ecuacién de la pardbola s el punto (3, 2)

. 1
pertenece a ella y su rango es el intervalo [—Z;+oo>.

a) x2-3x+2=y ) y=x"+3x+2

c)y:x2—3x—2 d) 2x2+3x+2:y

e) 2x2—3x—2:y
Indicar cuantos puntos de la forma (a; b) donde :
ay b e Z se encuentran dentro de la zona limitada por

las funciones :

F(x) = (x+2)(x-2) y G(x) = (2+ x)(2-x)

a) 2 b) 19 c) 14
d) 12 e) 17
De la grafica :
y
b
5
a X

Si el area "S" del rectangulo es maxima, hallar dicha
area.

ab ab

a) ab b) ~ ) 4
ab ab
d 3 ® g

Un rectangulo tiene dos de sus lados sobre los ejes
coordenados y el cuarto vértice sobre la recta de
ecuacibny = — 2x + 8. El area maxima que puede
tener el rectangulo esigual a :

a) 8 b) 9
d) 11
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76. Seaf, una funcion de proporcionalidad, tal que : 79.  Segun el grafico de "f".
f(8) + f(7) = 20. Entonces, el valor del producto :
f(21/5) £(5) 1(7), es : y
a) 147 b) 1470 ) 1170 f 1
d) 1716 e) 1176
77. Dado el grafico : -2 X
y

Donde :
F(x)=-x2+6x—-8
e v
Hallar el area de la region sombreada. 1
(V : vértice de la parébola). D S B
a)1u? b) 2 3 b
d) 4 e)5
78.  Sila grafica adjunta, repres?nta a: 80. Dada la funcidn "f" cuya regla de correspondencia es
y = 1) f(x) = x2-2x+a. Entonces, podemos afirmar que
1 los graficos adjuntos corresponden :
I f I
2 M
¢Cudl de las gréficas representa a : X X
y=1(=x)? .
a) 1 b)
2 2 M

a) El gréafico Il ocurre cuando a > 1.
© d) 1 b) El grafico Il ocurre cuando a < 1.
S c) El gréfico Ill ocurre cuando a = 1.
1 -2 d) El gréfico | ocurre cuando a < 1.
™ e) El gréfico Il ocurre cuando a > 1.
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TRILCE

d b
d c
e a
d c
e b
d c
c b
c b
a d
c d
d b
e a
a e
c c
b a
b e
c a
d d
d d
d b

www.FreeLibros.me



www.FreeLibros.me



Capitulo

Funcion Exponencial

Siendo "b" un nimero positivo distinto de la unidad.

F:R—R/y=F(x)=exp,(x) = b*

Donde :

DE=R ARF=<0;00>

Andlisis de la grafica :

1. F:Fx)=b*;0<b<1

1\

u X

La funcién es decreciente.

2. F:y=Fx)=b*;b>1

/1

La funcién es creciente.

Observacion : La funcion exponencial es mondtona e
inyectiva, por lo ultimo se afirma que dicha funcién admite
inversa.

LOGARITM OS EN R

Funcion logaritmica

Siendo "b" un nimero positivo distinto de la unidad.

F:R—)R/y:F(x):Logbx

Donde :
Dp=<0;0o>AR:=R

Andlisis de la gréfica

1. F:y:F(x):Logbx;0<b<1
y

La funcién es decreciente.

2. F:y=F(x)=Log,x;b>1

y

La funcién es creciente.

Observacion : La funcién logaritmica es la inversa de la
funcién exponencial y viceversa.

Logaritmo (Log)

Se define logaritmo de un nimero "N" en una base
"b" positiva y distinta de la unidad, como el exponente "o "
que debe afectar a dicha base, para obtener una potencia
igual al nimero dado inicialmente.
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Representacion
LogpN =a ........ 1)
Donde :
Log = Operador de la logaritmacién
N = Nuumero propuesto /N > 0
b = Basedellogaritmo/b> 0;b #1
a = Logaritmo/ o ¢ R.
Definicion :

* Log,8=x < 2°=8

wXx=3
* Logsx:2 o 5%2=x
L x=25

Teorema : Reemplazando (1) en (2).

bLong -N

. 5L0953 -3
, 125091204 _5 oy 4 -5
Lox=9

Propiedades generales :
1. Vb>0;b#1

Logb1 =0
2. Vb>0;b+#1

Logbb =1

Observacion : En R no existe el logaritmo para numeros
negativos.

* Log.(-10) jNo existe en R!
Propiedades operativas :

1. VM,N>0;Vb>0;b+#1

Log bM + Log bN = Log b(M .N)

2. VM,N>0;Vb>0;b#1

M

NL
N

Log bM - Log bN = Log b(

3. VM>0;VneR;Vb>0;b+#1

Log an =n.Log bM

4. VYM>0;VvVneR-{0};Vb>0;b+#1

n

Log bM = Log m"
b

Casos especiales :
1. Vb>0;b#1;{mn} cR-{0}

(bM) ="

Lo
g(b”) n

2. Vb>0;b#1;{m,njcR"

mpy= N
Log(%)(%)— -

3. Vb>0:;b#1;neR

n=Log, b"

Sistema de logaritmos

Un sistema de logaritmos se genera al asumir el
parametro "b" un valor determinado, como :b > 0;b#1, es
facil apreciar que existen infinitos sistemas de logaritmos,
siendo los usuales los siguientes :

1. Sistema de logaritmos naturales :
También llamado sistema de logaritmos neperianos o
hiperbélicos. Aqui, la base es el numero
inconmensurable "e" cuyo valor aproximado es :
2,7182.

LogeN:LnN;N>O

2. Sistema de logaritmos decimales :
También Illamado sistema de logaritmos vulgares o
Briggs, aqui la base es el nimero 10.

LogmN =LogN ;N>0

www.FreeLibros.me



Conversion de Sistemas :

1. De logaritmo natural a decimal

LogN =0,4343 .LnN ;N >0

2. De logaritmo decimal a natural

LnN= 2,3026.LogN;N> 0

Cambio de base

Dado un logaritmo en base "b", se le podra
representar en base "m", segun la relacion.

Log mN

Log mb

Log bN =

Donde: N >0 A{m,b} cR* —{1}

*

Logz12 enbase 5, sera :

Caso especial : V{a,b} cR" {1}

Log pd =

Log ab

1
Log187

* Log 18 =

Regla de la cadena :

Verificando la existencia de cada uno de los factores
en el conjunto R, se cumple :

Log ja+tog jt-log d~lag 4e =Llog e

* Log,5.Log,7.Log,8 =Log,8
= Log‘223 =3Log,2

=3.1=3

TRILCE

Propiedad adicional :

Va,b,ceRY/b+#1

Log,c Log,.a
a 9p —c 9p

Log,12 Log,5

* 5 =12

Ecuaciones logaritimicas

Analizaremos cada uno de los casos frecuentes,
veamos :

Primer caso : Log x =a

se cumple : x>0 Ab>0;b#1

se plantea : b? = x

Segundo caso : Log, x =Log,y

secumple : x>0Ay>0Ab>0;b#1
seplantea:x =y

Tercer daso : b* =a
secumple: a>0 A b>0
seplantea:  Log, b* =Log a

X .Logbb = Logba

SoX = Logba

Inecuaciones exponentes

Analizaremos cada uno de los casos existentes,
veamos :

Primer caso : Siendo, 0 < b < 1.
b*<b¥y = x>y
b*>bY =>x<y
Segundo caso : Siendo, b > 1.
b* <b¥ = x<y
b*>bY => x>y
Inecuaciones logaritmicas

Analizaremos cada uno de los casos existentes,
veamos :

Primer caso :
Siendo,0< b< 1 A x>0 Ay >0

Logbx < Logby = X>y

Log x >Log y = x<y
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Segundo caso : Antilogaritmo (Antilog)

iendo, b>1 A x>0 >0
Siendo, A ny También llamado exponencial, considerando que :

Logbx < Logby = X<y NeRAb>0 b+#1, se define el logaritmo del nUmero "N" en

Log x >Log,y = x>y la base "b", de la manera siguiente:

Cologaritmo (Colog)

Antilog bN = exp bN = bN

Teniendo en cuenta que :

N>0Ab>0 1
~b>0.b 4 * Antilog, 4 = 2* =16

Se define el cologaritmo del numero "N" en la base 2 1
_ . . * expsz(—2)=3"=—
b", de la manera siguiente : 9
1 Relacion entre Operadores :
Colog |, N = -Log )N = Log b(ﬁ) Teniendo en cuenta que {x; b} —R*/b#1;
se cumple :
* Colog, . 25 =-Log, .25
125 125 1. Antilogp(Logpx) = x
=-Lo 52
9(53)( ) 2. Antilogy(Cology x)=x""
__2 3. Logp(Antilogy, x) = x
3

4. Cology(Antilogy, x) = —x
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01.

02.

03.

04.

05.

06.

07.

TRILCE

EJERCICIOS PROPUESTOS
Hallar : 08. Calcular :
_ o8
M _Log‘/516+Logz79+Log‘/g 25
E_( 1 ]( 1 ] (ansj
a) 1 b) 121/12 ¢) 125/12 2+Logs5 J{ 1-Logys9 )\ Ln3
d) e) 10
a) 2 b) 5 c) 1/2
Si: d) 1/5 e) 1/10
*h_ a2 R2
a’b=a"-b 09. Calcular :
a%b =Log,(a-b) E = Colog, Antilog ,(Log,12+1)
20/ 0,2
L& e« (327 %2a%)
Calcular: E=(5"*3) . a) 1/2 b) 2 0 -2
d) 1/4 e) -1/2
4 8
a) 8a b) a c) a 10, si-
16 2
d) a e) 4a Antilog, Antilog, b =ab:a,b,ceR* —{1}
Si se cumple: reducir :
02+ g E =Colog, a+Colog b
Log(———)=Logp+Logq
b
Caleular : Logqp +Logpq +20. a) 0 b) ab c)a
d) -ab ) —a°
a) 22 b) 0 c)7
d) 8 e) 4 11. Hallar "x", de :
1
Si:Log2 = a; Log3 = b, hallar el logaritmo de 5 en 3log(2x)+2Logx = Log (Z)
base 6 en términos de "a" y "b".
a) 0,5 b) 1 c) -5
a+b a+b d) 2 e) -1/2
a) 1 b) a-b c) b
1-a a-1
d) 2+ b e) 2+ b 12. Resolver :
7y Log43 Log4x _ 36
Indicar la suma de los 999 primeros términos de la
sucesion : a) 2 b) 3 o4
d)5 e) 6
1 1
Log(1+1); Log(1+—=);Log(1+—=);.....
0g(1+1); Log( +2)’ og( +3)’ 13. Dada la ecuacién :
a) 1/2 b) 7 c) 3/2 xLog4 + Log (Log3) = Log(Log81)
d)5 e) 3
El valor de "x" que le verifica es :
Efectuar :
a) 6 b) 1 c)8
s ., 2 1 d)5 o) 4
Log,45+3 L09340+2 L09572+1
a) 2 b) -1 0 1 14. Resolver la ecuacién :
d) 1/2 e) -1/2 x +Log(1+2%)=xLog5 +Log6
N < . o .
Si: a’b®=a+b; ab#1 Aa+b>0, hallar "x", de : Hallar - X% 1
(a+b)-9ab* —64.
a)0 b) 1 c)2
a) 1/2 b) 2 08 d) 3 €) 8
d) 4 e) 6
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15.

20.

21.

22.

Hallar "x".
Log, xLog_.xLog.c
Log,x Log,c = 9pX=09cX"00,
1+Log.a
) ab b) bc c) ac

Dar la suma de soluciones de :
9Loggx +2Log, 8 =9

a) 10 b) 8 c) 6
d) 12 e) 10

Resolver la ecuacion :
Colog Antilog x

LogLogx
(Log x) =10

a)o b) 1 02
d)3 e) 4

Hallar la mayor solucién :

‘/1 +Logx = Logzx -1

a) 10470 b) Y0 W
d) Jﬁ'/g_1 e) 100410

Hallar "x", en :

(L )
@x +Logggx _ %

a) 1/3 b) 3/2 c) 2/3
d) 1/9 e) 1/27

Senalar el producto de las tres raices de :

XLoggx—Loggx2—4 _ (L
64
a) 4.2 b) 4 c) 16
d) 8 e) 2

Calcular el logaritmo en base 16 del logaritmo de
2J2 en base 8.

a) -1/4 b) 4 c) -4
d) 1/2 e) -8
Calcular :

23.

24.

25.

26.

27.

28.

Si: a®b = (Logsa)(Logzb); @>0 A b>0,

hallar : E:35®9.
a) 27 b) 45 c) 15
d) 25 e 9

Si:a> b> c> 1, reducir:

E_ Logsa+1
- Log.b.Log a’c?
c b
1 ac
a) Py b) Y ¢) abc
d) 1 e) 2

Si: 102 =27:10° =15, hallar : Log2, en términos

de HaH y |lb|l-

a) 1—(a+3b—3) b) 1—(a—3b+3)
3 3

0) 1—(3b—a—3) d) 1—(3b—a+3)
3 3

€) 15(a+3b+3)

k+1
Si: a, = : .

Calcular : Logya; +Logpa, +...+Log,agg

4
donde: b=107 .
a)3 b) 2 0) 3,5
d) 4 e) 25

Si: Log,bc=x"; Log,ac=y",

Log ab = 2", paratodo neN.

Calcular el valor de :

Ezlrl1+1+1

n vx”+1 y'+1 241

a) 2n b) n ) n2
1 n

d) n e) 2

Resolver :

y

Log())
Log W =z

Si : 3Logy = 6Logx = 2Logz, indicar : xyz

a4 b) 16 c) 64
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29.

30.

31.

32.

33.

34.

35.

Resolver :
Logg(Log,x)
x Fo%s* ~Colog, 3
a) 1 b) 243 c)9
d) 27 e) 81

Si LX\/;: 10, calcular :

M = Log -29%|Log-09%/L og-9X/Log x

a) 4 b) 3 c)2
d) 1 e 0

Hallar el valor de "n", si :
928

Log,9+Log,9°+Log 9% +...+Log, 9" = Log,

a5 b) 6 Q7

Resolver para "x" :

Log Wxa + Logaxab =4b
a) ¥z b) /2 0 ¥
d) Y8 o) &8
Si:
Log 3 Logx _ nlogo,6
6 +10 =3 + Log J;X
El valor de "x" es:
a) 1 b) 2 c)3
d) 4 e)5
Resolver :
Logx(3xLog5x +4) = 2LogX
L
Indicar : x OgSX.
a) 1 b) 2 c)3
d) 4 e 0

Calcular ¥x , s :

Loggex
Log75"og7 > LogLog,x
a)5 b) 7 o ¥7
d) /5 e) ¥5

36.

37.

38.

39.

40.

41.

42.

TRILCE

Hallar "x" :
1
Log (%) +Log2a = Loga?
2J2 3Ja Ja
a) —— b) —— 0 —
a a a
5Ja
d) Ja & ——

Dar la suma de soluciones de la ecuacion logaritmica:
Log Log(x - 5) + Log2 = Log Log(x + 1)

a) 11 b) 12 c) 24
d) 8 e) 10

Indicar una solucién de :
Logzx + Logx 2

1
Logzx +3 2

a) 1 b) 4 08
d) 16 e) 1/2

Indicar el producto de todas las soluciones de :

Ln(x2-8)
Log (x2 —8).Log (2 - X) = ——n—L
9( )-Log (2-x) hEx
a) -76/5 b) -9 c) 72
d) 24 e) -171/10
Resolver : x-0% —g .
Indicar la mayor solucién :
a) 1 b) 1000 0 10°
d) 100 e) 10vLo9®
Resolver :

Log(1—vx2—1)>0

a) <-1;1>

b) <-o0;—-1]U[1; 0>

) <-o;—-1>u<i;wo>
d) 1

e) {-1;1

Resolver :
LogS(Log1(x—2))>0
2
a) <2;5> b)<2;%> c) <1;2>
d) <2;4> e)<1;%>
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Algebra

43. Resolver : 49. Resolver :
3(9%)-10(3%)+3<0 )
log (X——X=6) 4
x X+ 4
a) xg[-1;1] b) xe<-1;1>
c) xeR d) xe<0;1> a) <—1; 4] b) [5;m > 0 <—1; 2]
e) ¢

d) <0;1> e) <3;0>

44. Resolver :

071 _gx1 < g+l _gx 50. Resolver :

¢) <-0;2] d) [-1:1] B
e) [-1;2]

a) <—oo;2]u<%;4]
45. Resolver : 11

2 b) [2;T>u[4;oo>
1> 55 05 p5x-2

11
0) [2;4]—{7}
a) [/3:2] b) [-/3;+/3] d) [,2;4],{1}
4
o [/3:2] d) [-/2; 3] 11
e) [2;0>—{—}
¢ [-2:2] 4
51. Si se define una funcién cuya regla de
46. Resolver : correspondencia es :
[ax—x2 [ 2 1-
p 4x-x +5—3<(JE) x“-4x-5+2 F(x):Log(1+§)
a) xe[-1;5] Hallar el equivalente de :
b) xeR-<-1;5>
E= F(a) + F(b)
¢) xeR-[-1;5]
d) xe{-1;5} a I:(a—b b) F a+b
e) xeR 1+ab 1+ab
a+b 2ab
c)F d) F( )
47. Si: (1+a2) a-b
a> 1;0 < b< 1, resolver el sistema adjunto : ) F a+b
e
a¥>a®?8 . ) EEry
2
b*" > b8 ... 2 52.  Obtener el dominio de la funcién definida por :
f() = Ln (Ln &)
a) xe<-1;2> b) xe<0;4 > X +1
c) xe<—-2;3> d) xe<-1;1> ;
e) xe<0;5> 3 <-e;1> b) <—oo=1>
0) <1;+0> d) <-1;1>
48. Resolver : e) TS
e!

Log, (x* —x)>1

a) <1;00> b)[1;0> c) <1;2]
d) [2; 0> e) <0; 2]
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53. Indicar la gréfica de :

<

54. Hallar el rango de la funcion definida por:

f(x) = Log , (x* +16)
n

a) < —0;4] b) <-w0;-2]
c) [-2; +0> d) [4; +o0>
e) [2; +0 >

55. Sisegrafica:
F:R" - R/y =F(x) = Log,x

H:R* — R/y =H(x)=Log,x,

se obtiene :

Yi

C

d

1./ 16 X
Calcular : —
alcular : d-
a) 1/3 b) 1/2 o) 1
d) 2 e) 3

56.

57.

58.

TRILCE
Hallar la grafica de :

F(x)=| Log, (x - 2)-3]
2

c)

y
b)
0
y
J L
0 X

e)

|
i

La gréfica de cierta funcién exponencial contiene al
3

punto P(E;27) .

Indicar la base y la regla de la funcién.

1 1 2X
b= 3; 37% b) b=—; (=
a) 3 ) 3 (3)
b= 9; ¥ d) b=t
o 99
e)b=3; 3%
Obtener la grafica de :
2
F(X) =g X +1
y y
(0; ¢)
a) /\ b) /(o o)
y y
o) 09 d) 0
— 1 x T %
e) ﬁ
—
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59.

60.

61.

62.

63.

Hallar la gréfica de la funcién :

f(x) = | Ln| x| | -1

Hallar el campo de definicion de :

H(x) = ‘\‘/Lnﬂ/Ln[F[F[F(X +3]1]

siendo : F(x) = x - 1.

a)x> 0 b) x>1 c)x>e
d) x>e® e) xeR"
Resolver :
2
(1,25) 7292 < (0,64)2+109. /2"
a) x> 5
b) 0<x< 1

) x>3 v 0<z< 2
d x>32v 0< z< 1/2
e) x>5 Vv 1< x< 1/32

Si : A y B denotan respectivamente, los conjuntos
solucién de las desigualdades :

() Lnx®-1)<Ln(-x)
() x2-1<1-x

a)A=B b) AcB
c)BcA d AnB=¢
e) AnB#¢ ; AcB ;BcA

Si "f" es una funcion definida por :
f(x) =| Logg (5 —x)[ +1, entonces, la figura que mejor

representa la grafica de "f" es :

64.

65.

66.

67.

y
c)
4 X
y
e A
4 X
Resolver :

Logsx - Logzx >1

a) <0;2-°%% b) <0;:3"°92% 5

Log », 3
c)<0:;2 3% >

Log33
=)
d<0;2 2 >
Logz3

€) <0:3 3 >

Resolver : Ln(€®+e> X —1)>x A xeZ"

indicando como respuesta el cardinal de su conjunto
solucion.

a)

n
RS

c)5

En la figura adjunta, se muestra la gréfica de una
funcion "f", definida por :
f(x) = Logz(—x —3), entonces, el valor de:

T=a+ b+ c+ d,es:

(@, b)

a) -24 b) -22 o) -21
d) 21 e) 22
Resolver :

x —Log6 < xLog5 —Log(1+2%) ... (1)

Log(x/x2—4x—1 +3)>0 . (2)

a) <-o0;1] b) < —w;2--/5]
c) <1;2+/5] d) [2++/5; ]
e) [2-/5;1>
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68.

69.

Resolver :

Logogvx +1< LogogwM —x2 +1
e indicar cuantos valores de "x" la verifican.

a) 0 b) 1 c)2
d)3 e) Infinitos

Calcular el area de la superficie que describe el
complejo "Z" que satisface :

| Z|1% -] Z| +1
Lo —_ <2
gﬁ[ 2+| Z|
a)25n u®  b)5n 0151
d) 10n e) 12n

TRILCE

70. Si:|2a®+4a-3|<3, resolver:

Loga( X—+/3x-3 j< 0

a) x> 3/2 b) x > 3/2 x> 1
d)yx> 4 e)x< 4
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Q

Q| T

Q Q [~ 0 I >)

(1}

Q| T | Q

o

(3]

Q| T | Q| T
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Capitulo

Progresion aritmética (PA.)

Esaquella sucesidon ordenada en la que cada término,
excepto el primero, es igual al término anterior aumentado
en un valor constante llamado razon de la progresion.

Representacion de una PA.
+8,.8,.85. o

+a, .a +r.a1+2r. ....... .a

Y +(n-=1Nr

1

Donde :

+ = Inicio de la PA.
= Separacién de términos

PROGRESIONES

3. Nuamero de términos (n)

4. Términos equidistantes de los extremos
(& y ay)
+a,. ... .da a ... .a
1 X y n
"m" términos "m" términos
a +a =a,+a
X y 1 n

Término central (2,)

a, = Primer término

a, Término n-ésimo

n numero de términos

r = razdén de la PA.
Clases de PRA.
1. Si:r> 0, laPA. escreciente.
2. Si:r< 0, la PA. esdecreciente.
Observacion

Si, r = 0, se dice que la progresion aritmética es trivial.
Propiedades de una RA.

Dada la siguiente progresién aritmética,

+8,.8,.85. e .8 @

se cumple :

1. Razon (r)

2. Término n-ésimo (2,)

Siendo "n" impar, la PA. admite término central.

a, +a,
a =
c 2
6. Suma de los 'n" primeros términos de una PA.

(Sn)

S a, +a,
6.1. n = 5 .n

62 S _{2a1+(n—1).r}n

Medios Aritméticos

Son los términos de una PA. comprendido entre sus
extremos, veamos un ejemplo :

+3.7.11.15.19. 23.27.31

Medios aritméti cos
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Algebra
Interpolacion de Medios Aritméticos

Consiste en formar una PA., para lo cual se debe
conocer los términos extremos y el nimero de medios que

se quiere interpolar.

Sea la progresion aritmética :

SRR L L)
Medios aritméti cos

Por formula : a =a +(n-"1r
Reemplazando : b=a+ (m+1)r
- b-a
m+1

Férmula cuyo nombre es razdén de interpolacion.
Progresion armonica (R H.)

Es aquella sucesién ordenada, donde ninguno de
sus términos es cero y los reciprocos de los mismos forman

una progresion aritmética.

Si la sucesion :

Progresion geométrica (RG.)

Es aquella sucesion ordenada en la cual el primer
término esdiferente de cero y se caracteriza porque cualquier
término, excepto el primero, es igual al término anterior
multiplicado por un valor constante llamado razon de la
progresién.

Representacion de una PG.

++ t1:t2:t3: t

.. . . 2. n-1
=+ titgit,gt . itq
Donde

++ = Inicio de la progresion.
= Separacion de términos.

t, = Primer término.
t, = Término n-ésimo.
n = Ndmero de términos.

q = RazéndelaPG.

Clases de PG.
1. Si:q> 1, laPG. escreciente.
2. Si:0< g< 1, laPG. esdecreciente.

3. Si:gq< 0, laPG. esoscilante.
Propiedades de una PG.

Dada la siguiente progresion geométrica,

=ttty toot
se cumple :
1. Razon (q)
o
T T, T
12 n-1
2. Término n-ésimo (t,)
_ n—1
t =t.q
3. Nuamero de términos (n)

Teniendo en cuenta que t .t yqgson positivos.

1

e Log(t )—Log(t,)
Log(q)

+1

4. Términos equidistantes de los extremos
(e yty)

"m" términos "m" términos

5. Término Central (1), siendo "n" impar, la PG.
admite término central.

6. Suma de los "n" primeros términos de una PG.
(s )

n

;q#1
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7. Suma limite (S.im)
Para PG. de infinitostérminos, es decir en caso de que
n — oo.
S g 1 1
=——|;-1<Q0<
Lim 1— q
8. Producto de los 'n" primeros términos de una
PG. (P)

Medios geométricos

Son los términos de una PG. comprendidos entre
sus extremos, veamos un ejemplo :

+=+1:2:4:8:16:32:64

Medios geométricos

TRILCE

Interpolacion de medios geométricos
Consiste en formar una PG., para lo cual se debe
conocer los términos extremos y el nimero de medios que

se quiere interpolar.

Sea la progresion geométrica :

Por férmula : t =t q""
Reemplazando : b=a.q™""
q= m+1 Q

a

Formula cuyo nombre es razon de interpolacion.
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Algebra

01.

02.

03.

04.

05.

06.

07.

EJERCICIOS PROPUESTOS

En la siguiente PA. :
(o—=7).5.(a+3)
¢(Cudl esel valorde"a " ?

a) 1 b) 3 05
d) 7 e) 8

Si la suma de los 6 primeros términos de una PA. es
igual a la suma de los 10 primeros términos, calcular
la suma de los 16 primeros términos.

a) 1 b) -1 00
d) 2

Sea la progresion aritmética + a.b.c.d.
Si la suma de sus términos es "n" y la razén es "2n".
Calcular : E =a®-d?.

a) —3n? b) 12n ¢) 6n?

d) 4n 2

e) —n

En una PA. la diferencia de dos términos es 96 y la
diferencia de sus respectivos lugares es 8.
La razdn de la progresiéon es :

a)5 b) 7 c)9
d) 10 e) 12

En la siguiente PA. :

10, ... .76 ... . 100
el nimero de términos comprendidos entre 10 y 76
es el triple del nimero de términos comprendidos
entre 76 y 100. ;Cual es la suma de lostérminosde la
PA.?

a) 1031
d) 1836

b) 1412
e) 1914

c) 1705

Determinar el décimo quinto término deuna PA,, si la
suma de los primeros "n" términos esta determinada
por :

S,=n(n+8)
a) 33 b) 35 c) 37
d) 39 e) 41

En una progresién aritmética, el término de lugar A es
B y el término de lugar B es A. Calcular el valor de
(A+ B), sabiendo que el segundo término de la
progresion es el doble de su sexto término.

a) 11 b) 10 c) 2
d)3 e) No se puede determinar

08.

09.

10.

11.

12.

13.

14.

Si : X, y, z; son elementos consecutivos de una
progresién aritmética, simplificar :

S- x2(y +2)+ y2(z+ x)+22(x +Y)
- 3

x+y+2

a) 1 b) 1/9 c) 7/9

d) 2/9 e) 4/9

Dos cuerpos que se encuentran a la distancia de 153
m uno del otro, se mueven al encuentro mutuo, el
primero recorre 10 m/s 'y el segundo recorrié 3 m el
primer segundo, en cada segundo siguiente recorre 5
m mas que el segundo anterior. ;Después de cuantos
segundos los cuerpos se encuentran?

a)2s b) 4 c)6

El quinto término de una PA. esigual a 19 y el décimo
es 39. ;Cuantos términos hay que tomar para que su
suma sea 4657?

a) 12 b) 15
d) 32 e) 22

c) 19

De los tres primeros términos de una progresion
aritmética, el término intermedio es 15 y el producto
de los mismos es 2415. Entonces, el término del
décimo primer lugar es :

c) 87

Una progresion aritmética esta formada del 4 al 55.
La suma de los 6 primeros nimeros es 69, de los 6
siguienteses 177 y la suma de los 6 Ultimos es 285. El
segundo y el décimo término de la progresion sera :

a) 7y 31 b) 10 y 34
c) 10y 28 d) 13y 37
e) 8y 32

En una progresion aritmética, los elementos de los
lugares j, k y (j+ k), son tales, que la suma de los
primeros es igual al dltimo menos 1. Si la suma de los

primeros es "x", hallar la razdn de la progresion.

X (x+2)
A (j+k-1) b) (4 k)
(x+1) (x=2)
% (j+k=1) d) (k-1
(x+2)
&) (+k-1)

Determinar el término central de una progresion
aritmética de 7 términos, sabiendo que la suma de los
términos de lugar impar es 77 y los de lugar par 56.

21 b) 15
19 e) 18

c) 25

RSR)
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15.

16.

17.

18.

19.

20.

21.

Indicar las raices de la ecuacion :
x3 + px+q=0, si estan en progresién aritmética
(p # 0).

a) -q;0;q

b) —./5;0;'/5

o —J-p;0;J-p

d) Jo-Japifp+a
e) —/p;0;/p

Indicar la razén entre "x" e "y", de tal manera que el
medio de lugar "r" entre "x" y "2y" sea el mismo que el
medio de lugar "r" entre "2x" e "y". Habiendo "n"

medios aritméticos interpolados en cada caso.

1 b n 1
a)n—r ) n+r-1 C)n+r—1
q r r

)n+r—1 € n+1-r

Asumiendo que Sk, esla suma de las "kn" primeros

S
términosde una PA., calcular el valor de : on
5n S4r1
a) 3 b) 6 c)9
d) 12 e) 15

Hallar un nimero tal que al restarle 8, multiplicarlo
por {2 y por 4 se obtienen tres resultados que se
encuentran en progresion geométrica.

a)8 b) J2
e) 16 /2

La suma de 3 nimeros positivos en PA. es 18. Si a
estosnimeros, selessuma 2, 4 y 11, respectivamente;
los nuevos nameros forman una PG. ;Cudl es el
mayor de los nimeros primitivos?

0) 842

a) 1 b) 3
d)9 e) 11

b) 6

Hallar la razdbn de una PA. cuyo primer término sea la
unidad, tal que los términos de lugares : 2, 10 y 34
formen una PG.

a) 2/5
d) 5/7

b) 1/3
e) 2/3

c) 3/4
Si se interpolan 5 medios geométricos entre 8 y 5832.
¢Cual es el quinto término de la progresion total?

a) 1944
d) 2916

b) 648
e) 625

c) 729

22.

23.

24.

25.

26.

27.

TRILCE

El primer término de una progresion geométrica es
igual a (x - 2), el tercer término esigual a (x + 6), y la
media aritmética de los términos primero y tercero es
al segundo como 5 es a 3.
Determinar el valor de "x".

a) 1 b) 2 c)3
d) 4 e 7

La sumade los3 primerostérminos de una progresién
geométrica esigual a 6 y la suma del segundo, tercero
y cuarto términos es igual a -3. Calcular el décimo
término.

a) -1/2
d) -1/64

b) -1/8 c) -1/16
e) No se puede determinar

La diferencia del tercer término con el sexto término
de una PG. es 26, s su cociente es 27. ;Cual es el
primer término de la PG.?

a) 245
d) 1/9

b) 234
€e) 5/9

c) 243

Lasumade lostérminosde una progresion geométrica
decreciente de infinitos términos es "m" veces la suma
de sus "n" primeros términos. Hallar la razén de la
progresién geomeétrica.

—m 1—1/n m—1 1/m
a)i m | b){mﬂ}

r 91/m 1/m

L m | mn
e)_m+1_1/n

L n-1 |

El primer término de una sucesion geomeétrica esigual
a x-2, el tercer término es igual a x+ 6, y la media
aritmética de los términos primero y tercero es al
segundo término de la sucesion como 5 es a 3. Hallar
el sexto término de la sucesion y dar como respuesta
la suma de sus cifras.

c) 18

Tresniumerosenterosestan en PG. Si al dltimo término
se le resta 32, se forma una PA.; pero si al segundo
término de esta PA., se le resta 4 se forma una nueva
PG. Segun ello, sefiale la suma de los tres nimeros
enteros.

c) 62
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28.

29.

30.

31.

32.

33.

34.

En una PG., el primer término es "a", la razon "q"; 34

la suma de las cuartas potencias de los "n" términos
de la progresién. Senale el equivalente de :

a) 1 b) Primer término
c)n d) Segundo término
e) Término central

Si lostérminosde lugar p; gy rdeuna PG. sona, b, c,
respectivamente, calcular : a9 ".b" P .cP79 .

a) 1/2 b) 1 c)2
d) 3 €) abc

En una PG. no oscilante el término de lugar "6a" es
3K? y el término de lugar "4b" es 12, hallar el término
de lugar "3a+ 2b".

a) 2abK
d) 3K

b) 3ab
e) 6K

c) ab

Se interpolan cuatro medios geométricos entre 160 y
5. Hallar la suma de los dos ultimos términos de la
progresion geométrica formada.

a) 240
d) 35

b) 200
e) 15

c) 60

Calcular el limite de la suma :

3 7 15 31
S=1+—+—+—+—+...
4 16 64 256

a) 9/4 b) 8/3
d) 6 e) 4

c) 7/2

Calcular el limite de la suma :

c) 80/81

La suma de los medios geométricos de una serie de 4
términos es 42 y su diferencia 14.

Si la razon es mayor que uno, al calcular el primer y
cuarto término se obtiene :

a) a,=6,a, =48
b) a1:8,a4:64
c) a, =7,a, =5

d) a, =10,a, =270

e) a, :8,a4:216

35.

36.

37.

38.

39.

40.

41.

EnlaPRG.:

. A 4
2, A e, 12848

"m" medios "2m" medios

Hallar "a", si la razon de la progresién es 42 .

a c) 32
d) 4 e) 64

En una serie geométrica de nimeros naturales de
razonr> 1,re N,lasumadelos n, primerostérminos
es 31, (N, >3). Si a, esel primer término de la serie.
Calcular: aj+n, .

a) 4 b) 6 c)7
d) 8 e)9

En una PA. de "n" términos, la suma de los (n-1)

primerostérminoses"n"y la sumade los (n-1) dltimos
términos es "n®".
Hallar la razén de dicha progresion.

a)n b) — ¢ n?-3

2
dn+ 1 e)2n-3

Dados los términos :
a . =A y a,_,=B de una progresion
geométrica {an} . Hallar : a_

En una PG. de términos positivos, se observa que
cada término esigual a la suma de los dos términos
siguientes.

¢Cudl es la razon de la progresion?

2
a5 b 5 95

Se deja caer una pelota desde una altura de 90 m, en
cada rebote la pelota se eleva 1/3 de la altura, de la
cual cay6 la tltima vez. ;Qué distancia recorre la pelota
hasta quedar en reposo?

a) 120 m
d) 150

b) 180
e) 140

c) 90

Si:2+ 14+ 26+ 38+ ..... + X = 816, entonces, el

valor de "x" es :

a) 110
d) 146

b) 122
e) 158

c) 134
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42.

43.

44.

45.

46.

A lo largo de un camino habia un nimero impar de
piedras a 10 m una de otra. Se quiso juntar éstas en
un lugar donde se encontraba la piedra central. El
hombre encargado podia llevar una sola piedra.
Empez6 por uno de los extremos y los trasladaba
sucesivamente. Al recoger todas las piedras, el hombre
caminé 3 km. ;Cuantas piedras habia en el camino?

a) 17 c) 29

d) 13

Dados los numeros, X, vy, z, w; se observa que los tres
primeros estan en PA. y lostres Gltimosen PG. siendo

la suma de los extremos 14 y la suma de los medios
12.

Hallar "x".
a) 3/4 b) 4/3 c) 1/2
d) 12 e) 18

Entre 2 y 162, entre 3 y 19683 se han interpolado el
mismo numero de medios geométricos. Calcular la
diferencia de las razones, sabiendo que la razén de la
primera es 1/3 de la razén de la segunda.

a) 2 b) 4 )6

La figura representa a una persona en su "skate" que
va a recorrer una rampa semicircular de longitud
180 © m de A hasta B, en cada viaje (de un extremo a
otro), sblo recorre el 70% de lo recorrido en el viaje
anterior. Calcular la distancia total que "barrié" con el
skate hasta detenerse en el centro de la rampa.

a) 200 ©
d) 900 n

b) 540 n
e) 1800 1

c) 600 &

De una progresion aritmética, se sabe que:
S,-T, =(Mn+3)n-1)

Donde :

S, 1suma de los "n" primeros términos.

Tn : término general.

Si : "n" esimpar, indicar el término central.

yn+ 1
yn+ 4

b)n+ 2
e\n+ 5

cn+ 3

[eANY)

TRILCE

47. Los nUmeros reales a;, 8y, e

estan en progresion aritmética de razon "r". Si :

a_, son positivos y

Tn = 1 + 1 + 1 +
\/a1 +\/g \/a2+\/g \/a3+\/a
1
R
a,_,+[a,

entonces, la expresién simplificada de Tn en términos

de'n", 8,y a,,es:

a) \/a_\/a b) n-1
1+n

-1

gy

48. Si, en una PG. de cuatro términos se cumple que la
suma del primero con el tercero es 117, ademas, la
suma del cuarto con el segundo es 78.
Hallar la diferencia entre el cuarto y segundo término.

49. Enuna PA, el ultimo término es "u", la razén es "r"y
susvalores se obtienen al resolver el siguiente sistema:
ud-r3=335
ur?—u’r=-70. Si: r> 0.
Si la suma de términos es 16, hallar el nimero de

términos.
a) 9 b) 7 c) 4
d) 12 e)5

50. Una persona nacié en la segunda mitad del siglo
pasado; un afo que goza de la propiedad de que las
cuatro cifras son talesque las tres diferencias formadas
restando la primera cifra de la segunda, la segunda de
la tercera y la tercera de la cuarta estén en PG.
¢Cuantos anos cumplira el 2006?

c) 56
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51.

52.

53.

54.

55.

Dada la siguiente progresion geométrica,
PG. —=+a:b:c.
Calcular :

E:a2b202[1+1+1]
a3 b3 c3

a)a+ b+ c b) a* +b* +c*

o a?+b%+c? d) a*+b3+c?
e) a®+bd+cd

En una PG. de seis términos decrecientes, se cumple
que la suma de los términos extremos es «/Ea y el
producto de los medios es a’.

Cdaular la razn.
o) 5o _Zﬁ

a)s 3+;/§
d) §/3+.5 d) §/3-./5

e) Hay 2 respuestas

Sean : t12 y S, el primer término y la suma limite de
una PG. decreciente.

Si t es el primer término de una nueva PG. en la cual
la razon esla mitad de la razon de la anterior PG.

El equivalente en la razon entre las sumas limites de
la primera y la segunda PG. expresada en términos
de ty S,1 es:

t2+S
a)t +S b) S -t c 11
17 17 M 2t,
d) (t, +S,) o (t,-S,)
2 2

Hallar la ecuacién de segundo grado, cuyasraicesyy el
producto de ellas estan en progresion geométrica
creciente, ademas, el producto de sus raices, la suma
de ellas y la mayor de las raices estdn en progresion
aritmética.

b) x2—6x+8=0
d) x2+6x+10=0

a) x°+6x-8=0
c) x>-6x-8=0
e) x>+6x+8=0

Se tiene 2 progresiones, una aritmética y otra
geométrica, cuyos primeros términos son iguales e
igual a la razdn comun, sabiendo que la suma de los
8 primeros términos de la progresién aritmética es
igual a la suma de los infinitos términos de la
progresién geométrica. Hallar el noveno término de
la progresién aritmética.

a) 35/41
d) 35/4

b) 35/26
e) 35/36

c) 36/35

56.

57.

58.

Entre 2 y 18 se interpolan, en forma separada 21D ;
c

a+c b+c

términos, formando tres progresiones

b a
geométricas diferentes. Hallar el producto de las tres
razones geométricas obtenidas.
Si:a+ b+ c=n.

Del gréfico, hallar la suma de todas las longitudes de
las perpendiculares que se proyectan ilimitadamente
a partir del punto "P".

Sena = ﬂ_

41
a) 10 b) 20 c) 30
d e) 60

Dada la progresién aritmética creciente :
+a,.8,.8,....a
sabiendo, que la suma de sustérminos es"S" y que la

suma de sus cuadrados es 812, su razoén "r", sera :

ns?-s?

A n2n? 1)

12(nS? - &%)

b) n?(n2-1)
2(ns?-8%)
9 | nZn2_y)
24(nS? - 8%
D ne )
6(nS?-8%)
e) n2(n2 1)

www.FreeLibros.me



59.

Dadas las relaciones :
+ Logax .Logby . Logcz
+Xiy:iz

Calcular el valor que debe tomar el logaritmo de "z
en base "x".

a) Log.c b) M
a Log(b/c)
o Loga (a/b) g Logab
Logc(c/ b) 1-— Loga
1—Logab
Logcb—1

60.

TRILCE

Si la expresion :

a(b—c)x? +b(c—a)xy +c(a—b)y?

es un cuadrado perfecto, entonces, a, b, c; se
encuentran formando :

a) Progresion aritmética.

b) Progresion geométrica.

¢) Progresion arménica.

d) Progresion hipergeométrica.

e) Progresion aritmética de orden superior.
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